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Technical Data

STGS9125
Input power W 900
\oltage Vv 220-240
Frequency Hz 50160
No-load speedirated speed min’! 11,000
Wheel diameter mm 125
Grindig wheels thickness mm 6
Type of wheel 21
Spindle diameter M14
Weight kg 22

Definitions: Safety Guidelines

The definitions below describe the level of severity for each
signal word. Please read the manual and pay attention to
these symbols.

Danger: Indicates an imminently hazardous
situation which, if not avoided, will result in
death or serious injury.

Warning: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

Caution: Indicates a potentially hazardous
situation which, if not avoided, may result in
minor or moderate injury.

> B P

Notice: Indicates a practice not related to personal injury
which, if not avoided, may result in property damage.

Denotes risk of electric shock.
Denotes risk of fire.

Warning: To reduce the risk of injury, read the
instruction manual.

A

General Power Tool Safety Warnings

Warning! Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

>

Save all warnings and instructions for future reference

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or batteryoperated
(cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b

-

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2

Electrical safety

a

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b

-

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep

cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

=

e

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3

Personal safety

a

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b

-

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.




. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool.Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal
injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
toolin unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

. Power tool use and care

. Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was
designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools.Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally

. Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

. Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tools
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operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g. Use the power tool, accessories and tool bits etc., in
accordance with these instructions, takinginto
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous
situation.

5. Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Additional specific safety rules
Safety Instructions for All Operations
Safety Warnings Common for Grinding

a) This power tool is intended to function as a grinder.
Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

b

Operations such as cutting-off , sander, wire brush
or polisher are not recommended to be performed

with this power tool. Operations for which the power

tool was not designed may create a hazard and cause
personal injury.

C

-

Do not use accessories which are not specifically
designed and recommended by the tool
manufacturer. Just because the accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe
operation.

d

The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool. Accessories running faster than their rated speed

can break and fly apart.
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e) The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannon be
adequately guarded or controlled.

f) The arbour size of wheels, flanges, backing pads or
any other accessory must properly fit the spindle of
the power tool. Accessories with arbour holes that do
not match the mounting hardware of the power tool will
run out of balance, vibrate excessively and may cause
loss of control.

g) Do not use a damaged accessory. Before each use
inspect the accessory such as abrasive wheel for
chips and cracks, backing pad for cracks, tear or
excess wear, wire brush for loose or cracked wires.
If power tool or accessory is dropped, inspect for
damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position
yourself and bystanders away from the plane of the
rotating accessory and run the power tool at
maximum no-load speed for one minute. Damaged
accessories will normally break apart during this test
time.

h

=

Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of
stopping small abrasive or workpiece fragments. The
eye protection must be capable of stopping flying debris
generated by various operations. The dust mask or
respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure to
high intensity noise may cause hearing loss.

i) Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken accessory may fly away and
cause injury beyond immediate area of operation.

j) Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its
own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire
may make exposed metal parts of the power tool “live”
and could give the operator an electric shock.

k) Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control, the cord may be cut or snagged and
your hand or arm may be pulled into the spinning
accessory.

1) Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning accessory
may grab the surface and pull the power tool out of your
control.

m) Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into your
body.

n) Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

0

-

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

-

Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in
electrocution or shock.

Y

Further safety instructions for all operations

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory.
Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating
accessory which in turn causes the uncontrolled power tool
to be forced in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by
the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on
direction of the wheel’s movement at the point of
pinching.Abrasive wheels may also break under these
conditions.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by
taking proper precautions as given below:




a) Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction
during start up. The operator can control torque
reaction or kickback forces, if proper precautions are
taken.

b

-

Never place your hand near the rotating accessory.
Accessory may kickback over your hand.

C

Do not position your body in the area where power
tool will move if kickback occurs. Kickback will propel
the tool in direction opposite to the wheel's movement at
the point of snagging.

d

=

Use special care when working corners, sharp edges
etc. Avoid bouncing and snagging the accessory.
Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or
kickback.

e

Do not attach a saw chain woodcarving blade or
toothed saw blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control.

Safety warnings specific for grinding
operations

a) Use only wheel types that are recommended for your
power tool and the specific guard designed for the
selected wheel. Wheels for which the power tool was
not designed cannot be adequately guarded and are
unsafe.

b

-

The guard must be securely attached to the power
tool and positioned for maximum safety, so the least
amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with wheel and sparks
that could ignite clothing.

(4

Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended
for peripheral grinding, side forces applied to these
wheels may cause them to shatter.

(Original instructions)

d) Always use undamaged wheel flanges that are of
correct size and shape for your selected wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thus reducing
the possibility of wheel breakage. Flanges for cut-off
wheels may be different from grinding wheel flanges.

e) Do not use worn down wheels from larger power
tools. Wheel intended for larger power tool is not
suitable for the higher speed of a smaller tool and may
burst.

Residual Risks

In spite of the application of the relevant safety regulations
and the implementation of safety devices, certain residual
risks cannot be avoided.

These are:

- Impairment of hearing
— Risk of personal injury due flying particles.

— Risk of burns due to accessories becoming hot during
operation.

— Risk of personal injury due to prolonged use.

— Risk of dust from hazardous substances.

Labels on tool

The label on your tool may include the following symbols:

Read Hz ... Hertz IE‘ ...... Class I
@ Instructions Construction
Manual W Watts )
) . @ ... Earthing
gse‘ Eyt'e min ... minutes Terminal
rotection i
A\, Alternating .. Safety Alert
Use Ear current A\ Symbol
Protection ====.... Direct ...Imin..  Revolutions
Current or Recipro-
cation per
Vo Volts N No-Load minute
A Amperes Speed

Position of date barcode

The Date Code, which also includes the year of
manufacture, is printed into the housing.
Example:
2014 XX IN
Year of manufacturing
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Package Content
This product package includes:

1 Angle grinder

1 Guard

1 Flange set
1 Spanner

1 Handle

1 Instruction manual

+  Check t he tool, parts, and accessories to see if they are

damaged during transportation.

+  Take a f ew moments to read and understand this

manual before using the tool.

Description (Fig. 1)

AN

to the tool or result in personal injury.

Warning: Never modify the power tool or any

part of the tool, otherwise it may cause damage

a. ONJ/OFF switch

b. Spindle lock

¢. Guard

Purpose of Design

This angle grinder is designed especially for grinding.

Do not use sandpaper discs and grinding wheels other than

those with depressed center.

Do not use the tool in wet conditions or environments in the

presence of flammable liquids or gases.
This heavy-duty angle grinder is a professional power tool.

Do not allow children to come in contact with this tool.
Inexperienced operators are required to use this tool under

supervision.
Electrical Equipment Safety

Only one voltage is applicable to this tool. Be sure to check
that the power suuply corresponds to the voltage on the

rating plate.

Your STANLEY tool is equipped with double
D insulation, hence, it does not require to be
earthed.

When the power cord is damaged, have it sent to a
STANLEY service center for replacement to specially

prepared cables.
Using Extension Cords

If an extension cord is required, please select a 3-phase
extension cord that has been inspected and matches the
input power (see Technical Data) of this tool. The minimum

conductor size is 1.5mm2, maximum length is 30 meters.
When using a cable reel, be sure to pull out all the cables.

Assembly and Adjustment

A

power and disconnect all plugs before adjusting or

Warning: To minimize the danger of serious

personal injury, please switch off the tool

removing/installing any accessory. Before reassembling
the tool, press and release the trigger switch to make sure

the tool is already switched off.




Attaching and Removing the Wheel Guard

(Fig. 2)
& personal injury, please switch off the tool
power and disconnect all plugs before
adjusting or removingl/installing any accessory. Before
reassembling the tool, press and release the trigger switch
to make sure the tool is already switched off.

Warning: To minimize the danger of serious

Attaching the Guard

1. Place the angle grinder on a work bench, groove facing
up.

2. Bring the flange of the guard (c) collar over the groove (i)
of the gear housing.

3. Turn the guard (c) counterclockwise by 150 degrees.
4. Make sure that the screws (k) are tightened.
Removing the Guard

1. Loosen the screws (k) on the guard collar.

2. Pull up the guard (c).

A

Note: Refer to the grinding accessories chart at the end of
this section for accessories that can be used together with
this angle grinder.

Warning: Do not operate the tool when the
safety guard is not in place.

Attaching and Removing Grinding Wheels
(Fig. 3, 4)

& Warning: Do not use damaged grinding wheels.
1. Place the tool on a work bench, groove facing up.

2. Attach the inner flange (d) correctly on the output shaft
(e) (Fig. 3).

3. Place the grinding wheel (f) on the inner flange (d).
When attaching a grinding wheel with a raised center,
make sure that the raised center (g) faces the inner
flange (d).

(Original instructions)

4. Tighten the outer flange (h) until the output shaft () (Fig.
4). When attaching the grinding wheel, the ring on top of
the outer flange (h) must face the wheel.

5. Press the spindle lock (b) and prevent the spindle (e)
from rotating until it locks in place.

6. Use the pin spanner to tighten the outer flange (h).
Preparation Before Use

+ Attach the safety guard and appropriate abrasive or
grinding wheels. Do not use abrasive or grinding wheels
that are overly worn.

+ Make sure that the inner and outer flanges are attached
correctly.

+Make sure that the abrasive or grinding wheels are
rotating in the direction of the arrows on the accessories
and tool.

Operation (Fig. 5)
Instructions

Warning: Always observe the safety instructions
and applicable regulations.

Warning: To minimize the danger of serious
& personal injury, please switch off the tool power

and disconnect all plugs before adjusting or
removing/installing any accessory. Before reassembling the
tool, press and release the trigger switch to make sure the
tool is already switched off.

& Warning:

+Make sure all materials to be grinded are secured in
position.

+ Apply slight pressure to the tool. Do not apply side
pressure to the abrasive disc.

+ Avoid overloading. If the tool becomes hot, let it spin for
a few minutes with no load.

1. Be sure to hold the tool tightly with both hands (one hand
on housing, the other on side handle). Start the tool and

bring the grinding wheel on the workpiece.
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2. Keep the edge of the wheel tilted at angle from 15 to 30
degrees against the surface of the workpiece.

3. When using a new grinding wheel, do not operate the
wheel in the B direction, otherwise, it will cut into the
workpiece. When the edge of wheel has been rounded
off, you are free to operate the grinder in either the A or B
direction.

Starting and Stopping (Fig. 1)

Warning: Before using the tool, check whether
the handle is tightened securely. Check whether
the ON/OFF switch is working normally.

Before plugging in the tool to the power supply, check
whether the switch is in the OFF (o) position when pressing
the rear end of the switch.

To start the tool, press the rear end of the switch and slide it
forward. Then press the front end of the switch to lock it.
Press the rear end of the switch to stop the tool.

AN

Proper Hand Position (Fig. 6)

AN
AN

Proper hand position requires one hand on the side handle
(figure 1), with the other hand on the body of the tool, as
shown in figure 6.

Warning: Do not switch the tool on or off while
under load conditions.

Warning: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAY'S use proper hand position as
shown.

Warning: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction.

Switches
Caution: Hold the body of the tool firmly to
maintain control of the tool at start up and during
use and until the wheel or accessory stops

rotating. Make sure the wheel has come to a

complete stop be fore laying the tool down.

Note: To reduce unexpected tool movement, do not switch
the tool on or off while under load conditions. Allow the

grinder to run up to full speed before touching the work
surface. Lift the tool from the surface before turning the tool
off. Allow the tool to stop rotating before putting it down.

Slider switch (Fig. 1)

Warning: Before connecting the tool to a power supply, be
sure the slider switch is in the off position by pressing the
rear part of the switch and releasing. Ensure the slider
switch is in the off position as described above after any
interruption in power supply to the tool, such as the
activation of a ground fault interrupter, throwing of a circuit
breaker, accidental unplugging, or power failure. If the slider
switch is locked on when the power is connected, the tool
will start unexpectedly..

To start the tool, slide the slider switch (a) toward the front of
the tool. To stop the tool, release the slider switch.For
continuous operation, slide the switch toward the front of the
tool and press the forward part of the switch inward. To stop
the tool while operating in continuous mode, press the rear
part of the slider switch and release.

Spindle lock (Fig. 1)

The spindle lock (b) prevents the output shaft from rotating
when attaching or removing the grinding wheel. Only use the
spindle lock when the tool is switched off, power is

unplugged, and wheel stops completely.
spindle lock when the tool is operating.

Otherwise, it may damage the tool. The attached
accessories may come off and cause injury.

Note: To minimize tool damages, don't use the

If using the spindle lock, press the spindle lock button and
rotate the output shaft until it stops.

Application on Metals

When applying the tool on metals, make sure that a
residual-current device (RCD) is inserted to prevent danger
from metal chips.

If the RCD causes power disconnection, have the tool sent
to an authorized STANLEY dealer for repair.




Warning: Under extreme working conditions,
& conductive dust and grit may accumulate on the

housing interior when handling metal workpieces.
This could create an electric shock hazard as it weakens the
protective insulation in the grinder.

To avoid accumulation of metal chips in the interior of the
grinder, we recommend cleaning the ventilation ducts daily.
Refer to Maintenance.

Using Grinding Wheels

Warning: Metal powder accumulates. Excessive

use of the grinding wheel on metals may

increase the risk of electric shock. To reduce the
risk, insert the RCD before use and clean the ventilation
ducts daily. Follow the maintenance instructions below to
blow dry compressed air into the ventilation ducts.

Maintenance

STANLEY power tools have been designed to operate over
a long period of time with minimal maintenance. Continuous
satisfactory operation depends upon proper tool care and

regular cleaning.
personal injury, please switch off the tool

power and disconnect all plugs before

adjusting or removing/installing any accessory. Before
reassembling the tool, press and release the trigger switch
to make sure the tool is already switched off.

O

A

Lubrication

Warning: To minimize the danger of serious

This power tool does not require separate lubrication.

o

Cleaning
Warning: Once visible dust accumulates on the
ventilation ducts and the surrounding,
immediately use dry air to blow away dust and
grit out of the interior of the housing. You need to wear

(Original instructions)

approved eye and facial protective gear when performing

this process.
to clean non-metal parts of the material of the

parts. Use only mild soap and damp cloth to

clean the tool. Never let any liquid get inside the tool; never
immerse any part of the tool into liquid.

Warning: Never use solvents or harsh chemicals

Accessories
& Warning: Excluding accessories provided by
STANLEY, all other accessories have not been
tested for product compatibility. Using such accessories
together with this tool may cause safety hazards. To
minimize the risk of personal injury, we recommend you to
use only STANLEY accessories with this product.

Please inquire at your dealer for more information regarding
suitable accessories.
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Protecting the environment

Separate collection. This product must not be

disposed of with normal household waste.
[ |

Should you find one day that your STANLEY product needs
replacement, or if it is of no further use to you, do not
dispose of it with household waste. Make this product
available for separate collection.

Separate collection of used products and packaging
K% allows materials to be recycled and used again.

Re-use of recycled materials helps prevent
environmental pollution and reduces the demand for raw
materials.

Local regulations may provide for separate collection of
electrical products from the household, at municipal waste
sites or by the retailer when you purchase a new product.
STANLEY provides a facility for the collection and recycling
of STANLEY products once they have reached the end of
their working life. To take advantage of this service please
return your product to any authorised repair agent who will
collect them on our behalf.

You can check the location of your nearest authorised repair
agent by contacting your local STANLEY office at the
address indicated in this manual. Alternatively, a list of
authorised STANLEY repair agents and full details of our
after-sales service and contacts are available on the Internet
at: www.2helpU.com

Two years full warranty

If your STANLEY product becomes defective due to faulty
materials or workmanship within 24 months from the date of
purchase, STANLEY Europe guarantees to replace all
defective parts free of charge or — at our discretion - replace
the unit free of charge provided that:

+  The product has not been misused and has been used in
accordance with the instruction manual.

+ The product has been subject to fair wear and tear;

+ Repairs have not been attempted by unauthorised
persons;

+ Proof of purchase is produced.

+  The STANLEY product is returned complete with all
original components

If you wish to make a claim, contact your seller or check the
location of your nearest authorised STANLEY repair agent in
the STANLEY catalogue or contact your local STANLEY
office at the address indicated in this manual. A list of
authorised STANLEY repair agents and full details of our
after sales service is available on the internet
at:www.stanleytools.com
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Données techniques

STGS9125

Puissance nominale W 900
Tension Vv 220-240
Fréquence Hz 50/60
Vitesse a vide/nominale min-1 11,000
Diametre du disque mm 125
Epaisseur du disque de meulage mm 6
Type de disque 21
Diamétre de I'axe M14
Poids kg 22

Définitions: Consignes de sécurité

Les définitions données ci-dessous décrivent le niveau de
gravité pour chaque symbole. Veuillez lire ce manuel et
préter attention a ces symboles.

Danger: Indique une situation extrémement
dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, aura
pour conséquence des blessures corporelles
graves ou mortelles.

Attention: Indique une situation potentiellement

ou mortelles.

Avertissement: Indique une situation
potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, aura pour conséquence des blessures
corporelles Iégéres ou de gravité modérée.

> B B

Avis: Indique une pratique non reliée a des blessures
corporelles qui, si elle n’est pas évitée, aura pour
conséquence des dommages matériels.

Indique un risque de choc électrique.

Indique un risque d'incendie.

Attention : Pour réduire le risque de blessures
corporelles, lire ce manuel d'instructions.

A

Consignes générales de sécurité concernant les outils
électroportatifs

Attention! Lire avec attention tous les
avertissements et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et des
instructions indiquées ci-dessous peut entrainer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves

>

dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, aura pour
conséquence des blessures corporelles graves

(Instructions initiales)

Conservez ces consignes et ces instructions pour
référence ultérieure.

La notion "d’outil électroportatif* mentionnée par la suite se
rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec
cable) ou fonctionnant avec piles (sans fil).

1.

a.

Sécurité de la zone de travail

Maintenir la zone de travail propre et bien éclairée.
Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé augmente le
risque d’accidents.

. Ne pas utiliser d’outils électroportatifs dans un

environnement présentant des risques d’explosion
ni en présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électroportatifs génerent des
étincelles risquant d’enflammer les poussiéres ou les
vapeurs.

. Pendant I'utilisation d’un outil électroportatif, les

enfants et autres personnes présentes doivent rester
éloignés. En cas d'inattention, vous risquez de perdre le
contrdle de I'outil.

. Sécurité électrique

. La fiche de Ioutil électrique doit étre compatible

avec la prise d’alimentation, Ne modifiez la fiche en
aucun cas. N'utilisez pas d’adaptateurs avec des
outils ayant une prise de terre. Le respect de ces
consignes réduit le risque de choc électrique.

b. Eviter le contact physique avec des surfaces mises a

la terre telles que tuyaux, radiateurs, fours et
réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si
votre corps est relié a la terre.

. Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie

ou a 'humidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque de choc électrique.

. Ne pas maltraiter le cable d’alimentation. Ne jamais

utiliser le cable pour porter I'outil, et ne le tirez pas
pour débrancher I'outil. Maintenir le cable éloigné
des sources de chaleur, de la graisse, des bords
coupants et des piéces en rotation. Un cable
endommagé ou emmélé augmente le risque de choc
électrique.

. Lorsque vous utilisez I'outil électroportatif a

I’extérieur, utilisez une rallonge homologuée pour
une utilisation a I'extérieur. L'utilisation d’'une rallonge
électrique homologuée pour les travaux a 'extérieur
réduit le risque de choc électrique.

Si outil doit étre utilisé dans un endroit humide,
utilisez un dispositif différentiel a courant résiduel
(DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de

choc électrique.
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. Sécurité personnelle

. Restez vigilant, surveillez ce que vous faites et faites
preuve de bon sens quand vous utilisez un outil.
N’utilisez pas un outil électroportatif lorsque vous
étes fatigué ou apreés avoir consommé de I'alcool ou
pris des médicaments. Un moment d'inattention en
utilisant 'outil peut entrainer de graves blessures.

. Portez un équipement de protection. Portez toujours
des lunettes de protection. Selon le travail a
effectuer, le port d'un équipement de protection tel que
masque anti-poussiéres, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque ou protection auditive, réduit le
risque de blessures.

. Evitez tout démarrage imprévu. L'interrupteur de
I'outil doit étre en position d’arrét (off) avant
d’effectuer le branchement a I'alimentation et/ou au
bloc batterie, de ramasser I'outil ou de le porter.
Porter ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur
est en position Marche (on) est une invite a I'accident.

. Retirez les outils ou les clés de réglage avant de
mettre 'outil en marche. Une clé ou un outil se
trouvant sur une partie en rotation peut causer des
blessures.

. Adoptez une position confortable. Adoptez une
position stable et gardez votre équilibre en
permanence. Vous contrlerez mieux I'outil dans des
situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. N’approchez pas les
cheveux, vétements ou gants des piéces en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent s'accrocher dans les pieces en
mouvement.

. En cas d'utilisation d’appareils servant a aspirer ou
a recueillir les poussiéres, assurez-vous qu'ils sont
correctement raccordés et utilisés. L utilisation de tels
dispositifs réduit les dangers dus aux poussieres.

. Utilisation des outils électroportatifs et précautions

. Respectez la capacité de I'outil. Utilisez I'outil
approprié pour le travail a effectuer. Avec un outil
approprié, vous travaillerez mieux et en toute sécurité.

. N'utilisez pas un outil électroportatif dont
P'interrupteur marche/arrét est défectueux. Un outil
électroportatif qui ne répond pas a la commande
marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

C.

Retirez la fiche de la prise de courant et/ou
débranchez le bloc-batterie avant d’effectuer des
réglages, de changer les accessoires ou de ranger
I'outil. Cette mesure de précaution empéche de mettre
I'outil en marche accidentellement.

. Rangez les outils électroportatifs hors de la portée

des enfants et les personnes ne connaissant pas
I'outil ne doivent en aucun cas I'utiliser. Les outils
électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés par
des personnes non initiées.

Entretenez les outils électroportatifs. Vérifiez que les
parties en mouvement fonctionnent correctement et
qu’elles ne sont pas coincées. Vérifiez qu'’il n’y a pas
de piéces cassées ou endommagées susceptibles
de nuire au bon fonctionnement de I'outil. 'il est
endommagé, faites réparer I'outil avant de I'utiliser.
De nombreux accidents sont la conséquence d’outils mal
entretenus.

Les outils de coupe doivent toujours étre aiguisés et
propres. Des outils soigneusement entretenus avec des
bords tranchants bien aiguisés se coincent moins
souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

. Utilisez I'outil électroportatif, les accessoires et les

forets, etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et des
taches a effectuer. L'utilisation des outils électroportatifs
a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des
situations dangereuses

Réparations

Faites réparer votre outil électroportatif uniquement par
du personnel qualifié et seulement avec des pieces de
rechange appropriées. Cela garantira le maintien de la
sécurité de votre outil.

Consignes de sécurité spécifiques
suppléementaires

Consignes de sécurité pour 'ensemble des opérations

Consignes de sécurité communes pour le broyage

a.

Cet outil électroportatif est congu pour étre utilisé
comme meuleuse. Lire avec attention tous les
avertissements, les instructions, les illustrations et
les spécifications données avec cet outil. Le
non-respect des instructions indiquées ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves
blessures.

. Cet outil n’est pas recommandé pour des opérations

telles que scier, poncer, nettoyer avec une brosse
métallique ou polir. L'utilisation a d'autres fins que
celles prévues présente un danger et peut causer des
blessures graves.




Seuls les accessoires spécialement congus et
recommandés par le fabricant doivent étre utilisés.
Méme si un accessoire peut étre fixé a I'outil, cela ne
signifie pas que votre outil fonctionnera en toute
sécurité.

La vitesse nominale des accessoires doit étre au
moins égale a la vitesse maximale inscrite sur I'outil.
Les accessoires dont la rotation est plus rapide que
leur vitesse nominale peuvent se briser et éclater en
plusieurs morceaux.

La dimension de I'alésage central des disques, des
brides, du plateau porte-disques ou autres
accessoires doit correspondre exactement a la
broche de Ioutil. Les accessoires avec un alésage
central qui ne correspond pas au matériel de fixation de
I'outil peuvent étre difficiles a contréler. Le niveau de
vibrations peut augmenter, ce qui peut causer la perte du
contréle.

La dimension de I'alésage central des disques, des
flasques, du plateau porte-disques ou d’autres
accessoires doit correspondre exactement a I'axe de
I'outil. Les accessoires dont I'alésage central ne
correspond pas au matériel de fixation de I'outil peuvent
étre difficiles a contrdler. Le niveau de vibrations peut
augmenter et provoquer la perte du contréle de 'outil.

Portez un équipement de protection. En fonction du
travail a effectuer, utilisez un masque ou des
lunettes de protection. Le cas échéant, portez un
masque anti-poussiéres, des protections auditives,
des gants et un tablier de travail afin de vous
protéger des éventuels éclats. En protégeant vos
yeux, vous éviterez les éclats créés pendant le travail.
En portant un masque anti-poussiéres, vous éviterez de
respirer les particules créées pendant le travail. Une
exposition prolongée aux bruits trop puissants peut
entrainer la perte de l'ouie.

Pour le maintien de la sécurité, éloignez les
personnes autour de la zone de travail. Toute
personne entrant dans la zone de travail doit porter
un équipement de protection. Des éclats de la piece
usinée ou d’un accessoire cassé peuvent étre projetés
au-dela de la zone de travail et causer des blessures.

Tenez l'outil uniquement au niveau des surfaces
isolées, lorsque vous effectuez un travail qui
pourrait mettre I'accessoire de coupe en contact
avec des fils cachés ou son propre céble. En
touchant un fil sous tension, la charge électrique passe
dans les parties métalliques de 'outil électroportatif et il y
a risque de choc électrique.
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j- Eloignez le cable des accessoires en rotation. Si

vous perdez le contréle, le cable peut étre coupé ou
s'accrocher et votre main ou votre bras peut se trouver
entrainé dans l'accessoire en rotation.

k. Ne posez jamais I'outil avant I'arrét complet de
I'accessoire. L'accessoire en rotation peut s'accrocher a
la surface, ce qui vous ferait perdre le controle de 'outil.

I. Ne mettez pas I'outil en marche en le portant.
L'accessoire en rotation peut attraper vos vétements et
vous blesser.

m. Nettoyez régulierement les fentes d’aération de
Poutil. Le ventilateur de l'outil entraine la poussiéere a
l'intérieur de l'outil et une accumulation excessive de la
poudre de métal peut causer des accidents liés a
I'électricité.

n. Ne faites pas fonctionner 'outil & proximité de
matiéres inflammables. Les étincelles risquent
d'enflammer ces matiéres.

o. N'utilisez pas d’accessoires nécessitant un liquide
de refroidissement. L utilisation d’eau ou d’'un autre
liquide de refroidissement peut entrainer un choc
électrique ou une électrocution.

p. Nutilisez pas de disques de Type 11 (conique) sur
cet outil. L'utilisation d’accessoires inappropriés peut
causer des blessures.

Consignes de sécurité supplémentaires pour
I'ensemble des opérations

Effet de retour et avertissements

L'effet de retour est une réaction soudaine d’'un disque en
rotation, d’un plateau porte-disques ou de tout autre
accessoire coincé ou accroché. Ce genre de probleme
arréte rapidement I'accessoire de rotation.

L'outil devient alors incontrélable et est entrainé en direction
inverse de la rotation. Par exemple, si un disque polisseur
est accroché ou coincé par la piece a usiner, le bord du
disque qui se trouve au point de pincement peut creuser la
surface du matériau, ce qui provoque une mauvaise rotation
du disque. Le disque peut étre éjecté vers ['utilisateur ou a
I'opposé selon la direction du mouvement du disque au point
de pincement. Les disques polisseurs peuvent aussi se
casser dans ce type de situation.

Leffet de retour est le résultat d’'une utilisation inappropriée
de I'outil voire de procédures ou de conditions d'utilisation
incorrectes. Ceci peut étre évité en appliquant les
précautions adéquates, décrites ci-dessous:
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a. En maintenant fermement I’outil, placez votre corps
et votre bras de maniére a pouvoir résister a la
puissance du moteur. Utilisez toujours la poignée
auxiliaire lorsqu’elle est fournie, pour contréler au
maximum I’effet de retour ou la réaction de couple
au démarrage. L'utilisateur peut contréler les réactions
de couple ou les forces de retour, si les précautions
nécessaires sont prises.

b. Ne placez jamais votre main a c6té de I'accessoire
en rotation. L'accessoire peut se retourner sur votre
main.

c. Ne vous placez pas dans la zone de déplacement de
I'outil si un effet de retour se produit. L'effet de retour
pousse l'outil dans la direction opposée au mouvement
du disque au point d'accrochage.

d. Prenez les précautions nécessaires pour travailler
dans les coins, les arétes vives, etc. Evitez de
coincer ou de faire rebondir I'accessoire. Les coins,
les arétes vives ou les a-coups ont tendance a coincer
I'accessoire en rotation et a causer la perte de contréle
ou un effet de retour.

e. Ne fixez pas une lame de sculpture ou une lame de
scie dentée. Ce genre de lames crée fréquemment un
effet de retour et la perte du contréle.

Conseils de sécurité spécifiques pour les
opérations de meulage

a. N'utilisez que les types de disque recommandés
pour votre outil et la protection spécifique au disque
sélectionné. Les disques destinés a d’autres outils ne
peuvent étre protégés correctement et par conséquent
sont dangereux.

b. La protection doit étre correctement fixée a I'outil,
en exposant le disque le moins possible vers
I'utilisateur pour le protéger au maximum. La
protection permet de protéger I'utilisateur des éclats,
d’'un contact accidentel avec le disque et des étincelles
qui pourraient enflammer les vétements.

c. Les disques ne doivent étre utilisés que pour les
applications recommandées. Par exemple: ne
meulez pas avec le coté du disque de coupe. Les
disques abrasifs sont destinés au meulage périphérique,
des forces latérales auraient pour conséquence de les
briser.

d. Nutilisez que des flasques en bon état, de
dimension et de forme appropriées a votre disque.
Les flasques de disque appropriés soutiennent le disque,
ce qui limite le risque de casse. Les flasques des disque
de coupe peuvent étre différents de ceux des disque de
meulage.

e. Nutilisez pas de disques usés pris sur des
meuleuses plus grandes. Les disques destinés aux
grandes meuleuses ne sont pas adaptés aux vitesses
rapides des petites meuleuses et peuvent se décrocher.

Risques résiduels

Méme en respectant les consignes de sécurité applicables
et en utilisant des dispositifs de sécurité, certains risques
résiduels ne peuvent pas étre évités.

Sontinclus:

— Troubles auditifs
— Blessures causées par la projection d'éclats.

— Br(lures causées par les accessoires devenant chauds
pendant ['utilisation.

— Blessures causées par I'utilisation prolongée d’un outil.
— Poussiéres contenant des substances nocives.

Etiquettes apposées sur I'outil

L’étiquette apposée sur votre outil peut contenir les
symboles suivants:

Lire le manuel ~ HZ e Hertz /=1 ... Construction
@ d'instructions ) IE‘ de classe Il

w Watts
Uti|{59{, une min ... minutes @ tBeorrrr;e de
rotection
gcu\aire A\, ... Courtant A Symbole d'alerte
o alternatif A
Utiliser des de sécurité
@ protections ====-.. Courant _min  Rotations
auditives continu par minute
Ve Volls AT Vitesse a
A Ampéres vide

Position of date barcode

Le code de la date, comprenant aussi 'année de fabrication,
est imprimé sur le boitier de l'outil.
Exemple:
2014 XX IN
Année de fabrication




Contenu de la boite
La boite de cet outil contient:
1 Meuleuse d'angle

1 Carter de protection

1 Jeu de flasques

1 Clé

1 Poignée

1 Manuel d'instructions

+  Contrélez visuellement I'outil, les pieces et les
accessoires pour vérifier qu'ils n'ont pas été
endommagés pendant le transport.

+ Prenez quelques instants pour lire et assimiler les
instructions données dans ce manuel avant d'utiliser cet
outil.

Description (Fig. 1)
Attention: Ne modifiez jamais un outil électrique
ou une partie de I'outil, cela pourrait
I'endommager et entrainer des blessures corporelles.
a. Interrupteur Marche/Arrét
b. Blocage de I'arbre

c. Carter de protection

Objectif de conception

Cette meuleuse d’'angle est congue spécialement pour le
meulage.

N'utilisez pas de disques abrasifs ou de meulage autres que
ceux dont le centre est incurvé.

N'utilisez pas I'outil dans un milieu humide ou a proximité de

liquides ou de gaz inflammables.

Cette meuleuse d’'angle ultra robuste est un outil électrique
professionnel.
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Ne laissez pas les enfants manipuler cet outil. Les
opérateurs inexpérimentés doivent étre surveillés lorsqu'ils
utilisent cet outil.

Sécurité électrique des équipements

Le moteur électrique a été congu pour une tension
spécifique. Vérifiez toujours que la tension secteur
correspond a celle indiquée sur la plaque signalétique.

O

Lorsque le cable d’alimentation est endommagé, envoyez-le
dans un centre de réparations Stanley pour qu'il soit
remplacé par un cable spécialement préparé.

Votre outil Stanley est doublement isolé et de ce
fait, ne nécessite pas un branchement a la terre.

Utilisation d’un cordon prolongateur

Si I'utilisation d’'un cordon prolongateur est nécessaire,
veuillez utiliser une rallonge a 3 phases qui a été vérifiée et
dont la puissance nominale correspond a I'outil (voir
Données techniques). La taille minimale du conducteur est
de 1,5mm2 avec une longueur maximale de 30 métres.

Si vous utilisez un enrouleur de cable, déroulez toujours le
céble entiérement.

Assemblage et réglage
Attention! Pour minimiser le risque de

& blessures corporelles graves, veuillez

éteindre et débrancher toutes les fiches avant de régler
ou d’enlever/ajouter un accessoire. Avant de remonter
I'outil, appuyez sur le déclencheur puis relachez-le pour
vous assurer que l'outil est bien éteint.

Installation et retrait du carter de protection
(Fig. 2)

Attention! Pour minimiser le risque de blessures
corporelles graves, veuillez éteindre et débrancher
toutes les fiches avant de régler ou d’enlever/ajouter un
accessoire. Avant de remonter Ioutil, appuyez sur le
déclencheur puis relachez-le pour vous assurer que I'outil

est bien éteint.
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Installation du carter de protection

1. Placez la meuleuse d’angle sur un banc de travail,
rainure vers le haut.

2. Alignez le flasque de la collerette du carter (c) sur la
rainure (i) du boitier d'engrenage.

3. Faites pivoter le carter (c) dans le sens antihoraire de
150 degrés.

4. Assurez-vous que les vis (k) sont serrées (k).
Retrait du carter de protection
1. Desserrez les vis (k) sur la collerette du carter.

2. Retirez le carter de protection (c).
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Remarque: Reportez-vous au tableau des accessoires de
meulage en fin de cette section pour consulter la liste des
accessoires pouvant étre utilisés avec cette meuleuse
d'angle.

Attention! Ne faites pas fonctionner I'outil sans
le carter de protection en place.

Installation et retrait du disque de meulage
(Fig. 3, 4)
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Attention! N'utilisez pas de disques
endommagés.

1. Placez I'outil sur un banc de travail, rainure vers le haut.

2. Installez le flasque intérieur (d) correctement sur I'arbre
de sortie (e) (Fig. 3).

3. Placez le disque de meulage (f) sur le flasque intérieur
(d). Lorsque vous installez un disque de meulage avec
un centre relevé, assurez-vous que le centre relevé du
disque (g) est orienté vers le flasque intérieur (d).

4. Vissez fermement le flasque extérieur (h) sur I'arbre de
sortie (e) (Fig. 4). Lorsque vous installez le disque de
meulage, I'anneau situé sur le haut du flasque extérieur
(h) doit étre orienté vers le disque.

5. Maintenez le blocage de I'arbre (b) enfoncé et
empéchez l'arbre (e) de pivoter jusqu'a ce qu'il soit
verrouillé.

6. Utilisez une clé a ergot pour serrez le flasque
extérieur (h).

Préparation avant I'utilisation

+ Installez le carter de protection et les disques abrasifs ou
de meulage appropriés. N'utilisez pas de disques
abrasifs ou de meulage usés a I'exces.

+  Assurez-vous que les flasques intérieur et extérieur sont
correctement installés.

+ Assurez-vous que les disques abrasifs ou de meulage
tournent dans le sens des fleches présentes sur les
accessoires et 'outil.

Fonctionnement (Fig. 5)
Instructions

Attention! Respectez toujours les consignes de
sécurité et la réglementation en vigueur.

2 Attention! Pour minimiser le risque de blessures
débrancher toutes les fiches avant de régler ou
d’enlever/ajouter un accessoire. Avant de remonter l'outil,
appuyez sur le déclencheur puis relachez-le pour vous

corporelles graves, veuillez éteindre et

assurer que I'outil est bien éteint.

& Attention:

+ Assurez-vous que tous les matériaux a meuler sont
arrimés en place.

+  Appliquez une Iégére pression sur I'outil. N'exercez pas
de pression latérale sur le disque de meulage.

+ Evitez de surcharger l'outil. Si l'outil devient chaud,
laissez-le tourner a vide pendant quelques minutes.

1. Maintenez fermement l'outil avec vos deux mains (une
main sur le boitier, 'autre sur la poignée latérale). Mettez
I'outil en marche et approchez le disque de la meuleuse

sur la piece a meuler.




2. Conservez un angle de 15 a 30 degrés entre le bord du
disque et la surface de la piéce.

3. Lorsque vous utilisez un disque a meuler neuf, ne faites
pas fonctionner le disque dans la direction B, sinon il
risque de couper dans la piece a meuler. Lorsque le bord
du disque s’est arrondi, vous pouvez alors faire
fonctionner le disque dans la direction A ou B.

Mise en marche et arrét (Fig. 1)
Attention! Avant d'utiliser I'outil, vérifiez que la

& poignée est correctement serrée. Vérifiez que
Iinterrupteur Marche/Arrét fonctionne normalement.

Avant de brancher 'outil au secteur, vérifiez que
Iinterrupteur est bien en position Arrét en appuyant sur
I'extrémité arriére de l'interrupteur.

Pour démarrer l'outil, appuyez sur I'extrémité arriere de
linterrupteur et faites-le glisser vers 'avant. Puis appuyez
sur I'extrémité avant de l'interrupteur pour le verrouiller.
Appuyez sur 'extrémité arriere de l'interrupteur pour arréter
loutil.
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Position correcte des mains (Fig. 6)

Attention! Ne mettez pas I'outil hors ou sous
tension lorsqu'il est sous charge.

Attention! Pour réduire le risque de blessures
corporelles graves, placez TOUJOURS vos
mains correctement comme indiqué.

Attention! Pour réduire le risque de blessures
corporelles graves, maintenez TOUJOURS
I'outil fermement en anticipation d’'une réaction
soudaine.

Une position correcte des mains demande une main sur la
poignée latérale (figure 1), et I'autre main sur le corps de
I'outil, comme le montre la figure 6.

Interrupteurs

Avertissement: Maintenez fermement le corps

de 'outil pour en garder le contréle au

démarrage et pendant son utilisation, et jusqu'a
I'arrét du disque ou d’un accessoire. Veillez a attendre I'arrét
complet avant de reposer I'outil.

Remarque: Pour réduire le risque d’'un mouvement
inattendu de l'outil, ne le mettez pas hors ou sous tension
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pendant qu'il est sous charge. Laissez la meuleuse atteindre
sa pleine vitesse avant de toucher la surface a meuler.
Soulevez I'outil de la piéce avant de I'éteindre. Attendre
I'arrét complet de I'outil avant de le poser.

Interrupteur a glissiére (Fig. 1)

Attention! Avant de brancher I'outil au secteur, vérifiez que
linterrupteur a glissiére est bien en position arrét en
appuyant sur I'extrémité arriére de l'interrupteur puis en le
relachant. Vérifiez que l'interrupteur a glissiere est en
position arrét comme deécrit ci-dessus aprés une interruption
de I'alimentation électrique de I'outil, comme I'activation d’'un
détecteur de fuite a la terre, d’'un coupe-circuit, un
débranchement involontaire ou une panne électrique. Si
linterrupteur & glissiére est bloqué lorsque I'outil est sous
tension, I'outil peut redémarrer de maniére inattendue

Pour démarrer I'outil, faites glisser I'interrupteur a glissiére
(a) vers I'avant de l'outil. Pour arréter I'outil, relachez
linterrupteur a glissiére. Pour un fonctionnement continu,
faites glisser l'interrupteur vers I'avant de l'outil et appuyez
sur la partie avant de ‘interrupteur. Pour arréter I'outil
opérant sous ce mode de fonctionnement, appuyez sur la
partie arriere de l'interrupteur et relachez.

Blocage de I'arbre (Fig. 1)

Le systeme de blocage de I'arbre (b) empéche I'arbre de
tourner lors de l'installation ou du retrait du disque de
meulage. N'utilisez ce systéme de blocage de I'arbre que
lorsque I'outil est éteint et débranché et apres I'arrét complet
du disque.

Remarque: Pour réduire les dommages causés

a l'outil, n'utilisez pas le systeme de blocage de

I'arbre lorsque l'outil est en marche. Si c'est le
cas, cela peut endommager l'outil, les accessoires peuvent
se détacher et causer des blessures.

Pour actionner le blocage de I'arbre, appuyez sur le bouton
de blocage de I'arbre et faites pivoter I'arbre jusqu’a ce qu'il
se bloque.

Meulage de métaux

Lorsque vous meulez des métaux, assurez-vous que le
dispositif de courant résiduel (RCD) est inséré pour éviter
tout danger provenant des copeaux métalliques.

Sile RCD provoque la suppression de I'alimentation, faites

réparer 'outil dans un centre de service agréé Stanley.
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& Attention! Dans des conditions de travail

extrémes, la poussiére et les salissures
conductrices peuvent s'accumuler a l'intérieur du boitier
lorsque vous meulez des piéces métalliques. Cela pourrait
créer un risque de choc électrique car l'isolation protectrice
de la meuleuse en serait affaiblit.

Pour éviter 'accumulation de copeaux métalliques a
l'intérieur de la meuleuse, nous vous recommandons de
nettoyer les orifices d’aération tous les jours. Reportez-vous
au chapitre sur I'entretien.

Utilisation des disques de meulage
Attention: La poudre métallique s'accumule.
Une utilisation excessive du disque de meulage

sur métaux peut augmenter le risque de choc

électrique. Pour réduire ce risque, insérez le RCD avant
d'utiliser l'outil et nettoyez les aérations quotidiennement.
Suivez les instructions d’entretien données ci-dessous pour
souffler de I'air comprimé dans les orifices d’aération.

Maintenance

Les outils électriques Stanley ont été congus pour
fonctionner sur une longue période de temps avec un
minimum d’entretien. Un fonctionnement continu satisfaisant
dépend d'un nettoyage et d’un entretien soigneux et régulier.

Attention: Pour minimiser le risque de

blessures corporelles graves, veuillez

éteindre et débrancher toutes les fiches avant
de régler ou d’enlever/ajouter un accessoire. Avant de
remonter I'outil, appuyez sur le déclencheur puis relachez-le
pour vous assurer que I'outil est bien éteint.

ava

Lubrification

Cet outil électroportatif ne nécessite pas d'étre lubrifié.

ox

Nettoyage

Attention: Lorsque la poussiére accumulée sur et autour
des aérations est visible, utilisez immédiatement un souffleur
d’air pour chasser la poussiére et les salissures de l'intérieur
du boitier. Vous devez porter un équipement de protection

approuvé pour les yeux et le visage pour effectuer ce
processus de nettoyage.

Attention: N'utilisez jamais de solvants ou de

produits chimiques agressifs pour nettoyer les

parties non-métalliques de I'outil. Ces produits
chimiques peuvent affaiblir le matériau ou les piéces. Utilisez
seulement un détergent doux et un chiffon humide pour
nettoyer cet outil. Ne laissez jamais de liquide pénétrer a
l'intérieur de l'outil; n'immergez jamais une partie de I'outil
dans un liquide.

Accessoires
Attention: A 'exception des accessoires fournis

& par Stanley, la compatibilité de tous les autres
accessoires avec cet outil n'a pas été testée.

L utilisation de ce type d’accessoires avec cet outil peut

entrainer un danger. Pour minimiser le risque de blessures

corporelles, nous vous recommandons d'utiliser uniquement

des accessoires Stanley avec cet outil.

Pour plus de renseignements concernant les accessoires
appropriés, prenez contact avec votre revendeur.




Protection de I’environnement

Collecte sélective. Ne pas jeter cet appareil avec les
ordures ménageres.

Si vous devez remplacer un appareil Stanley ou si vous ne
I'utilisez plus, ne le jetez pas avec les ordures ménagéres,
mais dans les conteneurs de collecte sélective.

La collecte sélective des produits et des emballages
usagés permet de recycler et de réutiliser leurs
matériaux. La réutilisation de matériaux recyclés
aide a protéger 'environnement contre la pollution et a
réduire la demande en matieres premiéres.

o

Les réglementations locales peuvent proposer la collecte
sélective des appareils électriques ménagers, dans des
déchetteries municipales ou par le revendeur lorsque vous
achetez un nouvel appareil. Stanley dispose d'installations
pour la collecte et le recyclage des produits Stanley en fin de
vie. Pour profiter de ce service, veuillez rapporter votre
appareil auprés d'un centre de réparation agréé qui se
chargera de le collecter en notre nom.

Pour connaitre 'adresse d’'un centre de réparation agréé
pres de chez vous, contactez votre distributeur Stanley a
I'adresse indiquée dans ce manuel, ou consultez la liste des
centres de réparation agréés Stanley et tout renseignement
complémentaire sur notre service aprés-vente sur le site
internet a 'adresse: www.2helpU.com.

(Instructions initiales)

Garantie deux

Si votre appareil STANLEY s’avére défectueux en raison
d'un vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois a
compter de sa date d'achat, STANLEY Europe garantit le
remplacement gratuit de toute piece défectueuse ou - a
notre entiére discrétion — le remplacement gratuit de
I'appareil, a condition que:

+ L'appareil n'ait pas éte utilisé avec négligence et qu'il ait
été utilisé en suivant les instructions contenues dans ce

manuel.
L'appareil ait été soumis & une usure normale;

Aucune réparation n’ait été effectuée par du personnel
non autorisé;

Une preuve d’achat soit fournie.

L'appareil STANLEY soit retourné complet, avec
I'ensemble de ses composants originaux.

Pour avoir recours & la garantie, contactez votre revendeur
ou consultez 'emplacement du centre de réparation agréé
Stanley le plus proche dans le catalogue, ou contactez le
service clientele Stanley a I'adresse indiquée dans ce
manuel. Une liste des centres de réparation agréés Stanley
et tout détail complémentaire concernant notre service
apres-vente sont a votre disposition sur notre site internet
:www.stanleytools.com
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Dados técnicos Guarde todos estes avisos para futura consulta.
STGS9125 O termo “ferramenta elétrica” em todos os avisos em baixo
— listados refere-se aos meios operados (por cabo) da
Poténcia de entrada W 900 ferramenta elétrica ou ferramenta elétrica alimentada a
Tensdo v 220-240 bateria (sem fios).
Frequéncia Hz 50/60 1. Seguranga de area de trabalho
Velocidade sem cargal min-1 11.000 a. Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada.
velocidade classificada Areas desordenadas ou escuras s&o propicias a
Diametro da mé mm 125 acidentes.
Espessura das mos de retfficar mm 6 b. Nao operar as ferramentas elétricas em atmosferas
- - explosivas, tais como na presencga de materiais,
Tipo de md xa gases ou poeiras. Ferramentas elétricas podem causar
Didmetro da arvore Mi4 faiscas que acendam a poeira ou fumos.
Peso kg 22 c. Manter as criangas e transeuntes longe quando
operar uma ferramenta elétrica. Distragdes podem-no

fazer perder o controlo.

Definigdes: Diretrizes de seguranga 2. Seguranga elétrica

As definigdes abaixo descrevem o nivel de seguranga para
cada palavra-sinal. Por favor, leia 0 manual e preste
atencéo a estes simbolos.

a. As fichas das ferramentas elétricas devem ser iguais
as das tomadas. Nunca modifique de qualquer forma
aficha. Nao usar quaisquer fichas com ferramentas
elétricas com ligacao a terra (terra). Fichas nao
modificadas e tomadas condizentes reduziram o risco de
choque elétrico.

Perigo: Indica uma situagao de perigo iminente
que, se ndo for evitada, resultara em morte ou
ferimentos graves.

>

Aviso: Indica uma situago de perigo iminente b. Evite o contacto fisico com superficies ligadas a
que, se nao for evitada, pode resultaré em terra tais como tubos, radiadores, contetdos e
morte ou ferimentos graves. frigorificos. Existe um risco maior de choque elétrico se

0 seu corpo estiver ligado a terra ou chao.
Atencéo: Indica uma situagéo de perigo B . L
iminente que, se ndo for evitada, pode resultar c. Naéo exponha as ferramentas elétricas a condigoes

em ferimentos menores ou moderados. chuvosas ou himidas. Agua que entre numa ,
ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.

>

Indicagéo: Indica uma préatica néo relacionada a ferimentos B . .
pessoais que, se nao for evitada, pode resultar em danos ~ d- N@o abuse do fio. Nunca use o fio para carregar,
materiais. puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o

fio longe do calor, dleo, pontas afiadas ou partes
Denota risco de choque elétrico. moveis. Fios danificados ou entrelagados aumentam o
risco de choque elétrico.

e. Quando operar uma ferramenta elétrica no exterior,
use um fio de extensdo adequado para uso exterior.

. o ) ) 0 uso de um fio apropriado para uso exterior reduz o
Atengao: Para reduzir o risco de ferimentos, leia risco de chogue elétrico.

0 manual de instrucoes.

Denota risco de incéndio.

A>

. f. Se o uso de uma ferramenta elétrica num local
Aviso de seguranga geral de ferramenta hiimido n3o for inevitavel, use uma fonte protegida
elétrica de dispositivo de corrente residual (DCR). O uso de
DCR reduz o risco de choque elétrico. Aviso: O termo
“Dispositivo de Corrente Residual (DCR)” pode ser
substituido por Disjuntor (D)” ou por “Disjuntor
Diferencial (DD)".

Aviso! Ler e compreender todas as
instrugoes. A falha em seguir todas as
instrucdes listadas em baixo podem resultar em
choque, incéndio e/ou grave lesdo pessoal.

>




Seguranca pessoal

Esteja atento, tenha atengdo ao que esta a fazer e
use o senso comum quando operar uma ferramenta
elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando
estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medicagao. Uma desatencéo enquanto opera uma
ferramenta elétrica pode causar graves danos pessoais.

Use equipamento de protecdo pessoal. Use sempre
protegao ocular. Equipamento protetor tal como
mascara de poeiras, calgcado anti derrapagem,
capacete, ou prote¢édo auditiva usada para as condigdes
apropriadas de poeiras, calgado anti derrapagem,
capacete, ou prote¢éo auditiva usada para as condigbes
apropriadas reduzira o risco de lesdes pessoais.

Previna arranque indesejado. Assegure-se que o
interruptor esta na posigéo “off” antes de ligar a
fonte de energia e/ou pilhas, ao pegar ou carregar a
ferramenta. Carregar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou alimentar ferramentas elétricas
que tém o interruptor ligado propiciam os acidentes.

Remova qualquer chave de ajuste ou chave antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada
presa a pega em rotagdo pode resultar em lesées
pessoais.

Nao se exceda. Mantenha sempre a posicao de pés
adequada e equilibrio. Isto permite um melhor controlo
da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou
joias. Mantenha o seu cabelo, vestuario e luvas
longe das partes em movimento. Vestuério largo, joias
ou cabelo comprido podem ficar presos nas pegas em
movimento.

Se séo fornecidos dispositivos para a colegéo ou
extragéo de poeiras e instalagdes de colecéo,
assegure-se que estes estao ligados e sdo usados
apropriadamente. Uso da recolha de poeira pode reduzir
o risco de perigos relacionados com a poeira.

Uso e cuidado da ferramenta elétrica

Nao forgar a ferramenta elétrica. Use a ferramenta
elétrica correta para a sua tarefa. A ferramenta elétrica
correta fara o trabalho melhor de forma mais segura a
medida para a qual foi desenhada.

Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a
ligar ou desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo
possa ser controlada com o interruptor & perigosa e
deve ser reparada.

. Desligue a fiche da fonte de energia e/ou pilha da

ferramenta elétrica antes de fazer qualquer ajuste
mudar acessoérios ou guardar as ferramentas
elétricas. Tais medidas preventivas reduzem o risco de
ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

(Instrugdes Originais)

d. Guarde ferramentas elétrica inativas fora do alcance
das criangas e nao permita a pessoas nao
familiarizadas com as ferramentas elétricas a operar
a ferramenta elétrica. Ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de utilizadores néo preparados.

e. Reveja as ferramentas elétricas. Verifique se ha
desalinhamento ou ligagdo das pegas moéveis, se as
pecas quebraram e quaisquer outras condigoes que
possam afetar a operagao das ferramentas elétricas.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
mal revistas.

f. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte devidamente revistas com
superficies de corte afiadas tém menos probabilidades
de ligar e mais faceis de controlar.

g. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as
brocas, etc., de acordo com estas instrucoes e tendo
em atengao as condigdes de trabalho e o trabalho a
ser executado. A utilizacéo de ferramenta elétrica para
diferentes operagdes das indicadas pode resultar numa
situacéo perigosa.

5. Manutengéo

a. Mantenha a sua ferramenta elétrica revista por uma
pessoa especializada de reparagdes usando s6
pecas de substitui¢do idénticas. Isto assegurara que a
seguranca da ferramenta elétrica esta mantida.

Regras adicionais de seguranca especificas

Instrugdes de seguranca para todos os avisos de
operagoes

Avisos de Seguranga Comum para Moagem

a. Esta ferramenta elétrica destina-se a funcionar como
uma retificadora. Leia todos os avisos de seguranga,
instrugoes, ilustragoes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. Nao seguir todas as
instrucdes indicadas abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

b. Operagdes como corte, lixadeira, escova de arame
ou maquina de polir ndo sao recomendadas para
serem executadas com esta ferramenta elétrica.
Operagdes para as quais a ferramenta elétrica nao foi
concebida podem criar perigo e causar ferimentos
pessoais.

c. Nao use acessorios que nao sdo especificamente
desenhados pelo fabricante da ferramenta. S6 porque
0 acessorio pode ser ligado a sua ferramenta elétrica,
isto ndo assegura uma operagao segura.

d. TA velocidade marcada do acessoério deve pelo
menos ser igual a velocidade maxima marcada na
ferramenta elétrica. Acessdrios funcionando mais
depressa do que a sua velocidade marcada podem partir

€ 0s bocados voar.
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e. O diametro exterior e grossura do seu acessorio
deverao estar dentro da capacidade da sua
ferramenta elétrica. Acessorios com o tamanho
incorreto ndo podem ser adequadamente guardados ou
controlados.

f. Adimensao da arvore das mos, flanges, blocos de
apoio ou qualquer outro acessorio deve fixar a
arvore adequadamente da ferramenta elétrica. Os
acessorios com furos de arvore que ndo se ajustam com
o0 hardware de suporte da ferramenta elétrica
funcionaréo sem equilibrio, vibrardo excessivamente e
pode causar perda de controlo.

g. Nao usar um acessoério danificado. Antes de cada
utilizagao inspecione o acessdrio tal como a disco
de abrasao para lascas e quebras, apoio de suporte
para quebras, rasgo ou desgaste excessivo, por
folgas ou fios quebrados. Se a ferramenta elétrica ou
acessorio cair, inspecionar por danos ou instalar um
acessorio nédo danificado. Depois de inspecionar e
instalar um acessorio, posicione-se a si e aos
transeuntes longe do plano de rotagao do acessorio
a velocidade maxima sem carga durante um minuto.
Acessorios danificados quebrardo durante este tempo
de teste.

h. Use equipamento de protegao pessoal. Dependendo
da aplicagao, use escudo facial, 6culos de
seguranga. Se apropriado, use mascara de poeira,
protegdes auditivas, luvas e avental de trabalho
capaz de reter pequenos abrasivos ou fragmentos
da pega. A protegdo ocular devera ser capaz de parar
residuos em voo criados por varias operagdes. A
mascara de poeira devera ser capaz de filtrar particulas
geradas pela sua operagdo. Exposicédo prolongada a
ruidos de alta intensidade pode causar a perda de
audic&o.

Mantenha os transeuntes a uma distancia segura da
area de trabalho. Qualquer pessoa que entre na area
de trabalho deve usar equipamento de protegédo
pessoal. Fragmentos de pecas ou de um acessorio
partido podem voar e lesionar para além da érea
imediata de operacao.

Segura a ferramenta elétrica s6 pela superficie de
pega isolada, quando executar ma operagéo onde o
acessorio de corte pode entrar em contacto com fios
escondidos ou o seu proprio fio. O acessério de corte
quando entra em contacto com os fios pode eletrificar as
partes de metal expostas e causar um chogue no
operador.

k. Posicione o fio livre dos acessorios de rotativos. Se
perder o controlo, o fio pode ser cortado ou preso e a
sua méo ou brago serdo puxados em diregdo do
acessorio rotativo.

I. Nunca pouse a ferramenta elétrica até que o
acessorio tenha parado completamente. O acessorio
rotativo pode aderir a superficie e tirar a ferramenta
elétrica do seu controlo.

m. Nao opera a ferramenta elétrica enquanto a carrega
ao seu lado. Contacto acidental com o acessorio
rotativo pode prender a sua roupa, puxando o acessorio
em diregdo ao seu corpo.

n. Limpe regularmente as abertura de ar da sua
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor colocara a
poeira no interior da carcaga no exterior e a acumulagdo
excessiva de metal em poeira podera causar perigos
elétricos.

o. Nao operar a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas poderdo incendiar estes materiais.

p. Nao usar acessoérios que necessitam de
refrigerantes liquidos. Usando agua ou outros
refrigerantes liquidos podem causar electrocugéo ou
choque.

Mais Instrucdes de Seguranga para Todas as
Operagbes

Avisos de Recuo e Semelhantes

Recuo é uma reagdo subita de um disco, suporte de apoio
ou qualquer outro acessorio aperado ou preso. Apertar ou
prender causa rapida paragem do acessorio de rotagéo que
por sua vez faz com que a ferramenta elétrica sem controlo
seja forgada na diregéo oposta a rotagéo do acessorio no
ponto de ligagéo.

Por exemplo, se um disco abrasivo esta preso ou apertado
pela peca, a ponta da pega que esta a entrar no ponto de
aperto pode surgir na superficie do material fazendo com
que a disco suba ou saia fora. O disco pode tanto saltar em
diregao ou para longe do operador, dependendo da diregao
do movimento do disco no momento do aperto. Discos
abrasivos podem quebrar sob estas condigdes.

Recuo é o resultado do mau uso da ferramenta e/ou
procedimentos incorretos de operagédo ou condiges e pode
ser evitado tomando as precaugdes proprias como dado em
baixo:




a. Manter uma pega firme na ferramenta elétrica e
posicionar o seu corpo e brago para lhe permitir as
forgas de recuo. Use sempre a pega auxiliar, se
fornecida, para maximo controlo sobre o recuo ou
reagao de tor¢do durante a ligagdo. O operador pode
controlar a reagao de torgéo ou forces de recuo, se
tomar as medidas adequadas.

b. Nunca colocar a sua méo perto do acessorio
rotativo. Acessorio pode recuar em diregdo a sua mao.

c. Né&o posicione o seu corpo na area onde a
ferramenta elétrica se movera se houver recuo.
Recuo impulsionara a ferramenta na diregao oposta ao
movimento do disco no ponto de aperto.

d. Tenha especial cuidado quando trabalhar com
cantos, pontas afiadas, etc. Evite que o acessorio
salte e aperte. Cantos, pontas afiadas ou saltos tém
uma tendéncia para apertar o acessorio de rotacéo e
causar a perda de controlo ou recuo.

e. Nao ligue uma lamina de corte de Madeira ou lamina
dentada. Tais Idminas criam recuos frequentes ou perda
de controlo.

Avisos de seguranga especificos para
operacdes de retificagao

a. Utilize apenas os tipos de més que sdo
recomendados para a sua ferramenta elétrica e a
protecao especifica concebida para a mé
selecionada. Més para as quais a ferramenta elétrica
nao foi concebida, ndo pode ser protegida
adequadamente e n&do s&o seguras.

b. A protegéo deve ser fixada com firmeza a ferramenta
elétrica e posicionada para seguranga maxima para
que o valor minimo da mé fica exposta na diregdo do
operador. A protecéo ajuda a proteger o operador de
fragmentos da mé partida e contacto acidental com a mé
e as faiscas que podem inflamar com a roupa.

c. As mos devem ser utilizadas apenas para as
aplicagoes recomendadas. Por exemplo: ndo
retificar com o lado da mé de corte. Mos abrasivas de
corte estdo concebidas para retificagdo periférica, forcas
laterais aplicadas a estas més podem despedacar.

(Instrugdes Originais)

d. Utilizar sempre flanges de mé nao danificadas que
sao da dimensé&o correta e forma para a sua mé
selecionada. As flanges de més apropriadas apoiam as
mos de corte reduzindo assim a possibilidade de
quebra. As flanges para as més de corte podem ser
difentes das flanges de mé de retificagao.

e. Nao utilizar més com desgaste de ferramentas
elétricas maiores. A mo destinada para ferramenta
elétrica maior ndo é adequada para a velocidade mais
elevada de uma ferramenta inferior e pode estourar.

Riscos residuais

Mesmo com a aplicagéo das regras de seguranga
relevantes e a implementagao de dispositivos de seguranca,
certos riscos residuais ndo podem ser evitados.

Estes séo:

- Perda de audicéo
- Risco de ferimentos pessoais devido a particulas no ar.

- Risco de queimaduras devido aos acessorios que ficam
quentes durante a operagéo.

- Risco de ferimentos pessoais devido a utilizagédo
prolongada.

- Risco de poeira de substancias perigosas.

Etiquetas na ferramenta

A etiqueta na sua ferramenta pode incluir os
seguintes simbolos:

Ler Manual Hertz 1] - Qassel_
= Construgdo
de Instrugdes Watts ¢
. . Simbolo de
Usar proteggo  Min ... minutos Aviso de
ocular A\ ... Corrente A Terminal de
" Ligacdo a
Usar protegao Alternada Tegrrg
auditiva ====- Corrente _/min..  Rotagdes ou
Direta Reciprocagdes
Vo Volts — Velocidade por minuto
A.... Amperes em vazio

Posicédo do cdodigo de barras de dados

O codigo de Dados, que também inclui 0 ano de fabrico,
€ impresso na carcaga.
Exemplo:
2014 XX IN
Ano de Fabrico
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Conteudo da embalagem
Esta embalagem do produto inclui:
1 Retificador de dngulos

1 Protegdo

1 Conjunto de flanges

1 Chave inglesa

1 Pega

1 Manual de instrugdes

+ Verifique a ferramenta, pegas e acessorios para ver se
estdo danificados por causa do transporte.

+  Demore alguns momentos a ler e a compreender o
manual antes de utilizar a ferramenta.

Descrigao (Fig. 1)
Atengdo: Nunca altere a ferramenta elétrica ou

& qualquer parte da ferramenta, caso contrario

pode causar danos a ferramenta ou resultar em danos
pessoais.

a. Botéo LIGAR/DESLIGAR (ON / OFF)
b. Blogueio da arvore

c. Protegéo

Finalidade do projeto

Esta retificadora de angulo é concebida especialmente para
retificacéo.

Néo utilize discos de lixa e outras mos de retificagdo
diferentes daquelas de centro com baixo-relevo.

Néo utilize a ferramenta em condicées de humidade ou
ambientes na presenga de liquidos inflamaveis ou gases.

Esta retificadora de angulos pesada é uma ferramenta
elétrica profissional.

Né&o permita que as criangas entrem em contacto com esta
ferramenta. E exigido aos operadores inexperientes que
utilizem esta ferramenta sob superviséo.

Seguranga do equipamento elétrico

Apenas uma tensdo é aplicavel a esta ferramenta. Verifique
sempre se o fornecimento de energia corresponde a tensdo
na placa de caracteristicas.

A sua ferramenta Stanley esta equipada com
D isolamento duplo, assim, ndo necessita de ser
ligado a terra.

Quando o cabo de alimentag&o estiver danificado, tem de o
enviar para um centro de servigos Stanley para substituicao
de cabos preparados especialmente.

Utilizar cabos de extensao

Se for necessario um cabo de extens&o, por favor selecione
um cabo de extens&o de 3 fases que tenha sido
inspecionado e corresponda com a poténcia de entrada (ver
dados técnicos) desta ferramenta. A dimensao minima do
condutor é de 1,5mm2, comprimento maximo é de 30
metros.

Quando utilizar uma bobina de cabo, certifique-se de puxar
todos os cabos.

Montagem e ajuste

Atencgéo: Para minimizar o risco de
& ferimentos pessoais graves, por favor,
desligue a ferramenta elétrica e tire todas as
fichas antes do ajuste ou remocao/instalagéo de
qualquer acessorio. Antes de montar novamente a
ferramenta, pressione e solte o interruptor ativador para
garantir que a ferramenta ja esta desligaga.

Fixagdo e remogao da protegdo da mé

(Fig. 2)

& ferimentos pessoais graves, por favor,
desligue a ferramenta elétrica e retire todas

as fichas antes do ajuste ou remogaol/instalagao de

qualquer acessorio. Antes de montar novamente a

ferramenta, pressione e solte o interruptor ativador para

garantir que a ferramenta ja esta desligada.

Atengao: Para minimizar o risco de




Fixacao da prote¢ao

1. Coloque a retificadora de angulo numa bancada de
trabalho, ranhura voltada para cima.

2. Traga a flange do colar de protegao (c) sobre a ranhura
(i) da caixa de engrenagens.

3. Rode a protegao (c) na direcdo dos ponteiros do reldgio
a 150 graus.

4. \Verifique que os parafusos (k) estdo apertados.
Remocao da protecao
1. Desaperte os parafusos (k) no colar de protegao.

2. Tire a protecéo (c).

AN

Nota: Consulte a tabela de acessérios de retificagdo no final
desta secéo para 0s acessorios que podem ser utilizados
em conjunto com esta retificadora de angulo.

Atengao: Nao utilizar a ferramenta quando a
guarda de seguranca nao esta no lugar.

Fixagdo e remogdo das mos de retificagao
(Fig 3, 4)

AN

1. Coloque a ferramenta numa bancada de trabalho,
ranhura voltada para cima.

Atencgao: Nao utilize mos de retificagéo
danificadas.

2. Fixe a flange interior (d) corretamente no eixo de
transmisséo (e) (Fig. 3).

3. Coloque a mé de retificar (f) na flange interior (d).
Quando colocar uma m¢ de retificar com um centro
elevado, certifique-se de que o centro elevado (g) faz
face a flange interna interior (d).

4. Aperte a flange exterior (h) até ao eixo de saida (e) (Fig.
4). Quando fixar a m¢ de retificar, o anel no topo da
flange externa (h) deve fazer face & m.

5. Pressione o blogueio da arvore (b) e evite que a arvore
(e) faca a rotagéo até que se encaixe no lugar.

6. Utilize a chave inglesa de pino para apertar a flange
exterior ().

(Instrugdes Originais)

Preparagéo antes de utilizar

+  Fixe a protecéo de seguranca e abrasivo ou més de
retificacdo adequados. N&o utilize abrasivo ou més de
retificagdo que estdo excessivamente desgastados.

+  Certifique-se de que as flanges internas e exteriores
estdo fixadas corretamente.

+  Certifique-se de que o abrasivo ou mos de retificagéo
estdo a rodar na dire¢éo das setas nos acessérios e

ferramenta.
Instrugdes (Fig. 5)

de operagéo

AN
AN

ferramenta elétrica e retire todas as fichas antes do ajuste

Atengéo: Observe sempre as instrugdes de
seguranca e regulamentos aplicaveis.

Atengao: Para minimizar o risco de ferimentos
pessoais graves, por favor, desligue a

ou remogcéo/instalagdo de qualquer acessoério. Antes de
montar novamente a ferramenta, pressione e solte o
interruptor ativador para garantir que a ferramenta ja esta
desligada.

& Atengio:

+  Certifique-se que todos os materiais a serem retificados
estdo seguros na posigao.

+ Aplique uma leve presséo Na ferramenta. Nao aplique
pressao lateral no disco abrasivo.

+  Evite sobrecarga. Se a ferramenta ficar quente, deixe-a
centrifugar durante alguns minutos sem carga.

1. Certifique-se de manter a ferramenta firmemente com as
duas maos (uma mé&o no corpo, a outra na alga lateral).
Inicie a ferramenta e traga a mo de retificar sobre a pega
de trabalho.




(Instrugdes Originais)

2. Manter a esquina da m inclinada em angulo de 15 a 30
graus contra a superficie da peca de trabalho.

3. Quando utilizar uma mé de retificar nova, ndo operar a
mo na dire¢do B, caso contrario, cortara na pega de
trabalho. Quando a esquina da mo¢ foi arredondada, esta
livre para operar a retificadora tanto na diregéo A ou B.

Iniciando e Parando (Fig. 1)
& Atencéo: Antes de utilizar a ferramenta, verifique
se 0 cabo esta bem apertado. Verifique se o

interruptor ON/OFF est4 a funcionar normalmente.

Antes de ligar a ferramenta ao fornecimento de energia,
verifique se o interruptor esta na posicdo OFF (o) ao
pressionar a extremidade traseira do interruptor.

Para iniciar a ferramenta, pressione a extremidade traseira
do interruptor e deslize-a para a frente. Em seguida,
pressione a extremidade dianteira do interruptor para o
bloquear. Pressione a extremidade traseira do interruptor
para parar a ferramenta.

AN

Posicdo da mao adequada (Fig. 6)

AN
AN

A posicdo da mao adequada requer uma mao no manipulo
lateral (figura 1), com a outra méao no corpo da ferramenta,
como mostrado na figura 6.

Atengao: Nao ligue ou desligue a ferramenta
enquanto em condigdes de carga.

Atencéo: Para reduzir o risco de ferimentos
pessoais graves, utilize SEMPRE a posigao da
mé&o adequada como mostrado.

Atengao: Para reduzir o risco de ferimentos
pessoais graves, segure SEMPRE com
seguranga em antecipagdo a uma reagao subita.

Interruptores
Aviso: Segure o corpo da ferramenta com
firmeza para manter o controlo da ferramenta ao
iniciar e durante a utilizagéo e até que a mé ou

acessorio para de rodar. Certifique-se de que a moé chegou

a uma paragem completa antes de estabelecer a

ferramenta.

Nota: Para reduzir o movimento inesperado da ferramenta,
nao ligar a ferramenta ou desligar enquanto em condigdes
de carga. Permitir que a retificadora funcione na velocidade

maxima antes de tocar a superficie de trabalho. Levante a
ferramenta a partir da superficie antes de desligar a
ferramenta. Permitir que a ferramenta pare de rodar antes
de a descer.

Interruptor do cursor (Fig. 1)

Atencéo: Antes de ligar a ferramenta a uma fonte de
alimentagéo, verifique se o interruptor deslizante esta na
posicao desligado, pressionando a parte traseira do
interruptor e soltando. Garantir que o interruptor deslizante
na posicao desligado como acima descrito depois de
qualquer interrupgéo no fornecimento de energia a
ferramenta, como a ativagéo de um interruptor de falta a
terra, langamento de um disjuntor, desligar ficha acidental ou
falha de energia. Se o interruptor deslizante esta bloqueado
quando a energia esta ligada, a ferramenta vai comecar de
forma inesperada.

Para iniciar a ferramenta, deslize o interruptor deslizante (a)
em direcdo a frente da ferramenta. Para parar a ferramenta,
solte o interruptor deslizante. Para o funcionamento
continuo, deslize o interruptor em diregdo a frente da
ferramenta e pressione a parte da frente do interruptor
interno. Para parar a ferramenta enquanto estiver a operar
em modo continuo, pressione a parte traseira do interruptor
deslizante e solte.

Bloqueio da arvore (Fig. 1)

O bloqueio da arvore (b) impede a saida do eixo de rodar
quando fixa ou remove a mé de retificar. S¢ utilize o
blogueio da arvore quando a ferramenta esta desligada, a
energia esta desligada e a mé para completamente.

Nota: Para minimizar os danos da ferramenta,

nao utilize o bloqueio da &rvore quando a

ferramenta esta em funcionamento. Caso
contrario, pode danificar a ferramenta. Os acessérios
ligados podem soltar e provocar ferimentos.

Se utilizar o bloqueio da arvore, pressione o botdo de
bloqueio da arvore e rode o eixo de saida até que ele pare.

Aplicagao em metais

Quando aplica a ferramenta em metais, certifique-se de que
um dispositivo de corrente residual (RCD) esta inserida para
prevenir o perigo de aparas.

Se 0 RCD provoca o corte de energia, tem de enviar a
ferramenta a um revendedor autorizado Stanley para a
reparar.




Atengéo: Sob condices de trabalho extremas,

poeira condutora e areia pode acumular-se no

interior do corpo quando trabalha pegas de metal.
Isso poderia criar um perigo de choque elétrico pois
enfraquece o isolamento de protegao na retificadora.

Para evitar o aciimulo de aparas de metal no interior da
retificadora, recomendamos a limpeza dos tubos de
ventilag&o diariamente. Consulte a manutengéo.

Utilizar més de retificar
Atengao: O p6 do metal acumula. A utilizagdo
& excessiva da mé de retificar em metais pode

aumentar o risco de choque elétrico. Para
reduzir o risco, insira 0 RCD antes de utilizar e limpar os
tubos de ventilagdo diariamente. Siga as instrucdes de
manutengao abaixo para soprar ar comprimido seco para 0s
tubos de ventilagéo.

Manutencao

As ferramentas elétricas foram concebidas para operar
durante um longo periodo de tempo com um minimo de
manutengdo. Um funcionamento satisfatorio permanente
depende de uma manuteng&o adequada e de uma limpeza

regular da ferramenta.

& pessoais graves, por favor, desligue a
ferramenta elétrica e retire todas as fichas

antes do ajuste ou remocaolinstalagédo de qualquer

acessorio. Antes de montar novamente a ferramenta,

pressione e solte o interruptor ativador para garantir que a

ferramenta ja esta desligada.

O

[N
Lubrificagao

Atengao: Para minimizar o risco de ferimentos

Esta ferramenta elétrica ndo requer lubrificagdo em
separado.

&

Limpeza

Atengao: Uma vez que a poeira visivel acumula

nos dutos de ventilagéo e nas redondezas,

utilize imediatamente ar seco para soprar a
poeira e a areia para fora do interior do corpo. Necessita de
usar protegao aprovada para os olhos e facial quando
executa este processo.

(Instrugdes Originais)

Atengao: Nunca utilizar solventes ou produtos quimicos
agressivos para limpar pegas ndo metalicas do material das
pegas. Utilize apenas sab&o suave e pano himido para
limpar a ferramenta. Nunca permita qualquer liquido dentro
da ferramenta; nunca emergir qualquer pega da ferramenta
em liquido.

Acessorios

Atengéo: Excluindo os acessorios fornecidos

pela Stanley, todos o0s outros acessorios ndo

foram testados para a compatibilidade do
produto. Utilizando tais acessdrios juntamente com esta
ferramenta pode causar perigos na seguranga. Para
minimizar o risco de ferimentos pessoais, nés
recomendamos que utilize apenas os acessorios Stanley
com este produto.

Por favor, questione o seu revendedor para obter mais
informagdes sobre os acessérios adequados.




(Instrucdes Originais)a

Protegendo o ambiente

)74

[ |
Se encontrar que um dia o seu produto Stanley precisa de
substituicdo, ou se ja ndo tem mais uso para si, ndo o
descarte com o resto de lixo caseiro normal. Disponibilize
este produto para recolha separada.

Recolha separada. Este produto néo deve ser
descartado com o resto do lixo caseiro normal.

Recolha separada dos produtos usados e
%& embalagens permite que os materiais sejam
reciclados e usados de novo. Reutilizar materiais
reciclados ajuda a prevenir poluigdo ambiental e reduz a
necessidade de matéria-prima.

Leis locais podem fornecer recolha separada de produtos
elétricos das casas, em sitios de residuos municipais ou no
vendedor quando vocé compra um novo produto. Stanley
oferece uma instalagdo para a recolha e reciclagem de
produtos Stanley uma vez que estes atingiram o fim da sua
vida Util. Para desfrutar deste servigo por favor devolva o
seu produto a qualquer agente autorizado de reparagdes
que os recolhera em nosso nome.

Vocé pode verificar a localizagdo do seu agente de
reparacdes autorizado mais préximo contactando o seu
escritorio local Stanley no endereco indicado neste manual.
Alternativamente, uma lista de agentes de reparacoes
autorizados pela Stanley e detalhes completes dos nossos
servigos pds-venda e contactos estdo disponiveis na
Internet em: www.2helpU.com

Dois ano de garantia total

Se o seu produto STANLEY ficar defeituoso devido a
materiais ou mao-de-obra defeituosos em 24 meses a
contra da data da compra, STANLEY Europe garante a
substituicdo de todas as pecas defeituosas sem custos — por
nossa conta — substitui a unidade sem custos dado que:

+ O produto néo foi mal usado e foi usado de acordo com
0 manual de instrugdes.

O produto foi sujeito a uso e desgaste justo;

+ Nao foram tentadas reparagdes feitas por pessoas ndo
autorizadas;

«  E fornecida um comprovativo de compra.

+ O produto STANLEY é devolvido com todos os seus
componentes originais.

Se quiser apresentar uma reclamagéo, contacte o seu
vendedor ou verifique a localizagéo do agente de
reparagdes Stanley autorizado no catalogo ou contacte com
0 seu escritorio local nos enderegos indicados neste
manual. Uma lista de agentes autorizados de reparacéo
Stanley e detalhes completes dos nossos servigos
pos-venda estao disponiveis na internet em:
www.stanleytools.com
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TexHuueckue XapPaKTepucTukun

STGS9125
BxoaHas MoLyHoCTb W 900
HanpsixeHue \ 220-240
Yacrora Hz 50/60
Ciopoctb 6e3 Harpy3kw/ MVH-1 11,000
HOMVHanbHas CKopocTb
[NuameTp kpyra MM 115
TonuwwHa WhndoBansHoro kpyra M 6
Tun kpyra 27
[QnameTp wnuHpens M14
Bec K 22

Onpepenenus: MpaBuna TeXHUKK
Oe3onacHocTK

MpuBEAEHHbIE HIDKE OMPEAErneHms ONMCHIBAKT YPOBEHb
BaXKHOCTY KaX[oro curHarbHoro crosa. Moxanylicra,
MPOYTUTE UHCTPYKLMIO M 06paTUTE BHUMAHME Ha 3T
CUMBOTIbI.

AN

AN
AN

MpumMeyanue: YkasbiBaeT Ha CUTYaLIO, HE CBA3AHHYIO C
MpOM3BOACTBEHHOI TPABMOA, KOTOPas, ECNN ee He
NpeAoTBPaTUTb, MOXET NPUBECTU K MaTepuanbHoMy

yiyep6y.

OnacHocTb: Yka3blBaeT Ha NoTeHUManbHO
OMacHylo CUTyaumio, koTopasi, ECriv ee He
136exaTh, NPUBEET K CMEPTH UMK CEPbE3HBIM
TpaBmam.

Mpenynpexaenue: YkasblsaeT Ha
NoTeHLManbHO OMacHyI CUTYaLyto, koTopas,
ecnu ee He nsbexartb, Morna 6bl NpUBECTH K
CMepTY Ui Cepbe3HbIM TpaBMaM.

MpepocTepexenue: YkasbiBaeT Ha
NOTEHLMaNbHO ONacHyK CUTyaLuto, KoTopas,
€CNK ee He n3bexaTb, MOXET NPUBECTN K
NEerkom unv cpegHeit Tpasme.

0603HayaeT onacHOCTb NopaxeHns
3MEKTPUYECKNM TOKOM.

@ O603HayaeT onacHOCTb BO3ropaHus.

MpepynpexpeHue: YTobbl yMEHbLINTB pUCK
@ NONYYeHNs TPaBMbl, 03HAKOMbTECH C

VHCTPYKLMSIMM MO 3KCTyaTaLuy.

O6Lwwme npegynpexaeHUs No TEXHUKE
0e30nacHOCTH INEKTPOMHCTPYMEHTOB

Bhumanue! O3HakoMbTeCh CO BCeMW NpaBunammu
6e30MacHOCTH U MHCTPYKUMAMK. Hecobnoaenne
npeaynpeXaeHni 1 MHCTPYKLNIA, YKa3aHHBIX HIDKe, MOXeT
MPUBECTM K MOPAKEHNIO ANEKTPUYECKIM TOKOM, NOXapy
nvnu cepbesHoil TpaBme.

CoxpaHuTe Bce NpeaynpexaeH!s U MHCTPYKUMM Ans
GyAylLero UCNonbL30BaHMUS.

TepMuH "aneKTPOUHCTPYMEHT" BO BCEX NPeAynpexaeHunsx,
YKa3aHHbIX HIKe, OTHOCUTCS K BaLLEMY CETEBOMY (C
kabenem) aneKTPOMHCTPYMEHTY WU aKkyMyNSTOPHOMY
9MEKTPOVHCTPYMEHTY (6e3 kabens nuTanms).

1. BesonacHocTb paboyero mecta

a. CopepxuTe paGoyee MECTO B YACTOTE U XOPOLLIO
ocBelyeHHbIM. Becrnopsfok Ha paGoyem MecTe unn
OTCYTCTBME OCBELLEHMSI pAaGOYero Mecta MoXeT
MPUBECTY K aBapuM.

b. He pa6oralite ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM B MecTe
XpaHeHusi B3pbIBOONACHbIX MaTepuanos, Hanpumep,
B NPUCYTCTBUN OTHEONACHbIX XXMAKOCTEH, ra3oB Unu
NbINK. JNeKTpUIeckue HCTPYMEHTbI CO3AAI0T UCKPbI,
KOTOpbIE MOTYT BOCMTAMEHUT Mblfb UV Napb.

c. [leTi 1 NoCTOpPOHHME NnLA AOMKHLI HAXOANTLCA Kak
MOXHO Aanblue BO BpeMsi paboThl ¢
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM. Bbl MOXeTe 0TBNEYLCS U
noTepsiTb KOHTPOSb.

2. OnekTpobe3onacHocTb

a. Bunka anekTpouHCTpymMeHTa AomkHa
COOTBETCTBOBAThL po3eTke. Hukoraa He
MoAucuLMpyiTe BUIKY kakum-nmbo obpasom. He
MCNONb3YiiTe HUKAKNE BUMKU-NEPEXOAHMKM C
3a3eMNIeHHbIMU (3aMKHYTBIMU Ha 3eMJTH0)
3NEeKTPOUHCTPYMeHTamMu. Bunku n posetku, kotopble
He NoABepranvch HIKaKM U3MEHEHWSIM CHXaIT pUck
NOPaXEHWsH NEKTPUYECKUM TOKOM.

b. W3GeraiiTe koHTaKTa Tena ¢ 3a3eMneHHbIMM
NOBEPXHOCTAMMU, TAKUMMU KaK TPYGbl, paauaTopsbl,
NAUTbI U XONOAUNbHUKMN. CyLLECTBYET NOBbILIEHHBIN
pUCK NOPAKEHMS ANEKTPUYECKUM TOKOM, ECIU BalLle
TEro 3a3eMeHo.

c. Usberaiite no6oro Bo3aeicTBUA AOXAA UK BNarn
Ha 3NeKTPOMHCTPYMEHTLI. Bozia, nonasluasi B
3NEKTPOMHCTPYMEHT, YBENNYNBAET PUCK MOPaKEHUs
3NEKTPUYECKIM TOKOM.

d. AkkypaTHO oGpallaiTech CO LWHYPOM NUTAHMUS.
Hukorpa He ncnonb3yiiTe WHYp NUTaHUA Ans
NepeHOCKU, NepeMeLLieHNs UNU U3BMEYEHNS BUIKKN
13 po3eTku. [lepxuTe WHYP BAANN OT UCTOYHUKOB
Tenna, Macna, oCTpbIX KpaeB 1N ABUXKYLLMXCS YacTel.
MoBpexaeHHble 1K 3anyTaHHbIE LHYPbI YBENNYMBAKT

PUCK MOPAKEHMS SMEKTPUYECKUM TOKOM.



(OpuruHanbHble UHCTPYKLMK)

Ipu paGoTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM Ha ynuue,
UCNoNb3ynTe YANMHUTEND, NOAXOAAWMA ANS
HapyXHOro Ucnonb3oBaHus. Vcnonb3oBaxue kabens,
MPUrOLIHOTO NS UCTIONb30BaHUS Ha OTKPLITOM BO3JyXe,
CHVKAET PUCK NOPaKeHNs ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpun HeobxoAMMOCTM paboTbl ¢
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BO BNaXHOW cpeae,
UCnonb3yiTe YCTPOHCTBO 3aLLMTHOrO OTKIHOYEHMS
(Y30). cnonbaosanme Y30 cHUXaeT puck nopaxeHus
3MEKTPUIECKVM TOKOM.

JlnyHas 6e3onacHocTb

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CMOTPUTE, YTO Bbl AeNaeTe,
UCnonb3yiTe 3apaBbIi CMbICH Npy paboTe ¢
3NeKTPOMHCTPYMeHTOM. He ucnonb3yiite
3NEKTPOMHCTPYMEHT, ECITU Bbl YCTaNM UM HAXOAUTECH
MOA BANSHUEM HapKOTMKOB, arkorons UM fiekapcTa.
ManeiiLasi HEOCTOPOXHOCTb Mpy paboTe ¢
AMEKTPONHCTPYMEHTOM MOXET MPUBECTM K CEPbE3HbIM
TpaBMam.

Wcnonb3yite cpeacTBa MHAMBUAYaNbHON 3alUThI.
Bcerpa HapeBaiTe 3awWwuTHbIE 04k, [ipyroe
3awWuTHOe 06opyaoBaHUe, BKIKOYas pecnuparop,
GOTMHKN Ha HECKONb3sAiLeN NoJOLIBe, 3aLLUNTHbIN
LUMeM Ui CPeACTBa 3aLLMThl OpraHoB Cryxa,
1CMONb3yeMble B HaANEexXallyx yCrnoBusX, yMeHbLIaT
PUCK MOMy4EHUS TPaBMb.

[insi npesoTBpaLLeHns cryyaitHoro 3anycka,
y6eauTech, YTO NepeknioyaTenb HaxoanTCs B
BbIKIIOYEHHOM NOJIOXKEHUN Nepef NOAKIIYeHNeM K
UCTOYHUKY NUTAHNS /UMK aKKYMYNSTOPHOI
GaTapee, NOAHATUA UMM NEPEHOCKA MHCTPYMEHTA.
He nepeHocuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT C NasnbLiem Ha
BbIKIHOYaTENe 1 He BKIIYaiTe NUTaHNE Ha MHCTPYMEHT
C BKITIOYEHHBIM BbIKIIOYATENEM, YTO MOXET NPUBECTU K
Hec4acTHoMy cryyato.

Mepen BKNOYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA
CHUMaMTe perynupoBOYHbIA UMK FaeyHbIi KN,
["@aeyHbIi UK PerynpoBOYHBIN KNKOY, OCTaBNEHHBIN Ha
BpALLAIOLLECs YacTy SNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET
MpUBECTU K TPaBMe.

He tAHUTEeCL. CoXpaHaNTe NpaBUILHYHO CTOWKY 1
Ganatc Bce Bpems. JTO NMO3BONSET fnyuLue
KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B HEOXMUAAHHBIX
cUTYyaLmsX.

f. OpeBaitTech npaBunbHoO. He HageBaiiTe cBOGOAHYHO

opexay unu ykpawenus. flepkute Bonockl, ofexay
¥ NepyaTku BAANM OT ABMKYLIMXCA YacTen.
CBoboaHas ogexpaa, ykpaLleHUs Ui AfMHHbIE BONOCHI
MOTYT MONacTb B ABUXYLLMECS YacTy.

Ecnu umetoTcs ycTpoiicTBa Ans NoAKnioYeHns
NbINec6opHMKa UK BbITSXKKM, yoeanUTeCH B TOM, YTO
OHU NOACOEANHEHbI U UCMONBL3YIOTCA NPABUNBLHO.
Mcnonb3oBaHue NbinecGOpHUKa CHIKAET BEPOSTHOCTb
BO3HWKHOBEHMS PUCKOB, CBSI3aHHBIX C MblrbHO.

Wcnonb3oBaHue 1 yxop 3a 3MeKTPOUHCTPYMEHTOM

He neperpyxaiirte aneKkTpOMHCTPYMEHT.
Mcnonb3yiTte noaxoasawmi aNeKTpUuYeckuin
MHCTPYMEHT [Ans COOTBETCTBYHOLEro NPUMEHEHUS.
MpaBunbHO NoAo6paHHbIN ANEKTPOMHCTPYMEHT
MO3BOMMT BbINOMHNTL PaboTy nyyie u 6esonacHee nNpu
CKOPOCTU, A5 KOTOPOW OH Bbin paspaboTaH.

He ncnonb3yiite 3neKTPOMHCTPYMEHT, ecrnun
nepekmnoYaTenb He MOXET ero BKIHYUTb 1
BbIKNIOYMUTL. J1106011 3NEKTPOMHCTPYMEHT, KOTOPbI
Henb3st KOHTPONMPOBATL C MOMOLLbHO NepekryaTens,
onaceH 1 iomkeH ObITb OTPEMOHTUPOBAH.

OtkniouuTe Kabenb NUTaHNA OT UCTOYHMKA NUTAHNSA
n/unu akKyMynsTOpHbI GNOK OT INEeKTPUYECKOro
MHCTpYMeHTa nepes, BbINONHEHUEM NioObIX
perynupoBoK, 3aMeHbl NPUHAANEXHOCTEN UK NpK
XpaHeHMM 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Takve
npodunakTnyeckine mepbl 6e30MacHOCTI yMeHbLIAT
PUCK HeNpesHaMepEHHOTO 3anycka aNeKTPUYEcKoro
VHCTPYMEHTa.

XpaHuTe Hencnonb3yeMble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B
HEeAOCTYMHOM ANs AeTeil MecTe W He NO3BONsANTe
n1Lam, He 3HaKOMbIM C 3NIEKTPONHCTPYMEHTOM UK
AAHHBIMW UHCTPYKLMAMM, paboTaTs ¢
3MEKTPOMHCTPYMEHTOM. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI ONacHb!
B pyKax HEoMbITHbIX NONb30BATENEN.

MopnepxaHue anekTpouHcTpymeHTa. MpoBepsiTe
pasperynmpoBaHHOCTb UMK COeAUHEHUE
NOABWXHbIX YacTeu, NONOMKM YacTeli u nodbie
Apyrve yCrnoBusi, KOTOpble MOTYT NOBMAMUSATbL HA
paboTy anekTpouHcTpymeHTa. Mpn Hanuumm
NOBpPeXAEHUs, OTPEMOHTUPYITE
3NEeKTPOUHCTPYMEHT Nepes UCMONb30BaHUEM.
MHorue HecyacTHble Cryyan SBRAKOTCS CNeaCcTBUEM
MNOXOro YX0/la 32 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM.
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f. [epxute pexywuit UHCTPYMEHT OCTPbIM U YUCTbIM.
XOpOLLO YXOXEHHbIIA PEXYLLMA UHCTPYMEHT C OCTPbIMU
PEXYLLMMI KPOMKaMW Jierye KOHTPONMpoBaTh.

g. WcnonbayiTte 3neKTPOMHCTPYMEHT, akceccyapbl U
Hacafku B COOTBETCTBUM C JaHHbIMU
MHCTPYKLMAMM, NPUHUMAs BHUMaHWE YCNOBUA
paboThl M Te paboTbl, KOTOpPble J4OMKHbI ObITb
BbINONHeHbI. Vlcnonb3oBaHe 3MeKTPOHCTPYMEHTa
IS onepauui, OTIMYaLLMXCS OT TEX, ANs KOTOPbIX OH
npeAHa3HayeH, MOXET MPUBECTI K OMACcHON CUTYaLuu.

5. O6cnyxuBaHue

a. O6ecneybTe, YTOOLI 0GCNYXMBaHUE U PEMOHT
BalLero 3NeKTPOMHCTPYMeHTa NPOBOAMUNCS B
aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE MO PEMOHTY C
MCNOJIb30BaHWEM TOJbKO OPUIMHANBHBIX 3anacHbIX
yacTei. To CTaHeT rapaHTieit BesonacHocTy
3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

HOHOHHMTeanbIe YKa3aHuUA N0 KOHKPETHbIM
npaBunam 6e3onacHoim padoTbl

I'IpaBMna TEeXHUKWU 6e30MacHOCTU Ans BCex onepauuﬁ

0O6wwme npaBuna 6ezonacHocTi Npu pabote
WnhoBanbHLIMU UHCTPYMEHTaMM

a. [laHHbII aNeKTPOUHCTPYMEHT NpeaHa3HayYeH Ans
paboThl B kKayecTBe WNNUGOBaNbHOIO CTaHKa.
O3HaKkoMbTeCh CO BCEMU Mepamu
NpeAoCTOPOXHOCTH, MHCTPYKLMAMM,
MNNCTPaLMAMK U ciemduKaumamm,
nocTaBnAeMbIMUA C MUHCTPYMeHTOM. HecobntogeHure
BCEX MHCTPYKLINA, YKa3aHHBIX HIDKe, MOXET NPUBECTU K
MOPAXEHNIO 3NEKTPUYECKIM TOKOM, NoXapy u/unn
Cepbe3HoN TpaBMe.

b. Takue onepauuu, kak pezaHue, NeCKOCTpyWHas
OYMCTKA, YUCTKA NPOBOJIOYHON LETKOMN UIN
NONMpoBKa He PeKOMeHAYeTCs BbINONHATL C
NOMOLLbH 3TOTO 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. OnepaLuy,
ISl KOTOPbIX ANEKTPOMHCTPYMEHT He NpefHa3HaueH,
MOTYT CO34aTb ONACHOCTb 1 MPUYMHUTL TPaBMY.

¢. He ucnonb3yite npuHagnexHocTn, KOTOpbIE He
6bInyn cneumanbHo pa3padoTaHbl u
peKkoMeHA0BaHbI U3roTOBUTENEM MHCTPYMeHTa. ToT
akT, 4To aKkceccyap MOXeT ObITb NOAKITIOYEH K
3MEKTPOMHCTPYMEHTY, He rapaHTupytoT 6e3onacHyto
pabory.

d. HomuHanbHas yacToTa BpalleHUs akceccyapa
OOMKHbI ObITb MO MEHbLILEN Mepe paBHa
MaKCUMarnbHOW CKOPOCTH, 0603HaYEHHOM Ha

MHCTPYMeHTe. Akceccyaps! paboTatoLume GbicTpee, Yem
X HOMUHAbHasH CKOPOCTb, MOTYT CrIOMATLCS 1
pasreTeThes.

HapyxHblii AMameTp 1 TONILMHA aKkceccyapa [OoMmKHa
ObITb B Npeaenax HOMUHaNbHbLIX MOLYHOCTElH
BaLLero MHCTPyMeHTa. Akceccyap HenpaBuibHOrO
pa3mepa He MOXeT ObITb afeKBATHO 3aLLMLLEH UNK
KOHTPOMMPOBATHCS.

La dimension de I'alésage central des disques, des
flasques, du plateau porte-disques ou d’autres
accessoires doit correspondre exactement a I'axe
de. l'outil. Les accessoires dont I'alésage central ne
correspond pas au matériel de fixation de 'outil peuvent
étre difficiles a contréler. Le niveau de vibrations peut
augmenter et provoquer la perte du contréle de I'outil.

He ucnonb3yite noBpexaeHHbIe NPUHAANEKHOCTH.
Mepep kaxAabIM NPUMEHeHNEM NpoBepsnTe
BCMomMoratenbHoe 060pyAoBaHue - abpa3uBHbIN
KPYr Ha Hannuume CKOMOB W TPELyH, WnngoBanbHbIN
[MCK HA HanMyue TPeLUMH, NOBPEXACHNS Unn
Ype3mMepHbIi M3HOC, GonTatowuecs unm
noBpexaeHHble NpoBoAa. Ecnu anekTponHcTpymeHT
UNK akceccyap ynarn, npoBepbTe €ro Ha Hanuyue
NOBPEXAEHUIA UMK YCTaHOBUTE HEMOBPEXAEHHbIN
akceccyap. Mocne npoBepku 1 YCTaHOBKM akceccyapa,
BCTaHbTe BAANM OT NAOCKOCTM BpaLLeHNs akceccyapa
3anycTuTe SMEKTPOUHCTPYMEHT Ha MaKCUManbHOM
ckopocTn 6e3 Harpy3ku B TeYEHWe OHOIN MUHYTBI.
loBpexaeHHble akceccyapbl, kak Npasumo,
pacnagatoTcs B TeYeHNe aToro BPEMEH UCTbITaHWIA.

HapeHbTe cpeacTBa MHANBMAYaNbHOM 3almThL. B
3aBMCUMOCTM OT NPUMEHEHUS, UCTIONb3YITe
3alUMTHYI0 MacKy, UNK 3alMTHBIE OYkK. B cnyyae
HeoOX0ANMOCTH, HafieHbTe 3alLMTHYI0 Macky,
ucnonb3yiTe CpeACcTBa ANA 3alMUTbI CryXa,
nepyaTku 1 pabouuii papTyk, cnocobHbIe
0CTaHOBUTb Menkue abpasnBbl UK hparmeHbl
netaneit. CpeficTBa 3alLuTbl rna3 A0MKHbI ObiTb
Cnoco6HbI 0CTAHOBUTL NETALLMIA MyCOp BO BpeMs
pa3nuyHbIX onepauui. Macka uni pecnupaTop AOMKHbI
6bITb CNOCO6HBI PUNBLTPOBATL YacTULbl, 06pasyemble BO
BpeMs BaLLeil paboTsl. lnutensHoe BO3AeNCTBME LWymMa
BbICOKO! MHTEHCWBHOCTI MOXET NPUBECTY K NOTepe
cnyxa.

[MepxuTe niopeit Ha 6e30NacHOM paccTosiHNM OT
mecTa pabotbl. Jlloboit YenoBek, BXOASALWMIA B
pabouyto 30Hy, AomkeH ObITb OAET B CPeACTBA
MHAVBUAYaNbHOM 3aWwMTbl. parMeHTbl AeTanei unm
pa3buTbIil akceccyap MOXET YNeTeTb U MPUYMHNTL
TpaBMy 3a Npeaenamm HenocpeACcTBEHHON 6In30CTH OT

mecTa paboTbl.
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j- Bo Bpems paGoThbl AepxuTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT
TONbKO 33 U30NMPOBAHHbIE YacTH, BO BpeMs
paboThl pexyLunit MHCTPYMEHT MOXeET 3aAeThb
CKPbITYI0 NPOBOAKY MNW COBCTBEHHbI Kabenb.
PexyLuuit akceccyap Npy KOHTaKTE ¢ MPOBOAOM NMof,
HapsKEHMEM MOXET CTaTb NPUYMHOI yaapa
3MEKTPUYECKVM TOKOM.

k. Pacnonoxute WHyp BAanu oT Bpallarowerocs
akceccyapa. Ecriv Bbl TepsieTe KOHTPOTb, LUHYP MOXeT
ObITb paspesaH Unu 3aLienreH, 1 Balla pyka Unu pyki
MoryT 6bITb BTSHYTHI B BpaLLAIOLLMACS akceccyap.

l.  Hukorpa He knaguTe aNEKTPOMHCTPYMEHT, Noka
akceccyap NoNHOCTbI0 He OCTaHOBUICA.
BpalLatoLwnines MHCTPYMEHT MOXET 3axBaTuTb
MOBEPXHOCTb, U AMEKTPOMHCTPYMEHT BbIAAET 13 oA
BaLLIero KOHTpons.

m. He 3anyckaiTe aneKTPOUHCTPYMEHT BO BPEMS ero
nepeHocku. CrnyyaitHbli KOHTAKT C BpaLLaoLLMMes
aKceccyapom MOXeT 3aTsHYTb BaLlly OAexXay 1
nopaHuTL BalLe Teno.

n. PerynsipHo ouuwaite BEHTUNSALMOHHbIE NPOPe3n
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. BeHTunsitop Apuratens Gynet
BblflyBaTb MbiNb BHYTPW KOPMyca W NpesoTepaLath ot
4pe3MepHOro HaKoMMEeHUs METanINIECKIX MOPOLLIKOB,
KOTOpbIE MOTYT BbI3BaTb NOPaAXEHUE ANEKTPUYECKAM
TOKOM.

0. He ncnonb3yitTe 3neKTPOUHCTPYMEHT BOGNM3M
nerkoBoCnnameHAOWMXC MaTepuanos. Vckpb!
MOTyT BOCMTAaMEHUTb 3TV MaTepuansl.

p. He ucnonbayiTte akceccyapbl, KOTopble TPeGyiOT
oxnaxpaarwmx xuakocrtent. /icnonbaoBarue Bogbl 1
ApYrvX OXNaXaatoLLMX XKUAKOCTER MOXET NPUBECTY K
NOPAXEHNIO 3NEKTPOTOKOM.

HanbHenwme NHCTPYKLUMKN NO TEXHNKE
6e3onacHocTu gns Bcex onepauuu

OTpAaya 1 cBA3aHHbIE C Hel npeaynpexaeHus

Otpaava SBNseTCs BHE3amNHOM peakuyeii Ha 3allemnenme
UNK 3aLennexne BpaLLaoLLEerocs Kpyra, LWnngoBanbHoro
avcka nnn ntoboro Apyroro akceccyapa. Cxatue unu
3aLienneHue Bbi3biBaeT ObICTPbIA CPbIB BpaLLAtLLErocs
akceccyapa, KoTopblil B CBOK 04epe/ib MoBOpauMBaeT
HEKOHTPONMPYEMbIil 3MIEKTPOUHCTPYMEHT B HanpaBneHuu,
NPOTVBOMONOXHOM HanpaBneHuio BpaLLieHs akceccyapa B
TOYKe NpuBsiaku. Hanpumep, ecnu abpasusHbIi kpyr
3aLenun Unu 3alLemmun 3aroToBKy, kpaw Kpyra, KoTopbIit
rnonagaeT B TOYKY 3alLieMneHns MoxeT BOypuBaTbCs B
MOBEPXHOCTb MaTepuana, B pesynbTaTe Yero kpyr
BbIOVpaeTcs u3 awjemnerus. Kpyr MoxeT BbiCkounTb nnbo
K Mnv oT onepaTopa, B 3aBUCMMOCTY OT HanpaBneHus
BpaLLeHus kpyra B TOUKe 3aLyemnerns. AbpasusHble kpyru

MOTYT Takke NomaTbes B 3TUX ycrosusix. OTaava sBnsetcs
pe3ynbTaToM HenpaBUIbHOMO MCMONb30BaHNS MHCTPYMEHTa
niMnv HenpaBuUMbHBIX AEACTBUI OnepaTopa 1 yCroBuiA,
KOTOPbIX MOXHO M3besxaTb MyTeM MPUHATUS HafMexaLLnX
Mep NpeaoCTOPOXHOCTH, Kak ykasaHo HUXeE:

a. Kpenko pepxute aneKTpouMHCTpyMeHT. MonoxeHue
Ballero Tena v pyk AOMKHO NO3BONUTL BaM
NpOTUBOCTONATL BO3AENCTBMIO OTAauM. Beerpa
Mcnonb3yiTe BCMOMOraTenbHy0 PYKOATKY, eCNiu 3TO
npeayCcMOTPEHO, ANSi MaKCUManbHOro KOHTPONSA Hag
oTAayen Unm peakTUBHbLIM KPYTALUM MOMEHTOM BO
Bpems 3anycka. OnepaTop MOXeT ynpaBnsiTh
peakTUBHbIM KPYTSILLMM MOMEHTOM UNK OTZAYell, ecr
NPUHSTBLI COOTBETCTBYHOLME MEpbI NPEAOCTOPOXHOCTH.

b. Hukorpa He nomewainTe pyku BONN3N
BpallaroLlerocs akceccyapa. Akceccyap MOXeT fjaTb
oTAavy no BaLlewn pyke.

c. He croiite Tam, rae Gyaet ABuratbest
3NEKTPOMHCTPYMEHT eCNiU NPOU30NAET cnyyai
otaaumn. Otaava GyeT fBuUraTb MHCTPYMEHT B
HanpasneHnm, NPOTUBOMONIOKHOM ABIKEHMIO KPYrOB B
TOYKe 3aLeneHus.

d. Wcnonb3yitTe 0coGYH OCTOPOXHOCTL NpK
obpaboTke yrno., ocTpbIX KpOoMoK u T.4. U3beraiite
OTCKOKa M 3aLienneHus akceccyapa. Yrrbl, 0CTpble
Kpast U OTCKOKM, Kak MpaBusio, MOryTY NPUBECTH K
noTepe ynpasnexnst Haf BpaLLaoLMMCs akceccyapom
UM K oTaave.

e. He nopgkniovaiite neasme NunbLHoM Lienu Ans
pe3b0bl No AepeBy Unu 3y6yatbie Nunbl. Takve
Ne3Bsi CO3AAI0T YacTyto 0TAAYY W NOTEPHD KOHTPONS.

MpepynpexneHus no TeXHMKe
GesonacHocTy, cneunuyHbie Ans
onepauun wnudosaHus

a. Mcnonb3yiTe TONbKO Te TUMbI KPYroB, KOTOpble
PeKoMeHA0BaHbI ANsl BalEro aNeKTPOUHCTPYMeHTa
1 KOHKPETHOTO KOXyXa, NpeJHa3Ha4eHHOoro ans
BbIOPaHHOTO Kpyra. Kpyru, He npeaHasHayeHHble Ans
[1aHHOTO 3NEKTPOMHCTPYMEHTa, UCMOMb30BaTh
Hebe3onacHo.

b. Koxyx aomkeH 6bITb Hafe)XHO NPUKPENNeH K
3NeKTPOUHCTPYMEHTY W PacronoXeH C y4eToM
MaKcUManbHOM 6e30MacHOCTH, TaK, YTOObI Kak
MOXHO MeHbLLas YacTb kpyra 6bina oTkpbITa Ans
oneparopa. Koxyx nomoraet 3aluTiTb onepatopa ot
CMOMaHHbIX (parMeHTOB Kpyra 1 CIy4ailHoro KoHTakTa ¢
Kpyrom, a Takke UCKp, KOTOpble MOTyT BOCMIAMEHUTb
omexay.
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c. Kpyru pomkHbl 6bITb MCNONb30BaHbI TONLKO ANs
peKoMeHA0BaHHbIX NpunoxeHuii. Hanpumep: He
wnmcdoBaTb 60KOBOW YaCTbI0 OTPE3HOrO Kpyra.
ABpa3vBHble 0Tpe3Hble Kpyri npeAHa3HayeHbl Ans
nepuchepuitHoro wnudosaHus, 6okosas cuna,
NpUMeHsieMas K 3TUM Kpyram MOXET NPUBECTY K UX
pa3pyLLEHUHO.

d. Bcerga ucnonb3yite HenoBpeXAEHHbIE KPYroBble
¢naHubl, KOTOpbIe UMEIOT NPaBUNbHLIN pa3mep 1
¢opmy ans BbIGpaHHOro Kpyra. CobCTBEHHbIE
KpyroBble thnaHLibl NOAAEPKMBAIOT KPYT, TakuM
06pa3oM, yMeHbLLas BO3MOXHOCTb MOMOMKY Kpyra.
®naHLbl Ans OTPE3HbIX KPYroB MOTYT OTANYATLCS OT
hnaHLeB Ans WnndoBanbHbIX KPYroB.

e. He ucnonb3yiite u3HowweHHbIe Kpyru oT Gonee
KPYMHBIX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. Kpyru
npeaHa3Ha4eHHbIE Ans ANEeKTPONHCTPYMeHTa GonbLuero
pa3mepa He NofxoasT Anst Gornee BhICOKO CKOPOCTH
MEHBLLETO UHCTPYMEHTA U MOTYT MOMHYTb.

OcTaTouHble pucKM

HecmoTps Ha cobnioaerne COOTBETCTBYHOLMX NpaBun
TEXHUKM 6E30MaCcHOCTY W UCMONb30BaHME 3aLUUTHBIX
YCTPOWCTB, HEKOTOPbIE OCTATOYHbIE PUCKI HEBO3MOXHO
n3bexatsb,

a VIMEHHO:

- [noxoit cnyx
- Pvck nonyyeHvs TpaBMbl OT NETALMX YacTuL,

- Puck nony4eHnst 0XXOroBs 13-3a TOro, YT0 akceccyapbl BO
BpeM4a aKkcnnyatalum CTaHOBATCA ropsavyummn

- Puck nony4yeHuns TpaBmbl 13-3a ANIUTENBHOIO
MCNONb30BaHMA.

—  Puck Nbinu OT OnacHbIX BELLECTB.

OTUKETKM Ha WHCTPYMEHTe

JTMKeTKa Ha BalleM MHCTPYMEHTe MOXET BKIYaTb
criegyiolme CUMBOSbI:

Yuraiite [T Fepy [ .o KoHeTpykupa
WHCTPYKLMM N0 B B knacca ll
akcnnyarayuu BT e art Tepmmtan
@ Vicnonbayitte MUHYThI 3a3eMreHms
cpeacTea Cumon
3AUMTHI a3 A\ [18DEMEH- v TIPEOYMPEX-
M Hbllt TOK ZeHIA 06
Vicnonbayitte onachocTi
i === [1OCTORM- . oBoporsl vnn
3awuTel MBI TOK p
OpraHoB cnyxa BO3BpaTHO-
noctynarens-
Hoe JBUXeHne
B.... Bonbt B MUHYT
AR CkopocTb vy
A Amnep 6e3 Harpyaku

MonoxeHue Aatbl WTpUX-KoAa

[lata Koaa, KOTOpbIi TakKe BKIKYAET rof N3roTOBMEHNS,
nevaTaeTcs Ha kopryce.

Mpumep:
2014 XX N
o M3roToBnEHUs
CopepxaHue ynakoBku

[laHHas ynakoBka BKIto4aeT B cebs:

1 Yrnosyto WnndoBanbHyo MaLlnHy

1 Koxyx

1 Habop dnaHues

1 TaeyuHbIN koY

1 Pyuky

1 PykoBOACTBO MO 3KCnyaTaLmu

+  TpoBepbTe MHCTPYMEHT, 3an4acTu 11 akceccyapl,
4TOBbI MOHSATH He BbinV NN OHY NOBPEXAEHb! BO BpEMS
TPaHCMOPTUPOBKM.

+  ToTpaTbTe HECKOMbKO MUHYT, Y4TOObI 03HAKOMUTLCS U

MOHATb AaHHYI0 MHCTPYKLMIO Nepea UCnonb3oBaHnemM
MHCTPYMEHTa.

Onucanue (puc. 1)
Mpepynpexnaenue: Hukoraa He nponssoauTe
HUKaKuX MOANUKALMIA SNEKTPOMHCTPYMEHTa

& UNK Kakor-nunbo ero yactu, B NPOTUBHOM Cny4ae

3TO MOXET MPUBECTU K NOBPEXAEHUIO MHCTPYMEHTA MW
TpaBMme.

a) MMepekntoyatens BKI1./BbIKI.
b) Brokuposka wWnuHaens

c) Koxyx

Lenb gu3aiiHa

[laHHas yrnosast WwnngoBansHas MallHa paspaboTaHa
cneuuanbHo Anst WingoBaHus.

He ucnonbayiTe kpyru ¢ Haxaa4Hoit bymaroi 1
LNMdoBarnbHble Kpyri KpOME Tex, KOTopble UMetoT
YTOMMEHHbINA LEHTP.

He MCHOHbSyﬁTe MHCTPYMEHT BO BiaXHbIX YCMOBUAX UK
yCnoBusX, rae NPUCYTCTBYHOT NErkoBocnnaMeHatLmecsa

KWUOKOCTKU UNn rasbl.
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[JlaHHast yrnosas WwnucoBanbHas MalLuHa Ans THKENbIX
YCTIOBMI 3KCNyaTaLum SBNIAETCS NPOEeCCHOHAbHBIM
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

He ponyckaTe aetelt kK AaHHOMY 3NEKTPOMHCTPYMEHTY.
HeonbITHble OnepaTopbl 065i3aHb! UCMONBL30BATH TOT
WNHCTPYMEHT Nof HabnioieHneM NpocheccroHaros.

Be3onacHOCTL aNeKTPOTEXHNYECKOTO
obopyaoBaHus

[Ins faHHOTO MHCTPYMEHTa MPUMEHSIETCS TOMBKO OAHO
HanpskeHue. YBOeanTech, YTo aNeKTponuTaHme
COOTBETCTBYET HaNPSKEHMIO, YKa3aHHOMY Ha 3aBOACKOIA
Tabnnuke.

Balwu nHcTpymeHT Stanley ocHalleH ABOHOM
D U30MALMeNt, CrieoBaTesbHo, He TpebyeT
3a3eMIeHMA.

Ecnu LHyp nUTaHNs NOBPEXzeH, 0TNPaBbTe ero B
CepBHMCHbI LeHTp Stanley Ans 3ameHbl cneumansHo
MOATOTOBMEHHbIX Kabeneii.

Wcnonb3oBaHue yanuHutenen

Ecnu Tpebyetcs yanuHuTens, Boibepute 3-thasHbli
YANWHUTENb, KOTOPbIN BbiN NPOBEPEH 1 COOTBETCTBYET
BXO[HOW MOLLHOCTM (CM. TeXHUYEeCKne fiaHHble) 3TOro
WHCTPYMeHTa. MUHManbHbIA pasmep NPOBOAHWKa
cocTaensieT 1,5 MM, MakcuManbHas AnHa cocTasnsieT 30
METPOB.

IMpyn ncnonb3oBanum kabensHoro bapabaHa, yoeantecs,
4TO BbI BbITSHYNM BCE Kabenu.

MoHTax n Hanagka

MpeaynpexaeHue: Y1obbI cBECTH K

MMHUMYMY ONMAacHOCTb NOJTy4eHus

cepbe3HOI TpaBMbl, NOXanyicra,
BbIKNIOYMTE NUTaHUE MHCTPYMEHTA U OTCOeAUHUTE BCE
BUIKM Nnepez PerynMpoBKON UNK CHATUEM/YCTaHOBKOM
nioboro akceccyapa. Mepes c60pkoit MHCTPyMEHTa
HaXMWUTE 1 OTNYCTUTE KyPKOBbIA BbIKNKOYATENb, YTODbI
y6eauTbCS, YTO MHCTPYMEHT YKE BbIKITHOYEH.

YcTaHOBKa M CHATME 3aLUTHOrO KOXYyXa
(puc. 2)

MpepynpexaeHue: YTobbl cBECTH K

MUHUMYMY ONacHOCTb NOMy4eHns

Cepbe3HON TpaBMbl, NOXanymcTa,
BbIKIHOYMTE NUTaHUE MHCTPYMEHTa U OTCOeANHUTE BCe
BUIKM Nnepez PerynMpoBKON UM CHATUEM/YCTaHOBKOM
nro6oro akceccyapa. lMepep c60pKkoi MHCTPyMeHTa
HaXMWUTE 1 OTNYCTUTE KyPKOBbIA BbIKIKOYATENb, YTODbI
y6eaunTbCS, YTO MHCTPYMEHT YKE BbIKITOYEH.

YcraHoBKa KOXYyXa

1. YcTaHoBuTe yrioByto LWNNEOBAMbHYIO MALLMHY Ha
pabounii CTON Na3om BBEPX.

2. YcraHoBUTe (briaHel, BOPOTHIKA Koxyxa (C) Yepes nas (i)
kopnyca 3y64aTolt nepeaayn.

3. TloBepHuTE KOXYX (C) NPOTMB YacoBoil cTpenku Ha 150
rpapycos.

4. Ybeputecs, 4To BUHTHI (K) 3aTAHYTHI.
CHATME KOXyXa
1. OcnabbTe BUHTbI (K) Ha BOPOTe KOXYyXa.

2. TlopHumMMTE KOXYX (C).

A

Mpumeyanue: O3HaKOMbTECH CO LUNNEOBANbHBIMM
akceccyapamm B KOHLE 3TOr0 pasaena [ins akceccyapos,
KoTOpble MOryT ObITb MCMONb30BaHbI BMECTE C JaHHOM
Yr0BOW LWAUGOBANBHOM MaLLMHON.

Mpepynpexaenue: He ucnonbayinte
VHCTPYMEHT, €CTIN 3aLLMUTHbIV KOXKYX He
Haxo[uTCs Ha MecTe.

YctaHoBKa U CHAATME WU oBanbHbIX
Kpyros (puc. 3, 4)

AN

1. YCTaHOBMTE MHCTPYMEHT Ha paboumit CTOM Masom BBEpX.

Mpepynpexaenue: He ucnonbayinte
noBpeXxaeHHble LWNNoBanbHbIE KPYru.

2. YcraHosuTe BHyTpeHHNI hnanel (d) npaBumbHO Ha
BbIXOAHOM Bany (e) (puc. 3).

3. YcraHoBuTe WnnoBanbHbIA Kpyr (f) Ha BHYTPEHHWIA
cbnane (d). Mpu ycTaHoBKe LWNMdOBANbHOTO Kpyra ¢
NPUNOAHATLIM LIEHTPOM, YOeAUTECH, YTO NPUNOAHSTbIA
LieHTp (g) CMOTPUT Ha BHYTPeHHUIA dnaHed (d).

4. 3atsHuTe BHeLWHuit hnaHel (h) Ao BbIxoAHOro Bana (e)
(puc. 4). Mpw ycTaHoBKe LUNMEOBAMNBLHOTO Kpyra, KonbLo
noBepX BHeLLHero dnaHua (h) A0MKHO CMOTPeTb Ha
Kpyr.

5. Haxwmute Ha 6noknpoBky Wwnnkaens (b) u
npeaoTBpaTUTE WNVHAEMb (€) OT BPALLEHWS NOKa OH He
3aduKCupyeTcs B HY)KHOM MecTe.

6. Wcnonb3yiTe raeyHbli Kitoy, YTOBbI 3aTSHYTb BHELUHMIA
cnaned (h).
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MoaroToBKa K UCNOSIb30BaHUID

+ [Tlpukpenute 6e3omacHuii KoxyX 1 COOTBETCTBYIOLLME
abpasuBHble unu WwnmndosanbHble kpyru. He
CMOMb3YNTE YPE3MEPHO W3HOLLEHHbIE abpasuBHbIE
UNK LWnncoBanbHbIE Kpyru.

* YBeauTech B TOM, YTO BHYTPEHHUE 1 BHELLHUE (riaHLjbl
3aKpenneHb! NpaBumbHO.

* YbeauTech, YTo abpaavBHble UMK LINUGOBaNbHbIE
Kpyru BpaLLaloTCs B HANPABNEHM CTPENOK, YKa3aHHbIX
Ha aKceccyapax U MHCTPYMeHTe.

Onepauus (puc. 5)
WUHcTpyKumm

MpepynpexaeHue: Beerna cobniogaiite
VHCTPYKLMM N0 TexHWKe 6e3onacHocTu 1 fpyrue
npasuna.

MpepynpexneHune: YTobbl CBECTV K MUHUMYMY
& 0MacHOCTb NOMy4YeHIst CepbEe3HOI TPaBMbI,

noxanylicTa, BeIKMKOYNTE NUTaHNE MHCTPYMEHTa
11 OTCOEAVHWTE BCE BINKM NEPEL, PEryn1pOoBKON 1nn
CHATUEM/yCTaHOBKOI Ntoboro akceccyapa. Mepep cbopkoit
MHCTPYMEHTa HaXXMUTE 1 OTMYCTUTE KYPKOBbINA
BbIKITtO4aTeNb, YTOObI YOEANTLCS, YTO MHCTPYMEHT yXe
BbIKITIOYEH.

& Mpepynpexaexue:

* YBeauTecs, 4To BCE LWNUdyeMble MaTepuarsi
3aKpenneHbl B MPaBUbHOM NONOXEHUM.

*  HemHoro HagaBuTe Ha MHCTPYMEHT. He npumensinTe
BokoBO€e HaaaBnMBaHe Ha abpasnBHBbIN KPyr.

*  W3beraiTe neperpyskn. ECm HCTPyMEHT HarpesaeTcs,
[faiTe eMy NOBpaLLATbCs B TEYEHUE HECKOMBKUX MUHYT
6e3 Harpysku.

1. Y6eauTech, 4To EPXKUTE UHCTPYMEHT NMOTHO 06enMM
pykamu (OfHOW pyKoW 3a Kopryc, Apyriit 3a GoKoByio
PYuKy). 3anycTuTe MHCTPYMEHT W NpoBeANTE
WnncoBarnbHbIM KPYrom Mo 3aroToBKe.

2. [lepxwvre kpait koneca nog yrnom ot 15 fo 30 rpagycos
Mo OTHOLLEHMIO K NOBEPXHOCTW 0BpabaTbiBaemoit
petanm.

3. Tpu Mcnonb3oBaHWM HOBOTO LUAMGOBAIIBHOTO KPYra,

Kpyr He flomkeH paboTaTth B HanpasneHuu B, B
MPOTMBHOM Cry4ae, OH MOXET pa3pe3aTb 3aroToBKY.
Korpa kpait kpyra Obin 3akpyrneH, Bbl MOXeTe
1CNOMb30BaTh LWNMOBANbHbI CTAHOK Kak B
HanpaeneHun A, Tak 1 B HanpaeneHu B.

3anyck u ocTaHoBKa (puc. 1)
Mpeaynpexpenue: Mepep 1cnomnb3osaHnem
VHCTPYMEHTA, MPOBEPbTE, 4TODbI pyyka bbina

Q Ha[exXHo 3aTaHyTa. Y6eautech, 4to

nepeknioyatens BKI./BbIKI1. paboTaeT HopmanbHo.

leper, BKNIOYEHNEM MHCTPYMEHTA B UCTOYHMK MUTaHNS,
ybeauTech B TOM, YTO NepekmntoyaTenb HaxoamTcs B
nonoxenuu BbIKI1. (0) npu HaxaTuu Ha 3aaHIOK YacTb
nepeknoyaTens.

[ins 3anycka MHCTPYMEHTa, HaXMUTE Ha 3a[HI0K YacTb
BbIKTIOYaTENs U CABUHBTE €r0 Briepes. 3aTeM HaXMuUTe Ha
MepeHIot YacTb BbiKMtouaTens, 4Tobbl 3aduKkcupoBaTh ee.
HaxmuTe Ha 3aaHiot YacTb nepekmtoyatens, 4tobel
BbIKIHOUNT UHCTPYMEHT.

Mpepynpexnexue: He BkntovaiiTe u He
BbIKIIOYaiTe MHCTPYMEHT, KOTfia OH HaxXoamTCs
noA HarpysKkon.

MpaBunbHOE NonoxeHue pyk (puc. 6)
Mpepynpexaexune: YTobbl yMEHbLIMTL PUCK

& nony4eHUs cepbesHol Tpasmbl,va BCEMA

WUCMONb3yiATe NPaBUIbHOE MONOXEHNE PYK, Kak MOKA3aHo Ha

PUCYHKe.
& Mpepynpexnaenue: YTobbl yMEHbLINTL pUCK
nonyyeHus cepbesHolt Tpasmbl, BCEMA kpenko
AEpKUTE UHCTPYMEHT B OXVAAHNM BO3MOXHON BHE3aNHOM
peakuuu.

lpaBunbHOE NonoxeHue pyk Bo Bpems paboTsl Tpebyer,
4T0bbI 0AHa pyka bbina Ha 6okoBoI pykosiTke (puc 1), Toraa
kak apyras Ha KOpnyce MHCTPYMEHTA, kak nokasaHo Ha
pucyHke 6.

Buikntoyatenu
& MpepocTepexeHue: Kpenko gepxuTe kopnyc
MHCTPYMEHTa, COXPaHAs KOHTPONb Hag
WHCTPYMEHTOM Npu 3anycke 1 BO BpeEMs UCMONb3oBaHWUA [0
Tex Mop, noka Kpyr Unm Apyroii akceccyap He nepectaet
BpalLaTbcs. YOeanTech, YTo Kpyr NOMHOCTbIO OCTAHOBUNCS,

npexae 4em nonoxuTb UHCTPYMEHT.
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Mpumeyanue: N7 yMeHbLUEHNS HEOXUAAHHOTO ABUKEHNS
VHCTPYMEHTA, He BKIIOYaliTe 1 He BbIKIKOYanTe MHCTPYMEHT
noka OH HaxoaWTCs Nog Harpy3akon. [aiite
wnndoBanbHOMY CTaHky nopabotats Ha NonHyto
MOLLHOCTb, MPeX/e YeM MPUKOCHYTLCS UM K paboyeit
NOBEPXHOCTH. [0AHNMUTE MHCTPYMEHT OT NOBEPXHOCTH,
npexae YeM BbIKMIo4NTb ero. [laiTe MHCTPYMEHTY
OCTaHOBUTLCS MPeXzae YeM NONoXuTb ero.

Ckonb3swui nepekntoyarens (puc. 1)

MpenynpexaeHnue: Mepea NoaKMOYEHNEM MHCTPYMEHTa K
MCTOYHUKY MUTaHWS, yOeauTech, YTo Non3yHOK
NepeKIYaTEeNs HaXOANTCS B BbIKIKOYEHHOM MONOXEHIM,
Ha)aB Ha 3aJHIOK YacTb NepekrioyaTens 1 ocBoboamB ero.
YbeaunTech, YTO CKOMb3ALLNA NEPeKNoyaTeNb HaxoauTCs B
BbIKMKOYEHHOM MONOXEHNM, Kak OMMCaHO BhILLe, Nocne
noboro nepepbiBa B NoAaye SNEKTPONUTAHMS Ha
VHCTPYMEHT, Hanpumep, akTBaLyM NpepbiBaTens
3aMblKaHWS Ha 3eMITH0, aBTOMATUYECKOrO BbIKMOYEHUS,
CryyaitHoro OTKMYeHNs Unu c6ost nutaxus. Ecnu
MomnoXeHue NepekntoyaTens 3abnokuposaHo, koraa
MOLKIIOYEHO NUTAHUE, MHCTPYMEHT MOXET BKIKOUMUTBLCS
HeOoXnaaHHo.

[Ing 3anycka HCTPyMEeHTa CABUHBLTE CKONMb3ALLMN
nepekoyaTernb (a) B HanpaBneHuy nepeaHen Yactv
MHCTPYMeHTa. [iNs 0CTaHOBKW MHCTPYMEHTa, OTNycTUTe
nonayHoK nepekmioyatens. [1ns HenpepbiBHO paboTbl,
nepeBeanTe nepeknioyarens B CTOPOHY NepeAHen YacTy
VHCTPYMEHTa 11 HaXMIUTE Ha NEPEHION YacTb
BbIKIIOYaTenNs BHYTPb. [insi OCTaHOBKW MHCTPYMeEHTa Npu
paboTe B HEMPepbIBHOM PEXIME, HAXMUTE Ha 3aAHI0H0
4acTb CKONb3SLLEro NepekmnioyaTens 1 oTnycTuTe ero.

Brokuposka wnuHaens (puc. 1)

BrokupoBka wnnHaens (b) npeaoTepaLLaeT BbIXOAHON Ban
OT BpALLieHs NpW YCTaHOBKE UK yaaneHun
LnndoBanbHOro kpyra. Mcnonbayiite Tonbko 6rok1poBky
LINUHAENS, KOTAa MHCTPYMEHT BbIKIIOYEH, NUTaHNe
OTKITKOYEHO, W KPYT MOMHOCTBI OCTAHOBIIEH.

& VHCTPYMEHTA, He 1CnonbayitTe 6rokupoBky

LWINNHAENS, KOTfa MHCTPYMeHT paboTaeT. B

MPOTWUBHOM CIly4ae, 3T0 MOXET NPUBECTY K NOBPEXAEHMIO

MHCTPYMEHTa. lMpunaraemble aKkceccyapbl MoryT
0TOpBaTLCA U HAHECTN TPaBMy.

MNpumeyanue: [1ns yMeHbLLEHNS NOBPEXAEHWI

Mpy CNomnb30BaHNI GIOKMPOBKIA WMMHAENS, HAXMUTE
KHOMKy BrIOKMPOBKI LNUHAENS W NPOKPYTUTE BbIXOAHOM Ban
[0 yropa.

MpumeHeHne no meTannam

[Tpn NpUMeHeHUn MHCTPYMeHTa Ha MeTannax, ybeanTecs,
4TO YCTPOICTBO 3aLLMTHOTO OTKMto4eHNst (Y30) BCTpoeHo
Ans NpefoTBPALLEHINS ONaCHOCTI NOBPEXAEHMS
MeTanmmn4yeckon CTPyXKON.

Ecnn Y30 BbI3bIBa€T OTKIIOYEHE NUTAHWS, OTNIPaBbTe
VHCTPYMEHT ANsi NPOBEPKM 1 PEMOHTA B aBTOPWU30BaHHbIN

LieHTp Stanley.
& YCNOBMSIX paboThl, TOKOMPOBOASILLAS Mbifb U
Mecok MOTyT HaKannMBaTLCs BHYTPU kopryca
npu paboTe ¢ METanMYeckUMn AeTansmu. ATo MOXeT
€037aTb OMacHOCTb NOPAXEHUS 3MEKTPUYECKM TOKOM, Tak
kak ocriabnsieT 3aLuTHYI0 M30MALMIO WKGOBaNbHOMO
CTaHKa.

MpeaynpexaeHue: Mpu akCTpeManbHbIX

Yt06bl M36exaTh HaKoMNEHWs! METANNMYECKON CTPYXKKM
BHYTpU KOpnyca LUNNOoBanbHOro CTaHka, Mbl PEKOMEHAYEM
€XEeAHEBHO OYMLLATL BEHTUNSLMOHHBIE KaHabl.
O3HaKOMbTECh C PYKOBOACTBOM MO TEXHUYECKOMY
obcnyxuBaHmio.

WUcnonb3oBaHue wnndoBanbHbIX KPYros
Mpepynpexaexne: Metannnyeckuit NOPOLLIOK
HakannuaeTcs. YpeamepHoe ucnonb3osaHne

@ LWNNeoBarnbHOro Kpyra no metanny Moxet
YBENMUYUTL PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUYECKM TOKOM. Yrobbl
YMEHbLUWUTb PUCK, BCTaBbTE Y30 nepen ncnonb3oBaHWeM 1
OYMLLANTE BEHTUNALMOHHBIE KaHambl eXeHEBHO. CnenyVlTe

WMHCTPYKUMAM NO TEXHUYECKOMY chnymmaano AN YUCTKK
BEHTUNALMOHHBIX KaHanNoB CyXnM CXaTbIM BO3QYXOM.

O6cnyxuBaHue

OnekTpouHCTpyMeHTbl Stanley 6binu paspabotaHsl Ans
paboTbl B TeUeHMe ANNUTENBHOTO Neproaa BpEMEHH C
MUHUMAnbHBIM 06CnyxuBaHnem. Cpok cryx6bl n
Ha[ieXHOCTb 0becneumBatoTCA NpaBuNbHBIM YXOAOM 1
perynspHoi YNCTKON.

Mpepynpexnexue: YTobbl cBECTH K

MWUHUMYMY OMacHOCTb MONyYeHUs

Cepbe3HOMN TpaBMbl, NOXanymcra,
BbIKIIOYNTE NUTaHUE UHCTPYMEHTA U OTCOEAMHUTE BCE
npo6ku nepea perynupoBKO UK CHATUEM/YCTaHOBKOW
nr6oro akceccyapa. Nepep c60pkoit MHCTPyMeHTa
HaXMWUTe 1 OTMYCTUTE KyPKOBbIA BbIKIKOYATENb, YTODbI
y6eauTbCs, YTO MHCTPYMEHT YXKE BbIKIHOYEH.
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O

A

Cmazka

OTOT SNEKTPONHCTPYMEHT He TpebyeT 0TAENbHON CMa3Ku.

o

Yuctka
Mpenynpexaenue: Ecrin Bbl MOXeTE BUAETL
& OCEBLLYIO MbiNb HA BEHTUMALYMOHHBIX KaHanax 1
BHYTPW KOpMyca, Cpasy e 1CMosb3ynTe CyXxoi
BO3YX, YTOBbI CAYTb Mblfb U NECOK 13 BHYTPEHHEN YacTh
kopnyca. cnonb3yitte cpeacTea 3aluuThl a3 v mua npu
BbINOMHEHNM 3TOrO npoLjecca.

Mpepynpexaexue: Hukoraa He ucnonb3ayiite
pacTBOPUTENN UMK arpeccuBHbIE XMMUYECKIE CPELCTBa ANS
OYNCTKM HEMETaNNM4EeCKIX YacTen. Mcnonbayiite Tombko
MSTKOE MbISIO U BAXHYI0 TkaHb, YTOObI O4MCTUTH
NHCTPYMEHT. Hukoraa He onyckaiiTe nonaaaHus XuakocTn
BHYTPb MHCTPYMEHTA W HUKOTAA He NorpyxanTe niobyto
4acTb MHCTPYMEHTa B XMAKOCTb.

Akceccyapbl
MpepynpexaeHue: 3a nckmoyeHrem
& akceccyapos, noctasnsiemblx Stanley, Bce
Apyrie aKkceccyapbl He Bbinn NpoBepeHb! Ha
COBMECTUMOCTb C MPOAYKTOM. VCrionb3oBaHme Takux
aKCceccyapoB C AaHHBIM UHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTY K
onacHow cuTyauyn. YTtobbl CBECTU K MUHUMYMY PUCK
MOMy4YEHUs TPaBMbI, Mbl PEKOMEHYEM MCTOMNb30BaTH
TOMbKO akceccyapbl Stanley ¢ 3TMM NpopyKTOM.

MoxanyicTa, Nony4nTe JONONHUTENBHYO MHGOPMALWIO O
MOAXOASLLMX aKceccyapax y CBOEro aunepa.

3awwmTa okpyxarouei cpegbl

):¢

PaspenbHbiit CGop U yTUnM3aLus. ATOT NPOAYKT
He CriedyeT yTUNM3npoBaTh BMECTE C BbITOBbIM
MYCOPOM.

Ecnu BbI noiimeTe, 4To Balwl npoAykT Stanley Hyxpaetcs B
3aMeHe, UM CNi OH He MMEET HUKAKOro AanbHeMLLIero
NpUMEHEHNS ANs Bac, He BblbpacklBaliTe ero BMeCTe C
ObITOBbIMM OTXOAAMM. [pefocTaBbTe 3TOT NPOAYKT ANs
paspfenbHoro cbopalyTunusawim.

PasnenbHbiin c60p NPOAYKTOB 1 yNakoBok

N03BONAET OCYLLECTBUTL MX NepepaboTky 1

1CMONb30BaTh X NOBTOPHO. [oBTOpHOE
1“cnonb3oBaHne NepepaboTaHHbIX MaTepuanos noMoraeT
3alMLLATL OKPYXAHOLLYI0 CPeAy OT 3arpA3HEHNs 1 CHKaeT
PacXoA CbIpbeBbIX MaTepuaros.

MecTHoe 3akoHoAaTenbCTBO MOXET 0becneynTts chop
CTapblX 3MEKTPOUHCTPYMEHTOB OTAENBHO OT BbITOBOMO
Mycopa Ha MyHULNanbHbIX CBarnkax 0TXOAO0B W B
TOProOBOM NPEANPUSITAM NPU MOKYTKE HOBOTO M3Zenus.
Stanley obecneunBaeT BO3MOXHOCTb At cbopa
yTUNM3aLuv NpofykTos Stanley, kak TONbKo OHW AOCTUIMN
KOHLIa CBOEro cpoka crybbl. [1ns Toro 4tobbl
BOCNOMNb30BaTLCS 3TON YCMYroi, Bbl MOXETe caaThb Balle
n3genue B noboi aBTOPU30BAHHBIN CEPBUCHBI LIEHTP,
KOTOpbI COBUPAET MX N0 HaLLEMY NOPYYEHWH).

Bbl MOXeTe y3HaTb MECTO HaXOXeH!s BaLLero
Brkaiiliero aBTOpU30BaHHOTO CEPBIUCHOTO LIEHTPA,
obpaTtuBLLMCh B MeCTHOe oTAeneHue Stanley no agpecy,
yKa3aHHOMY B laHHOM pyKoBoACTBe. Kpome Toro, cnmncok
aBTOPW30BaHHbIX PEMOHTHbIX areHToB Stanley 1 nonHyo
MHCOPMALI0 O HaLLEM MOCTenpOAaXHOM 0BCIyXMBaHUN 1
KOHTaKTax Bbl MOXeTe HailTi B HTepHeTe:
www.2helpU.com10
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MonHas rapaHTuAa CPOKOM Ha ABa roga

Ecnu Baw npoaykt STANLEY BbixoauT 13 cTposi 13-3a
AeeKTHbIX MaTepuasnos Unn U3roTOBNEHWS B TeYeHne 24
mecsiLes ¢ aatbl nokynku, STANLEY Europe rapaHTupyet
3aMeHy BCEX HEWCTIpaBHbIX AeTane 6ecnnaTtHo unv - no
CBOEMY YCMOTPEHMIO - 3aMeHy npoaykTa 6ecnnatHo npu
YCIOBUN, YTO:

+ [MpoayKT UCnonb3oBancs NPaBUmbHO, €ro akcnyaTaLus
MPOBOANMACH CTPOFO B COOTBETCTBIM C MHCTPYKLMEH MO
aKCnnyaTauum.

+ TlpoayKT noaBeprarcs CTECTBEHHOMY W3HOCY;
+ PeMOHT He NpoBOAWNCS NOCTOPOHHUMI fULAMK;
+  [peacTaBneHbl AOKYMEHTbI, NOATBEPXKAAIOLLIME MOKYTIKY.

+  [lpopykt STANLEY Bo3BpalLaeTcst B NONHOM KOMMNEKTE
CO BCEMW OpUrMHaMbHBIMU KOMMOHEHTaMK

Ecnu Bbl XoTUTeE cAenaTh 3asiBKy, CBSXKUTECH C NPOAABLIOM
UNK y3HaliTe MECTO HaXOXAEeHMs BaLLero bnmkariuero
aBTOPW30BAHHOIO CEPBHUCHOTO areHTa Stanley B kaTanore
Stanley nnu obpaTuTech B MECTHOE NpeaCTaBUTENLCTBO
Stanley no agpecy, yka3aHHOMY B JaHHOM PYKOBOZACTBE.
Cnncok aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHBIX areHToB Stanley u
MOMHYH MHEHOPMALMIO O HALLEM MOCTenpoaa)HOM
obcnyX1BaHUM MOXHO HalTi B VIHTEpHETE Mo azpecy:
www.stanleytools.com
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STANLEY

FapaHTUIHbIE ycroBus

YBaxaemblii nokynatenb!

1.

MNo3ppaensiem Bac ¢ nokynkol BbICOKOKaYECTBEHHOMO
nanenus STANLEY u Bblpaxaem npuaHaTensHOCTb 3a Balw
BbIOOP.

IMpu nokynke napenus TpedyiTe NPOBEPKU ero KOMMNEKTHOCTH
1 UICMPaBHOCTM B Ballem npucyTCcTBUM, UHCTPYKLMLO MO
3KCMnyaTauuu 1 3anofTHEHHbI rapaHTUIAHbINA TanoH Ha
PYCCKOM $3bIKe.

B rapaHTWitHOM TanoHe [OMKHbI BbiTb BHECEHBI: MOAETb,
[fiaTa npofaxu, CEpUiHbIA HoMep, AaTa NPoNU3BOACTBA
VHCTPYMEHTa; Ha3BaHue, neyatb W NOfNMCL TOProBoi
opraHu3auuu. Mpyu oTcyTCTBUM Y Bac npaBunbHo 3anon-
HEHHOTO rapaHTUIHOTO TasloHa, a Takke HECOOTBETCTBHUS
yKa3aHHbIX B HEM AAaHHbIX Mbl GyAeM BbIHY)X/AEHb! OTKIO0- HUTb
Baluu npeTeHanum no kavecTBy AAHHOTO U3Lenus.

Bo n3bexanne HegopasymeHuii ybeautensHo npocum Bac
nepef Havanom paboTbl C U3aenuem BHUMATENbHO
03HaKOMUTBCS C MHCTPYKLIMEN MO ero akcnyaTaumm.
MpaBoBO OCHOBOW HACTOSALLMX rapaHTUAHLIX YCIOBUIA
ABNsAeTCA AeiicTBytolee 3akoHoAaTenbCTBO. [apaHTUiiHbIN
CPOK Ha jaHHOE M3fenve cocTaBnsieT 24 Mecsiua u
MCUNCIISIETCA CO AHS Npofaxu. B cnyyae ycTpaHeHns
HeAO0CTaTKOB M3[eNus, rapaHTUIHbIA CPOK NPoANeBaeTCs Ha
nepuop ero Haxox/aeHus B pemoHTe. Cpok cnyx6bl nsaenus
cocTaBnsieT 5 neT co AHA Npofaxu.

B cnyyae BO3HWKHOBEHWA Kakux-nnbo npobnem B npo- Lecce
akcnnyatauum ugenusi pekomeHayem Bam obpa- watbces
TOMNbLKO B YNONHOMOYEHHbIEe cepBucHble LeHTpbl STANLEY,
aapeca 1 TenedoHbl KOTOPbIX Bbl CMOXETe HalTh B
rapaHTUIHOM TarnoHe, Ha caiite www.2helpU.com vnu ysHaTtb
B MarasvHe. Hatum cepBuCHble CTaHLMK - 3TO He TONMbKO
KBanMMULMPOBAHHBIN PEMOHT, HO 1 LUMPOKUI aCCOPTUMEHT
3anyacTer v NPUHaANEeXHOCTEN.

[poussognTens pekomMeHayeT NpoBOAUTL NEPUOANYECKYHO
NPOBEPKY N TeXHN4ecKoe 06Cﬂy>KVIBaHI/|e u3genua B
YNOTHOMOYEHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPaX.

MarotoButens
Bnak aHg Oekkep XonguHre MTM6X
[epmanus, 65510, MgwTanH,
yn. bnak aHg Oekkep, 40

7.1.

7.2.

7.3

7.4.

7.5.

8.2.

8.3.

8.4.

Haluw rapaHTuiiHble 06s13aTenbCTBa pacnpocTpaHsioTCs
TONbKO Ha HEUCNPABHOCTH, BbISIBIIEHHbIE B TEYEHUE rapaH-
TWUIAHOTO CpOKa 1 Bbl3BaHHbIE fedhekTamu Npou3BoacTea 1 \
1NN MaTepuanos.

FapaHTHitHbIE YCNOBUA He PacnpoCTPaHAITCA Ha
HeUcnpaBHOCTU M3AENUSA, BO3HMUKIIME B pe3ynbTaTe:

HecobntoaeHus Nonb3oBaTenem npeAnmcaHii UHCTPYKLUM No
aKcnnyaTauum U3nEenus, NPUMEHeHNs U3NENUs He no
Ha3Ha4YeHWIo, HENPaBIUbHOM XpPaHEHIUM, UCTONb30BaHMS
NPUHAANEXHOCTEN, PacXofHbIX MaTepPUarnoB 1 3anyactei, He
NpeayCMOTPEHHBIX NPOVU3BOANTENEM.

MexaH14eckoro NoBPEXAEHNs (CKOMbI, TPELLMHBI 1 pas-
PYLLEHWS1) BHYTPEHHNX W BHELLHWX A€Tanel U3nenus,
OCHOBHbIX 11 BCMIOMOTraTebHbIX PYKOSTOK, CEeTEBOro anek-
TPUYECKoro kabersi, Bbl3BaHHOTO BHELUHMM YAaPHbIM UK
NoGbIM UHBIM BO3[E/CTBINEM

MonaaaHusi B BEHTUMNSILMOHHbBIE OTBEPCTHSI U MPOHIK-
HOBEHMWE BHYTPb 134ennsa NOCTOPOHHNX NpeameTos,
marepuanos UNn BeLeCTB, He ABNAOLWNXCA OTXOAaMU,
conposoXaatownmmn npuMeHeHe nsgennsi No HasHa4veHuo,
TakvMK Kak: CTPY>Ka, OnuIiKK, Necok, 1 np.

BoapelicTBuit Ha nagenue HebnaronpuATHLIX aTMOCKHEPHBIX 1
VHbIX BHELHMX (DAKTOPOB, TakuX Kak [OX/b, CHer,
MNOBbILIEHHAS BNAXHOCTb, HATPEB, arpeccuBHbIE CPefbl,
HEeCOOTBETCTBME NapamMeTpOB NUTAIOLLEI dneKTpoceTH,
yKa3aHHbIX Ha UHCTPyMeHTe.

CruxuitHoro GeacTsus. MoBpexaeHue Unu ytpata usaenus,
CBA3aHHOE C HenpeaBuaeHHbIMM 6eaCTBUAMMN, CTUXUAHBIMI
ABMNEHNAMM, B TOM YUCTEe BCIEACTBIE AENCTBISA
HenpeosonMMON Curbl (NoXap, MOMHWA, NOTON U Apyrie
NPUPOAHbIE SBNEHNA), a TaK e BCNeaCcTBUe nepenagjos Ha-
NPSHKEHNS B BNIEKTPOCETM 1 APYTMU NPUYMHAMM, KOTOPbIE
HaxXoAATCA BHE KOHTPOMNS NPOU3BOANTENS.

[apaHTuiiHbIe YCNOBUSA He PacnpoCTPaHAIOTCS:

. Ha uHCTpymeHTbI, noiBepraBLUMeCcst BCKPBITUIO, PEMOHTY UM

mMoandMKaLMM BHE YNOTHOMOYEHHOTO CEPBMCHOTO LIEHTPa.

Ha petanu v yanbl, umetoLme cnefbl €CTECTBEHHOrO M3HOCA,
Takve Kak:

NPUBOAHbIE PEMHU U KOMECa, YrombHbIE LUETKM, CMa3ka,
NOALIMMHMKY, 3y64aToe 3aLenneHune pefykTopos, peau-
HOBbIE YMIOTHEHNS, CamnbHUKW, HANPaBSOLLME PONUKY,

My Tbl, BblkntodaTenu, 6oiiku, TonkaTenu, CTBOMbI, U T.1.

Ha cMeHHble YacTu: NaTpoHbI, LIaHr, 3aVUMHbIE ranki 1
naHLubl, PUNbTPbI, aKKyMynsTOpHble 6aTtapen, HoXK,
LWNMcoBanbHbIe MOAOLLBbI, LIENM, 3BE3A0UKN, MUMbHBIE LKHDI,
3aLUNTHBIE KOXYXU, NUNKK, aBGpasuBbl, MUMbHbIE W
abpa3avBHble AnCKM, pesbl, cBepna, Gypbl v T.N.

Ha HeucnpaBHOCTH, BO3HUKLLME B pe3ynbTaTe neperpysku
MHCTPYMEHTa (Kak MEXaHW4YECKOA, Tak U 3NEKTPUYECKONA),
MNOBIEKLLEN BbIXOA U3 CTPOSi OAHOBPEMEHHO ABYX U Gonee
[eTareii 1 y3nos, Takux kak: potopa 1 ctatopa, obenx
06MOTOK cTaTopa, BeAOMOI 1 BeayLUeil LUECTEPHU pe-
[yKTOpa Unu Apyrux y3nos u Aetanei. K 6e3ycrnoBHsImM
npu3Hakam neperpy3aku U3nenust OTHOCATCS, MOMUMO MPOYNX:
nosiBreH1e LBeToB nobexanocty, fedopmauns unm
onnaeneHue feTanen u yanos U3aenus, NoTeMHeHe unn
06yrnvBaHue N3onsLMM NPOBOAOB SNEKTPOABMUraTeNs noa
BO3/ECTBMEM BbICOKOI TEMNepaTypbl.
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TexHi4Hi xapakTepucTMKm

STGS9125
BxinHa notyxHicTs w 900
Hanpyra Vv 220-240
Yacrora Hz 50/60
|.|.|BI/!}ZlKiCTb 0e3 HaagHTa)KeHHﬂ/ MitH-1 11,000
HOMiHanbHa WBMAKICTb
Jliamep kpyra MM 125
ToBLuyHa LLUNIDYBANLHOTO Kpyra MM 6
Tun kpyra 27
[liaveTp wnuHpens M14
Bara Kr 22

BusnaueHHs: MpaBuna TexHiku 6e3neku

HaBefeHi Hk4e BU3HAYEHHS ONUCYIOTb PiBEHb BAXMBOCTI

KOXHOTO CUrHanbHoro cnoea. byap nacka, npounTanTe
IHCTPYKL}it0 | 3BEPHITb yBary Ha Lii CUMBONN.

Danger: Hebe3aneka: Bkasye Ha noTeHLiitHO
npu3Beae o CMepTi abo cepio3HMX TPaBM.

Warning: lMonepemxeHHs: Bkasye Ha
noTeHLiHO HebeaneyHy cuTyaujito, ska, SKLO i

CEpPNO3HNX TPaBM.

3acrepexeHHs: Bkasye Ha noTeHLjiiHO

> B> >

MOXe NPU3BECTYN A0 nerkoi abo cepenHboi
TpaBMi.

Mpumitka: Bkasye Ha cuTyaLjito, He NoB'A3aHy 3
BMPOBHMYO0 TPABMOH, K, SIKLLO il He 3anobirTn, Moxe
NpW3BECTY [JO MaTepianbHOro 36uTKy.

MoaHauae HeBe3arneky ypakeHHs enexkTpudHIM
CTPyMOM.

Mo3Hauae Hebe3aneky 3aropsHHS.

MonepemxkeHHs: LLio6 amMeHLMTY pr3nk
OTPUMaHHs TpaBMW, 03HaloMTeCs 3
iHCTpyKUisiMK 3 ekcrinyaTalji.

3aranbHj nonepe;keHHs 3 TEXHIKN be3neku
e/eKTPOIHCTPYMEHTIB

YBara! O3HaliomTecs 3 ycima npaBunamm
Geaneku Ta iHCTPYKUisIMX. HegoTpyMaHHs

AP

>

MO3Ke MPU3BECTY A0 YPaKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
noxexi Ta/abo cepitoaHoi TpaBMuU.

Hebe3neyHy cuTyalLlito, ska, AKLLO ii He YHUKHYTH,

HE YHUKHYTUW, MOrna 6 npu3BecTH [0 cMepTi abo

Hebe3neyHy cuTyaLlito, sika, SIKLLO ii He YHUKHYTH,

nonepemkeHb Ta IHCTPYKLN, 3a3HAUEHNX HIDKYE,

36epexiTb BCi nonepemKkeHHA Ta iIHCTPYKLUii Ans
Maii6yTHLOro BUKOPUCTAHHSI.

TepMiH "eneKkTpoiHCTPYMEHT" Y BCiX NONepemkeHHsIX,
3a3HaYEHNX HIMKYe, BIJHOCUTLCA 10 MEPEeXeBOro (3
kabenem) enexkTpoiHCTpyMeHTY abo akymynsTopHoi 6atapei
(63 kabenio XVBNEHHS).

1. Be3neka po6oyoro micus

a. YTpumyete pobouye micue B 4ucToTi i Jobpe
ocBiTneHuMm. besnap Ha pobodomy micui abo
BiAICYTHICTb OCBITNEHHS pO6OYOTO MicLs MOXeE
NpU3BECTI [0 aBapii.

b. He npautoiite 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM B MicLj
36epiraHHsa BUOYXoHe6e3neyHnx MaTepianis,
Hanpuknaz, y NpucyTHOCTI NIerko3aiMuUcTIX pianH,
rasiB abo nuny. EnekTpuyHi iHCTpYMEHTU CTBOPHOIOTL
ickp, LLIO MOXYTb 3ananuTy nun abo napu.

c. [litn i cTopoHHi 0co6M NOBUHHI 3HaX0ANUTUCA
sikHangani nig vac pobotu 3 enekTponpunagamu. Bu
MOXeTe BiABONIKTUCS | BTPATUTW KOHTPOb.

2. EnektpoGe3neka

a. Bwnka enekTpoiHCTpyMeHTa noBKHHa BiANOBiAaTH
po3etui. Hikonu He 3miHioliTe BUNKY GyAb-sKUM
yuHoM. He BuKopucTOBYiATE HisiKi
BUNKU-NEPEXiAHNKN 3 3a3eMNEHNMU (3AMKHYTUMM Ha
3eMI1I0) eNeKTPOIHCTPYMeHTaMu. Bunku i poseTku, ski
He NiaaaBanucs HisskuM 3MiHam 3HUXKYIOTb PU3IK
YPaKeHHs! €NeKTPUYHUM CTPYMOM.

b. YHukaliTe KOHTaKTY Tina 3 3a3eMneHNMM
NoBEPXHAMU, TaKUMM SIK TPYOW, paaiaTopu, NAUTK Ta
XONnoANNbHUKW. ICHYE NIABNLLEHNI PU3NK YPaXKEHHS
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM, SIKLLO BaLLE TiflO 3a3eMmeHe.

c. YHukaiite Gyab-iKoro BNnMBY Aolly a6o Bonoru Ha
€NeKTPOIHCTPYMeHTH. Boaa, Lo notpanuna B
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, 36iNbLUYE PU3IK YPAXKEHHS
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

d. OGepexHo NoBOALTECA 3i LWUHYPOM XUBIEHHS.
Hikonun He BUKOPUCTOBYIATE WIHYP XKMBNEHHA ANA
nepeHeCeHHs, NepeMmileHHs abo BUITyYEHHS BUMKM 3
po3setku. TpumaiiTe WHyp nofani Bia mkepen Tenna,
macna, rocTpux kpaie abo pyxoMmux 4acTUH.
MoLwukomxeHi abo 3annyTaHi LWHYpK 36iNbLUYOTb PU3MK
YPaXEHHS €NEKTPUYHAM CTPYMOM.

e. [pu poboTi 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM Ha BynuLi,
BUKOPUCTOBY/TE NOAOBXKYBaY, BiANOBIAHWI ANs
30BHiLIHLOrO BUKOPUCTaHHS. BukopucTanHs kabento,
NPUAATHOTO ANS BUKOPUCTAHHS Ha BiKPUTOMY MOBITPI,
3HUXYE PU3NK YPaKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

f. Tpw HeobXxiaHOCTI pO6GOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM y
BOFOroMy CepefoBHLLi, BUKOPUCTOBYIATE NPUCTPIN
3axucHoro BigknoueHHs (M3B). BukopuctanHs M3B
3HWKYE PU3VK YPAXKEHHS €NEKTPUYHIAM CTPYMOM.
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Ocobucra Geaneka

ByabTe yBaxHi, AMBITLCA, WO BM pobuTe,
BMKOPUCTOBYWMTE 300POBMIA rMy3A npu poGoTi 3
enekTponpunapamu. He BukopuctoByitte
eNeKTPOIHCTPYMEHT, AIKLO BY BTOMUAIMCA abo
nepeGyBacTe nif BNNMBOM HapKOTUKIB, ankorosno
abo nikis. HaitmeHLwa HeoBepexHicTb npn poboTi 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTU O CEPIO3HUX
TpaBMm.

BukopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYanbHOrO 3aXMCTy.

3aBxAu HapsranTe 3axXuUCHi OKYNAPW. [HLLe 3axucHe
0bnagHaHHS, BKITKOYauM pecripaTop, YepeBukm Ha
HEKOB3HIl NiAOLLBI, 3aXMCHWIA LLONOM abo 3acobu
3aXMCTY OpraHiB CnyXxy, BUKOPUCTOBYBAHI B HANEXHIUX
yYMOBaX, 3MEHLUaTb PU3NK OTPUMAHHS TPaBMK.

[ns 3ano6iraHHA BUNagKoBOro 3amycky,
nepekoHaiTecs, o NnepeMukay 3HaxoanTbCA Y
BMUMKHEHOMY NMOMNOXEeHHi nepen NiAKNOYeHHAM A0
Ixepena XvuBneHHs Ta/abo akyMynsaTopHoi 6aTapei,
NigHATTA 260 NepeHeceHHs iIHCTpyMeHTy. He
NepeHoChbTE ENEKTPOIHCTPYMEHT 3 NarbLeM Ha
BUMMKaYi | He BKNIOYaNTe eNeKTPOXUBIEHHS Ha
iHCTPYMEHT 3 YBIMKHEHWM BUMUKAYeEM, LLIO MOXe
NPU3BECTM 10 HELLACHOTO BUMAZKY.

lMepep BkNIOYEHHSAM €NEKTPOIHCTPYMEHTY 3HiMalTe
perynioBanbHUin a6o raikoBuii kno. aitkosuit abo
peryriioBanbHuii KoY, 3anuLLeHui Ha 06epToBilt
4aCTMHI eNeKTPOIHCTPYMEHTY, MOXe MPU3BECTM 0
TpaBmy.

He TarHiTbcs. 36epiraiTe NpaBUNbHY CTIlKY i
6anaHc Becb yac. Lie 403BonS€ kpalle KOHTponoBaTHh
iHCTPYMEHT B HECMOAIBAHNX CUTYaLlisiX.

OpsranTecs npaBunbHO. He HagsraliTe BinbHUIA
ogsr abo npukpacu. Tpumaiite Bonoccsl, oasr i
pyKaBUYKM [aneko BiA PyXOMUX YacTUH. BinbHuit
opAr, npukpacy abo JoBre BOMOCCS MOXYTb MOTPANUTH
B PYXOMi YaCTUHM.

AKwo € npucTpoi Ans NiAKNIOYeHHA NNo30ipHNKa
260 BUTSXKKM, NepeKoHanTecs B TOMY, L0 BOHM
nip'eaHaHi | BAKOPUCTOBYHOTLCA NPABUILHO.
BukopucTaHHs nuno3bipHuka 3HUKYE AMOBIPHICTb
BUHWKHEHHS PU3VKIB, NOB'A3aHMX 3 MUIOM.

BVIKOpVICTaHHH Ta gornapg 3a eﬂeKTpOiHCprMeHTOM

He nepeBaHTaxyiTe €NEKTPOIHCTPYMEHT.
BukopucToByiiTe BignoBigHUI enekTPUYHUIA
{HCTPYMEHT AN BiANOBIAHOrO 3aCTOCYBaHHSA.

[MpaBunbHo nigibpaHmii eNeKTPOIHCTPYMEHT [O3BONNTL
BUKOHaTK poboTy kpalye i 6e3neyrille npu WBMAKOCTI,
Ans sKoi BiH OyB po3pobnerni.

He BUKOpMCTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKILO
nepemMuKay He Moxe MOro BKMIOYNTH | BAMKHYTH.
Byab-aKku1it enekTpOIHCTPYMEHT, KNI He MOXHa
KOHTPONIOBATY 32 [J0NMOMOr0I0 Nepemmkaya, e
HeDe3neyHni i NoBNHeH ByT BiGPEMOHTOBAHWA.

Bin'egHaiiTe kabenb XuUBNeHHS Bif pxepena
XUBNEHHs Ta/abo akymynsTopa Bifl eNeKTPUYHOro
iHCTPYMeHTY nepes BUKOHAHHAIM Gy ab-sKUX
perynioBaHb, 3aMiH1 Npunaaas abo npw 36epiraHHi
ereKTPOiHCTPYMeHTY. Taki npodinakTuyHi 3axoan
Ge3nekn 3MEHLLYI0Tb PU3MK HEHABMUCHOTO 3amycky
€NEeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTY.

306epiranTe enekTponpunagu B HeJOCTYNHOMY Ans
aiTeil Micui i He fo3BonaANTe ocobam, IKi He 3HaloMi
3 eNeKTPUYHUM iIHCTPYMEHTOM abo AaHUMK
iHCTPYKUiAAMK, NpaLjloBaTi 3 enekTponpunagamu.
EnekTpoiHCTpymMeHTH HebeaneyHi B pykax
HeAO0CBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.

MigTpumaHHa enekTpoiHCcTpymeHTy. MepeBipsaiTe
pa3perynboBaHicTb abo 3'¢HaHHsA PyXOMUX YaCTMH,
NONOMKM YaCTHH i ByAb-AKi iHIWi yMOBH, SIKi MOXYTb
BNSIMHYTU Ha PO6OTY eneKTPOiHCTPYMeHTY. Mpu
HasiBHOCTi NOLIKOAXXEHHS, BiBPEMOHTYITe
€NeKTPOIHCTPYMEHT nepea BUKOpUCTaHHAM. barato
HeLLaCHNX BUNaZKIB € HACcMiAKoM MoraHoro Aornsay 3a
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM.

Tpumaiite pixy4uin iHCTPYMEHT rOCTPUM i YNCTUM.
[lobpe [OrNSAHYTWIA Pixy4mil IHCTPYMEHT 3 FoCTpUMK
PiXy4nMU Kpalikamu Neriue KOHTPOMBATH.

BukopucToBYiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, akcecyapy Ta
Hacapkw BignoBiAHO JO LMX BKa3iBOK, NpUiiMaloum
[0 yBary yMoBW po6oTH i Ti poboTH, siKi NOBUHHI
©YTH BUKOHaHI. BuKopuCTaHHs €NeKTpoiHCTPYMEHTY
0119 onepaviin, SKi BigpisHATLCA BiA TUX, 4719 SKUX BiH
NpU3HaYEHNI, MOXe NpU3BECTU [0 Hebe3neyHoi
cuTyaji.

06cnyroByBaHHs

3abeaneyre, o6 06CcNyroByBaHHs i PEMOHT BalLOro
eNeKTPOiHCTPYMEHTY NPOBOAMBCS B
aBTOPM30BaHOMY CEPBICHOMY LIHTPi N0 PEMOHTY 3
BUKOPUCTAHHAM TiNlbKU OpUriHaNbHNX 3anacHUX
yacTuH. Lle ctare rapanTieto 6e3neku
€NeKTPOIHCTPYMEHTY.
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[opaaTkoBi KOHKPETHI NpaBuna TexHiku
Oe3neku

MpaBuna TexHiku 6e3nekn Ansa BCix onepawin
3aranbHi nonepexeHHs 3 6e3neku Npu winiysaHH

a. [laHuii eneKTPOIHCTPYMEHT NpU3HaYeHnit ans

poGoTK B sikocCTi WnichyBanbHOro Bepcrara. h.

OsHaliomTecs 3 ycima 3anobikHMMK 3axodamu,
iHCTPYKUiAMY, intocTpauiamu i cneundikavisamu, wo
NOCTaBASAKTLCA 3 iHCTPYMEHTOM. He10TpuMaHHS BCix
IHCTPYKL{IA, 3a3HaYEHNX HIKYe, MOXe MPU3BECTU A0
YPaXEHHS €NEKTPUYHAM CTPYMOM, Noxesi Ta/abo
CEpI03HOI TPaBMMU.

b. Taki onepauji, ik pi3aHHs, NickoCTPyMUHHE
OYMLLEHHS], YULLEHHS APOTSHOM LWiTKOK abo
nonipyBaHHs He PeKOMEHAYETLCA BUKOHYBaTH 32
[0MOMOrOH0 LibOro eNeKTPoiHCTPYMeHTy. Onepallji,
AN SIKUX eNEKTPOIHCTPYMEHT HE NPU3HAYEHNI, MOXYTb
CTBOPUTI HeDe3neky i 3anoAiaT TpaBmy. i

c. He BukopucToByiiTe npunagy, wo He 6ynu
cneuianbHo po3pobneHi i pekoMeHJoBaHi
BUPOGHMKOM iHCTPYMeHTY. Toii dhakT, Lo akcecyap
MOoXxe ByTW NiAKIMOYEHN [0 €NeKTPOIHCTPYMEHTY, He
rapaHTye 6e3neyHy pobory.

d. HomiHanbHa yacToTa oGepTaHHs akcecyapa .
NOBMHHA WOHANMeHLUEe AOPIBHIOBATUCS )
MaKCUManbHili WBKUAKOCTI, NO3HAYEHOI Ha
iHCTPYMeHTi. Akcecyapy ski NpaLoloTh LWBMALLE, HX iX
HOMiHarbHa LUBMAKICTb, MOXYTb 3namaTtucs i
posneTiTucs.

e. 30BHiLHiN AiameTp i TOBLWMHA akcecyapa NOBUHHA

OyTH B Mexax HOMiHaNbLHNX NOTYXHOCTE BalLOro k.

iHCTpYMeHTY. Akcecyap HenpaBuIbHOro Po3mipy He
Moe OyTV afieKBaTHO 3axuLLEHI aBO KOHTPOMOBAHMIA.

f.  Po3mip oci kpyra, hnaHuiB, 6ek npoknagok aéo
iHWLOro akcecyapa NOBWHEH BiANOBIAATY HANEXHUM L
YUHOM LINIHAENH eNEeKTPOIHCTPYMEHTY. AKcecyapy 3
0TBOpaMu ANS LWNWHAENS, SKi He BiANOBiAaOTh
MOHTaXHOMY 0BNafiHaHHIO €NeKTPOIHCTPYMEHTY,
MOXYTb BTpayaTy piBHOBary, HaAMIpHO BibpyBaTh i
NPWBECTI A0 BTPATW yNpaBiHHs.

g. He BukopucTOBYIiTE NOLWKOAXKEH] NPUHANEKHOCTI.
lMepen KOXHUM 3aCTOCYBaHHAM nepeBipsiTe
[ONoMiXHe obnagHaHHs - abpa3nBHUIA KpYr Ha

HasBHICTb CKOMIB i TPilmH, wnidyBanbHuii guck va M

HasBHICTb TPiLUMH, NOLIKOMKEHHS 260 HaAMipHMIA
3HOC, NPOBOAMN, L0 GOBTAKTLCA 260 NOLWKOAXKEHi.
AKio enekTpoiHCTPYMeHT abo akcecyap Bnas,
nepeBipTe NOro Ha HasiBHICTb NOLKOMXEHb ab0

BCTaHOBITb HeYLKOmKeHNI akcecyap. Micns
nepeBipKy i yCTaHOBKM akcecyapa, BCTaHbTe Aaneko
Bif NnowuHKU obepTaHHA akcecyapa i 3anycTiTb
€NeKTPOIHCTPYMEHT Ha MaKCUManbHil WBNAKOCTI
663 HaBaHTaXeHHS NPOTATOM OJHIEl XBUNUHMU.
MoLLKomXeHi akcecyapu, sk NpaBumo, posnapakTbes
MpOTSroM LibOro Yacy BunpobyBaHb.

HapiHbTe 3aco6u iHAUBiAyanbHOro 3axucTy.
3anexHo Bif 3aCTOCYBaHHs, BAKOPUCTOBYIATE
3axMUCHY Macky, abo 3axucHi okynapu. Y pasi
HeOoOXigHOCTI, HagiHbTe 3aXMCHY Macky,
BUKOPUCTOBYMTE 3acobu Ans 3axucTy cnyxy,
pykaBuYKM | pob6oumin hapTyx, 3AaTHI 3yNUHUTK
Dpi6Hi abpa3nBu abo dparmeHTn geTanei. 3acoom
3aXUCTY 04eil NOBUHHI ByTW 3AaTHI 3yNUHUTY NiTakye
CMITTS! Nig Yac pisHux onepauin. Macka abo pecnipatop
MOBMHHI yTV 3aTHi (iNbTPyBaTK YaCTKK, YTBOPEHI Mif
yac BaLloi poboTu. TprBana fis Lymy BUCOKOT
{HTEHCWBHOCTi MOXe NMPWU3BECTM [0 BTPATY CMyXYy.

Tpumaiite nogeit Ha 6e3neyHin BiacTaHi Big Micus
po6oTu. Byab-fika NtoAnHa, WO BXOAUTL B poGouy
30HY, NOBUHHA ByTN oAsArHeHa y 3acobm
iHAMBIgyanbHoro 3axucty. PparmeHTn aetanen abo
po36UTUIn akcecyap MOXe NOMeTiTH | 3anoaisTh TpaBmy
3a Mexamu beanocepeaHin 6r13bKkocTi Bif MicLs
po6oTu.

Mip yac po6oTu TpumariTe enekTPOiHCTPYMEHT
TiNbKW 32 i30NbOBaHi YaCTUHMU, MiA Yac po6oTy
PiXyUmii IHCTPYMEHT MOXe 3a4enuUTi NPUXOBaHy
npoBoAKy abo BnacHuii kabenb. Pixy4uit akcecyap
NpY KOHTAKTi 3 NPOBOLOM Mif} HAMPYrolo MoXe cTaT
NPUYMHOIO YAapy enekTPUYHUM CTPYMOM.

Poasrawyitte wHyp nopani Big o6epToBoro
akcecyapa. SO BY BTpaya€eTe KOHTPOb, LHYP MOXe
OyT1 po3pizaHuit abo 3a4enneHui, i Bawwa pyka abo pyku
MOXyTb ByTv BTArHYTI B 00epTOBUIA akcecyap.

Hikonu He KnapiTb €NeKTPOIHCTPYMEHT, NOKK
akcecyap MoBHiCTIO He 3ynuHuBes. ObepToBIi
{HCTPYMEHT MO3Xe 3aXOnuTI MOBEPXHIO, i
€NEKTPOIHCTPYMEHT BUIAE 3 NiA BALLOTO KOHTPOSIO.

. He 3anyckaiite enekTpoiHCTPYMEHT nif 4yac oro

nepeHeceHHs . BunaakoBuit KOHTaKT 3 06epTOBIMM
aKcecyapoM MOXe 3aTArHyTU Ball OASr i NOpaHNTX BaLle
Tino.

PerynsipHo ouuwaitTe BEHTMRALINAHI Npopisu
eNeKTPOIHCTPYMeHTY. BeHTunstop geuryHa byne
BMIyBaTV NWN 3 CepeaunHM kopnycy i 3anobiratn
HaAMiIPHOMY HaKOMWYEHHI0 MeTaneBmx MOPOLLKIB, AKi
MOXYTb BUKIUKATI YPaXKeEHHS enekTPUYHIM CTPYMOM.
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n. He BMKOPUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT NoGnM3y
nerkosaMmcTUX MaTepianis. [ckpy MOXyTb 3ananuT
Lji MmaTepianm.

0. He BukopucToByiiTe akcecyapm, iki BUMaralTb
OXONOMKYHUMX PiANH. BukopuctanHs Boam abo iHwmx
OXOMNOKYIOUMX PiAMH MOXE NPU3BECTM [0 YPaKEHHS
€neKTPOCTPYMOM.

p. He BukopuctoByiTte kpyrv Tuny 11 ans uboro
iHCTpYMeHTY. BukopuctaHHs HeBignoBIgHNX
MPUCTOCYBaHb MOXE MPU3BECTY 10 TPABMM.

MopanbLi iHCTPYKUIT 3 TeXHiKM Ge3nekn ans
BCiX onepauin

Bigpaya i noB's3aHi 3 Helo nonepemKeHHs

Binpaya € panToBoi peakujieto Ha 3aLemneHHs abo
3a4enneHHst 06epToBOro kona, WhidyBanbHOro ancka abo
Bynb-sKoro iHworo akcecyapa. CTUCHEHHs abo 3a4enmneHHs
BUKNMKaE LUBMAKMIA 3puB 06epTOBOrO akcecyapa, Skuil B
CBOI0 Yepry NoBepTaE HEKOHTPOMbOBAHMIA
€NeKTPOIHCTPYMEHT B HanpsiMKy, MPOTUMEXHOMY HanpsiMKy
0bepTaHHs akcecyapa B TOLLi NPUB'A3KY.

Hanpuknap, skwo abpaavsHuii kpyr 3a4enis abo salenvs
3aroTiBio, Kpai kona, Sikuil NoTpannsie B TOYKy
3allemneHHst Moxe BOypiBaTbCs B MOBEPXHIO MaTepiany, B
pe3ynbTaTi 4oro kpyraubupaeTses 3 3aliemnenHs. Kpyr
MOXe BICKOYMTM Y HanpsMKy o abo Bif onepatopa, B
3anexHOCTI B HanpsmKy obepTaHHs kpyra B TouLi
3alLiemnenHs. ABpasvBHi Kpyri MOXYTb Takox namaTucs B
LiX yMOBaX.

Binaaya € pesynbTaToM HENpaBUMBLHOTO BUKOPUCTAHHS
iHCTpPyMeHTY Ta/abo HenpaBuMbHKX Aili onepaTopa i yMoB,
AKX MOXHA YHUKHYTY LLNSIXOM BXUTTS HanexHNX 3axopis
06€epexHOCTI, Ik 3a3HAYEHO HIKYe:

a. MiuHo TpumaiiTe enekTpoiHCTPyMeHT. MonoxeHHs
BaLOro Tina i pyk NOBMHHO AO3BONUTHA BaM
NPOTUCTOATU BNAMBY BiaAayi. 3aBxan
BMKOPUCTOBYWNTE AOMOMIXHY PYKOSTKY, AKLIO Lie
nepep6ayeHo, AN MaKCMMarnbHOro KOHTPOIIO Hap
BiAAayeto abo peakTMBHUM KPYTHUM MOMEHTOM Mif
yac 3anycky. Onepatop MOXe kepyBaTi peakTUBHUM
KpYTHUM MOMeHTOM abo Bigaayeto, SKLO MPUIAHSTI
BiANOBiaHI 3anobixHi 3axoau.

b. Hikonu He knagiTb pyku nobnusy o6eptoBoro
akcecyapa. Akcecyap MOXe AaTvi Bigaady no Ballii
PyL.

c. He criiiTe Tam, ge Gyge pyxatucs
eNeKTPOIHCTPYMEHT AIKILO BiAbyAeTLCA BUNAAOK
Bipaayi. Binnaya 6yne pyxat iHCTPYMEHT B Hanpsmky,
NPOTUNEXHOMY PyXY KPYriB B TOULLi 3a4emnneHHs.

d. BukopucToByiiTe ocobnuBy obepexHicTb npu
06po6ui KyTiB, rOCTPUX KPOMOK i T.4. YHUKaliTe
BifICKOKY i 3a4enneHHs akcecyapa. Kytu, roctpi kpai
abo BiaCKOKW, ik NPaBuIo, MOXyTb NPU3BECTM 10 BTPATH
ynpaeniHHs Hag 06epToBKM akcecyapom abo Ao Binaaui.

e. He npuepaHyiite neso nunsanbHoOro naHutora Ans
pi3bbneHHs no aepeBy abo 3y6uacTi nunku. Taki
nesa CTBOPIOKTb YacTy Bifaayy i BTpaTy KOHTPOr.

MonepemxeHHS 3 TEXHiKM Ge3neku,
cneuudiyHi ans onepauiii wnidysaHHA

a) BukopucToByiATE TiNbKM Ti TMNW KPYTiB, AKi
PeKOMeHAO0BaHi AN BalOro eNeKTPOiHCTPYMEHTY i
KOHKPETHOTO KOXyXa, Npu3Ha4eHoro ans obpaHoro
Kkpyra. Kpyri, He npu3HayeHi 45is 4aHoro
€NeKTPOIHCTPYMEHTY, BUKOPUCTOBYBATU Hebe3neyHo.

b

-

Koxyx noBuHeH OyTu HagiliHO NpUKpiNnexnii 4o
eNEeKTPOIHCTPYMEHTY i po3TalloBaHUii 3
ypaxyBaHHAM MaKcUManbHoi 6e3neku, Tak, Wwob
SIKOMOra MeHLUa YacTuHa kpyra Oyna BigkpuTa ans
onepatopa. Koxyx fonomarae 3axvucTuTit onepatopa
Bifl 3MamaHux parMeHTiB Kpyra i BUNajKoBOro KOHTaKTy
3 HIM, @ TaKOX ickop, ki MOXYTb 3ananuTi Oasr.

(4

Kpyru matotb GyT1 BUKOpUMCTaHi nuwe ans
peKkoMeHA0BaHMX 3acTocyBaHb. Hanpuknap: He
wnicgyBaTi Gi4HOI YacTMHOLO BiAPI3HOrO Kpyra.
BiuHa cuna, BxvBaHa 40 abpa3nBHUX BiAPI3HMUX KPYTiB,
NPU3HAYEHNX ANs NepudepinHoro WichyBaHHS, MoXe
NpW3BECTY [0 iX PyiHYBaHHS.

d

=

3aBkAn BUKOPUCTOBYITE HEYLIKOMKEH KPYroBi
¢naHui, Aki MaloTb NpaBUNbLHUIA Po3Mip i popmy
Ans obpaHoro kpyra. BnacHi kpyrosi dpnaHui
NATPUMYIOTb KPYT, TaKM YMHOM, 3MEHLLYIOYM
MOXIMBICTb OT0 NOMOMKM. PriaHLi Ans Bigpi3HUX KpyriB
MOXYTb BiAPI3HATUCA Bif (haHLiB Ans LWnidysarnbH1X
Kpyris.

e

He BUKOpMCTOBYITE 3HOLWEHI KPYTY Bif GinbLu
BEJIMKUX eNeKTPOiHCTPYMEHTIB. Kpyru npusHayeHi ans
€neKTPOIHCTPYMEHTY BiNbLLOro PO3Mipy He nuyaTh Ans
BULLO} LUIBWAKOCTi MEHLLIOTO iHCTPYMEHTY i MOXYTb
NONHYTH.
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3anuwKoBi pU3NKKM

He3sBaxatoun Ha AOTPUMaHHS BIANOBIAHMX NPaBW TEXHIKK
6e3neky Ta BUKOPUCTaHHS 3aXMCHWX NPUCTPOIB, AesKuX
3aMULLKOBUX PU3VKIB HEMOXIMBO YHUKHYTW, @ came:

- [loranui cnyx
—  Pun3uk 30o6yTTS TPaBMM Bif YaCTOK, LLO NETATL

- Puauk oTpumanHs onikis Yepes Te, Lo akcecyapw nif
yac ekcnnyatallii CTalTb rapsuumn

—  Pu3uKk 0TpUMaHHs TpaBMM Yepe3 Tpueane
BUKOPUCTAHHSI.

- Puauk niny Bif Hebe3neyHux peyvoBuH.
ETUKeTKN Ha iIHCTPYMEHTI

ETukeTKkn Ha BawoMy iHCTPYMEHTI MOXYTb BKNOYaTH
TaKi CUMBONMU:

Hnraiire My Tepy o KOHCTpFKuiﬂ
@ IHCTPYKLi 3 knacy |
excnnyatauii Br..... Barr

. ... TepmiHan
BVKOPUCTOBYATE  MUH ... XBUTIMHM @ 3a3pemneHHﬂ
3aC00M 3axvicTy o ¢
oyet A SMiHHMIA A MBON
; CTpyM nonepe/x-
BukopucTosyite €HHS! Npo
3aC00N 3aXUCTy ... MocTiitHuit Hebeaneky
OpraKle Cyxy CTpym XB.. 060poH a6o
3BOPOTHO
B.... Bonbt . .
[ LWBuakicTs :a%}'}'f’gb
A Aunep 0e3 HaBaHTaXeHHS  xguriuHy

MonoxeHHs patu WTpux-Kogy

[aTa kogy, SiKuit TaKOX BKITOYAE Pik BUTOTOBMEHHSI,
OPYKYETbCS Ha KOPMYyCi.
Mpuknag;
2014 XX IN
Pik BUroToBneHHs

3MicT ynakoBku

[laHa ynakoBka BKriovae:

1 KyToy wnidyBanbHy MaLumHy
1 Koxyx

1 Habip dnaHyis

1 TaitkoBuit Knioy

1 Pyuky

1 TMocibHuk kopucTyBaya

+  lepesipTe IHCTPYMEHT, 3aN4aCTUHI Ta akcecyapW, Lo
3pO3yMiTI 4u He Byni BOHM MOLLKOMPKEHI Mif Yac
TPaHCNOPTYBaHHS.

+  BuTpaTtbTe Kinbka XBUMKH, W06 03HANOMUTUCS i
3p03yMITU L0 IHCTPYKL0 Nepes BUKOPUCTAHHAM
IHCTPYMEHTY.

Onuc (man. 1)
MonepemxeHHs: Hikonu He pobiTb XogHMX
MoaudikaLliil enexkTpoiHCTPYMEHTY abo

& SKuiA-HeBy /b 0ro YacTUHW, iHaKLLE Lie MoXe
NPUBECTM A0 MOLIKOAKEHHS IHCTPYMEHTY abo TpaBmu.
a. Mepemukay BKIN. / BUKTI.

b. BnokyBaHHs WNMHAENS

c. Koxyx
Merta gu3aiHy

[aHa kyToBa LunihyBarbHa MalumHa po3pobreHa
crewjanbHo Ans WnigysaHHs.

He BIMKOpUCTOBYIATE KPYI 3 HaXAAYHUM Nanepom i
LnicpyBanbHi Kpyrv KpiM TUX, siki MaroTb BTOMNEHWUA LEHTP.

He BukopucTOBYIiTE IHCTPYMEHT y BOMOTUX yMOBax abo
yMOBaX, ie MPUCYTHI Nerko3anmncTi pianHn abo rasu.

[ana kyToBa LWnidhyBanbHa MallMHa 451s BaXKMX YMOB
ekcnnyaravji € npodeciiHiM enekTpoiHCTPYMEHTOM.

He ponyckaiite fiiTeil O AAHOTO €NEeKTPOIHCTPYMEHTY.
HepocainueHi onepatopy 3060B's3aHi BUKOPUCTOBYBATH Liei
iHCTPYMEHT nif, HarnsAoM npocbecioHanis.

Be3neka enekTpoTexHi4HOro o6nagHaHHA
[ins paHoro iHCTPYMEHTY 3aCTOCOBYETLCA TiMbKu OfHA

Hanpyra. [epekoHaiiTecs, Lo XMBMEHHs BianoBigae
Hanpya3i, BkadaHii Ha TabnunLi.

D Baww iHcTpymeHT Stanley ocHalLeHin noaBiitHO0
i3onsujieto, 0TXe, He BUMarae 3a3eMineHHs.

FIKLO LUHYP XVBIIEHHS MOLUKOKEHWIA, BifnpaBTe 110ro B
cepBicHU LeHTp Stanley Ans 3amiHn cneLianbHoO
niaroToBneHNX kabenis.

BukopucTaHHs nopgoBxyBauis

Akwo noTpibHMIn nopoBxyBaY, BubepiTb 3-hasHuin
nofoBXyBau, sikuit 6yB nepesipeHi i Bianosiaae BXiaHii
MOTYXHOCTi (AnB. TEeXHI4Hi AaHi) LibOro IHCTPYMEHTY.
MiHiManbHuiA po3mip NpoBiaHuka cknagae 1,5 Mm2,
MaKcumanbHa AoBXMHa cknapae 30 MeTpiB.

[Mpn BuKopucTaHHi kabenbHoro 6apabaHa, nepekoHaiTecs,
L0 BI BUTSTHYNM BCi kabeni.
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MoHTax i HanaromkeHHs

MonepepxeHHs: LLlo6 38ecTn fo MiHiMymy
& Hebe3neKy OTpUMaHHsA Cepio3HOI TPaBMH,

Oynb nacka, BUMKHITb XUBMEHHS
iHCTPYMEHTY i BifKNIOYiTb yCi BUNKM nepen
peryntoBaHHAM abo 3HATTAM/YCTaHOBKOK OyAb-AKOro
akcecyapa. lepeq CknagaHHAM iHCTPYMEHTY HaTUCHITB i
BIANYCTiTb KypOK BUMMKaYa, L4006 NepekoHaTuCs, Lo
iHCTPYMEHT BXE BUMKHEHIA.

YcTaHOBKa i 3HATTS 3aXMCHOrO KOXyXa
(man. 2)

MonepemxeHHs: Lo6 3BecTn fo MiHiMymy HeGe3neky
OTPUMaHHS Cepio3HOI TpaBMM, Gyab nacka, BUMKHITb
XVBMNEHHS IHCTPYMEHTY i BiAKMNIOYITb yCi BUNKK nepen
peryntoBaHHAM abo 3HATTAM/YCTaHOBKOK OyAb-AKOro
akcecyapa. lepeq cknaaaHHAM iHCTPYMEHTY HaTUCHITB i
BIANYCTiTb KypOK BUMMKaYa, L4006 nepekoHaTuCA, LU0
iHCTPYMEHT BX€ BUMKHEHIA.

YctaHoBKa Koxyxa

1. BcTaHoBITb kyTOBY LinichyBanbHy MalLnHy Ha pobouuit
CTiN Na3oM Bropy.

2. BcraHoBiTb (hnaHeL|b komipa koxyxa (c) Yepes nas (i)
kopnycy 3ybyacToi nepefavi.

3. TloBepHiTb KOXyX (C) NPOTU FOAMHHIKOBOI CTPIMKN Ha
150 rpapycis.

4. TlepekoHanTecs, Lo rBuHTY (K) 3aTarHyTi.
3HATTA KOXyXa
1. BigkpyTiTb rBuHTK (k) Ha KOMipi KoXyXa.

2. TigHIMITb KoXyX (C).

A

MpumiTka: O3HaltomTecs 3 WwnichyBanbHUMKN akcecyapamu
B KiHLji LibOro po3giny Ans akcecyapis, siki MoXyTb 6yTu
BMKOPMCTaHi Pa3oM 3 Liieto KyTOBOK LunichyBanbHO0
MaLLMHOHO.

MonepemxeHHs: He BukopucToByiiTe
IHCTPYMEHT, SIKLLIO 3aX1CHMUIA KOXYX He
nepebyBsae Ha MicLi.

YcTaHoBKa i 3HATTA WhidyBanbHUX KPYriB
(man. 3,4

AN

1. BCTaHOBITb iHCTPYMEHT Ha poboywii CTiN Na3om Bropy.

MonepemxeHHs: He BukopucToByiiTe
MOLUKOMPKEHI LUNicpyBanbHi Kpyru.

2. BcraHoBITb BHYTpILLHIN hriaHeLb (d) npaBuibHO Ha
BUXigHOMY Bany (e) (man. 3).

3. BcraHoBiTb wnichysanbHmit kpyr (f) Ha BHYTpILLHIA
¢bnaneupb (d). Mpwu ycTaHoBLj WridyBanbHoro kpyra 3
NIAHATAM LIEHTPOM, NEPeKOHaNTECS, LLO MAHATUNA LIEHTP
(9) AMBMTLCS Ha BHYTpILLHIK dnaHelp (d).

4. 3aTariTb 30BHiLLHIA naHewb (h) Ao BUXigHOro Bany (e)
(man. 4). Mpwu ycTaHoBLj WwnihyBanbHOro kpyra, KinbLie
MOBEpPX 30BHILLHBOrO (raHLs (h) NOBUHHO AMBMTMCS Ha
Kpyr.

5. HatucHiTb Ha 6riokyBaHHs WwnuHaens (b) i yHUKkHETe
WNMHAenb (e) Bi 0BepTaHHs MOKM BiH He 3adhikCyeTbCs
B MOTPIGHOMY MicLi.

6. BukopucTOBYTE raiikoBuiA KoY, 06 3aTArHyTH
30BHiLLKIN thnaHewp (h).

MigrotoBKa 4O BUKOPUCTAHHSA

+ [pukpunit 6e3onacHit koxyx i BiAnoBigHI abpasueHi
abo wwnidyBanbHi kpyru. He BUkopucToBYiiTe HaaMipHO
3HOLLeHi abpasueHi abo WwnidhysanbHi kpyru.

+  [lepekoHaiTecs B TOMY, L0 BHYTPILLHI i 30BHILLHi
cbnaHLji 3akpinneHi npaBumbHO.

+  [lepekoHaittecs, Lo abpaansHi abo LnidysanbHi kpyru
0bepTaloTbCsl B HaNpsAIMKY CTPINOK, BKa3aHUX Ha
akcecyapax i iHCTpyMeHTi.

Onepauis (man. 5)
WUHcTpykuii

MonepemkeHHs: 3aBXan JOTPUMYITECH
iHCTPYKLUIT 3 TexHiku Beaneku Ta iHLwWX npaswr.

Monepemxenns: LLlob 38ecTit o MiHiMymy
Hebe3neky OTpUMaHHs cepito3Hoi Tpasmu, Byab
nacka, BAMKHITb XMBIIEHHS IHCTPYMEHTY i
BIKIIOYITb YCi BUMKM Nepea perymnioBaHHam abo
3HATTAM/yCTaHOBKOI0 OyAb-sKoro akcecyapa. Mepen
CKITafiaHHAM iHCTPYMEHTY HaTUCHITb i BiAMYCTiTb KypoK
BMMMKaY, LLIOO NepeKoHaTUCS, LLO iHCTPYMEHT Bxe

2 BUMKHEHMIA.

+  [lepekoHaiitecs, Lo BCi WihoBaHi MaTepianu
3aKpinneHi B NpaBunbHOMY MOMOXEHHI.

MonepemxeHHs:

+  TpOXu1 HAaTUCHITb Ha IHCTPYMEHT. He BuKopucTOBYITE

6i4He HaTCHEHHS Ha abpa3snBHNI KpYT.
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* YHuKaiTe nepeBaHTaxXeHHS. FAKLIO IHCTPYMEHT
HarpiBaeTbCs, AaiTe oMy noobepTaTucs NpoTArom
[EKiNbKOX XBUMVH 6e3 HaBaHTaXeHHS.

1. TMepekoHawTecs, LLO TPUMAETE IHCTPYMEHT LLiNbHO
0boma pykamu (OfHIEt pyKOLo 3a KOpNyc, [pYroto 3a
BoKoBY py4Ky). 3anycTiTb iHCTPYMEHT i npoBeaiTh
LnichyBanbHAM KpYrom fo 3aroTiBrii.

2. Tpumaitte kpaii kpyra nig kytom Big 15 go 30 rpagycie
10 BiIHOLLEHHIO O NOBEPXHi 06p0obtoBaHOI AeTani.

3. Tpy BMKOpUCTaHHI HOBOTO LLMiyBaNbHOrO Kpyra, Kpyr
He NMOBMHEH NpaLoBaTh B HanpsmMky B, B iHLwoOMY
BUNaZKy, BiH MOXe poapi3aTy 3aroToky. Komnu kpait
kpyra 6yB 3akpyrneHui, Bi MOXeTe BUKOPUCTOBYBATH
LwinichyBanbHMA BEPCTaT K Y HANPAMKY A, Tak i B
Hanpsimky B.

3anyck i 3ynuHeHHs (man. 1)
MonepemxkeHHa: Mepen BUKOPUCTAHHAM
iHCTpyMEHTY, nepesipTe, Wob pyyka byna

HapinHo 3aTarHyTa. MNepekoHanTecs, LWo

nepemukay BKIN./BAKI. npatjtoe HopmanbsHo.

Meper BKMIOYEHHAM IHCTPYMEHTY B [PKEPENo XUBNEHHS,
nepeKoHalnTecs B TOMY, LLO NepeMUKay 3HaxoauTbCs B
nonoxerHi BUKI. (0) npu HaTUCKaHHI Ha 3aAHI0 YaCTUHY
nepemukaya.

[ins 3anycky iHCTPYMEHTY, HAaTUCHITb Ha 3aAHI0 YaCTUHY
BUMMKaYa i NoCyHbTe 11oro Briepes. MoTiM HaTUCHITL Ha
NepeiHI0 YaCTMHY BUMMKaYa, Lob 3adpikcysat ii.
HaTuCHiTb Ha 3aAHI0 YacTuHy nepemukaya, Lob BUMKHYTI
IHCTPYMEHT.

MonepemxkeHHsn: He BMuKaliTe Ta He BUMUKalTe
iHCTpyMEHT, koru BiH nepebysae nig
HaBaHTaXeHHAM.

MpaBunbHe NonoXeHHs pyk (puc. 6)

MonepemxkeHHs: LLio6 aMeHLInTY pr3nk

OTpUMaHHs cepito3Hoi Tpasmm, SABXAN

BMKOPWCTOBYIATE MPaBUIbHE NOMOXEHHS PyK, SIK
noKasaHo Ha MasntoHKy.

MonepemxkeHHs: LL|o6 3MeHWwmMTH puank

OTPUMaHHs cepitoaHoi Tpasmu, SABXKIN miLHo

TpUMaiiTe IHCTPYMEHT B OiKyBaHHi MOXINBOI
panToBOi peakLji.

[MpaBunbHe NOMOXEHHS PyK Mif Yac poboTy BUMarae, Lo
opHa pyka Byna Ha BiuHin pykosaTui (Man. 1), Toai sk iHWwa
Ha Kopnyci iHCTPYMEHTY, ik NOKa3aHO Ha MastoHKy 6.

Bumukavi

3acrepexeHHs: MiuHo TpumaiiTe kopnyc

iHCTPYMeHTY, 36epiratoum KOHTPOIb Hag

iHCTPYMEHTOM Mpy 3anycky i nif vac
BUKOPUCTaHHS [0 TWX Mip, Nokw kpyr abo akcecyap He
nepecTaHe obepTatucs. [epekoHaiTecs, Lo Kpyr NOBHICTI
3YMUHWBCS, NEPLL HiX MOKNAcTK iHCTPYMEHT.

Mpumitka: [1ns 3MEHLLEHHS HECTOAIBAHOTO pyXy
IHCTPYMEHTY, He BKITloYalTe i He BUMUKANTE IHCTPYMEHT
MOKM BiH 3HaX0AWTLCA Nifl HaBaHTaxXeHHaM. [laiTe
wnichyBanbHOMY BepcTaTy nonpawoBaTi Ha NoBHY
MOTYXHICTb, NEpLU HiX JOTOPKHYTHCS iM A0 poboyoi
noBepxHi. MiAHIMITb IHCTPYMEHT Bif MOBEPXHI, NepLU HixX
BUMKHYTH 110r0. [laiiTe iHCTPYMEHTY 3yMMHNTICS NepLu Hix
noKnacTy 1oro.

KoB3Huin nepemukay (man. 1)

MonepemxeHHs: Mepep NigKMIOYEHHAM IHCTPYMEHTY A0
[XKepena K1BMeHHs, nepekoHanTecs, Lo NOB3YHOK
nepemukaya 3HaxonTbCs Y BUMKHEHOMY MONOXKeEHHI,
HaTWUCHYBLLW Ha 3aAHI0 YaCTVHY NepemMuKaYa i 3BinbHAI0uM
ihoro. MepekoHamTecs, Lo KOB3HMIA NepeMMKay 3HaX0AUTLCS
Y BUMKHEHOMY NONOXeEHHI, SIK ONMCaHO BuLLe, nicns
Bynb-sKoi NepepBU B NOAAYI ENEKTPOXMBIIEHHS Ha
iHCTPYMEHT, HanpuKnag, akTuBaLlii nepepyuBHNKa 3aMUKaHHS
Ha 3emio, aBTOMATUYHOTO BUKMIOYEHHS!, BUNaAKOBOTO
BifKMto4eHHs abo 30010 KuBNEHHS. AKLLO NONOXKEHHS
nepemikaya 3abnokoBaHo, KON MiAKMIOYEHO KMBMEHHS,
iHCTPYMEHT MOXe BKIIOYMTICA HECTOAIBAHO.

[ins 3anycky iHCTPYMEHTY NMoCyHbTe KOB3HWIA nepemmkay (a)
B HanpsiMKy nepeaHbOT YaCTUHY IHCTPYMEHTY. [ins 3ynnHku
iHCTPYMeHTa, BiANYCTiTb NOB3yHOK Nepemukaya. [Ans
6e3nepepBHoi poboTI, NepeBeaiTs nepemukay B 6ik
nepefHbOi YAaCTUHM IHCTPYMEHTY | HAaTUCHITb Ha NEpPeSHIo
4aCTWHY BUMMKaYa BCepeanHy. Ans 3ymHK iHCTPYMEHTY
npu poboTi B 6e3nepepBHOMY pexuMi, HAaTUCHITL Ha 3a[HI0
4aCTMHY KOB3HOrO Nepemukaya i BignyctiTb AOro.

BnokyBaHHs wnuHaens (man. 1)

BriokyBaHHst wnuHaens (b) sanobirae BuxigHoMy Bany Bif
obepTaHHs Npy ycTaHoBLi abo BUAANEHHI LLNi(yBanbHOro
kpyra. BukopucToByiiTe Tinbki GrIOKyBaHHS LUNUHAENS, KOMW
IHCTPYMEHT BUMKHEHWIA, XUBINEHHS BIAKMIOYEHO, i KpYr

MOBHICTIO 3yMUHEHMIA.
& iHCTPYMEHTY, He BUKOPUCTOBYiATE 6roKyBaHHS
LWNUHAENS, KONW IHCTPYMEHT npaLioe. B iHwomy
BUNAZKY, Lie MOXe NpU3BECTY [JO NOLLKOAKEHHS!
iHCTpyMeHTY. [lomaTkoBi akcecyapu MOXyTb BifipBaTucs i
HaHecT TpaBMy.

MpumiTka: [ing 3MeHLLEHHS YLLKOMKEHb
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Mpw BUKOpUCTaHHI BNOKYBaHHS LWNMHAENS, HATUCHITL
KHOMKy 6110KyBaHHS! LUNWHAENS | NPOKPYTiTb BUXIAHWIA Ban
70 ynopy.

3acTocyBaHHsA Ha MeTanax

Mpu 3aCTOCYBaHHI IHCTPYMEHTY Ha MeTanax,
NepeKoHaNTECS, WO NPUCTPIN 3aXMCHOTO BiAKIIOYEHHS
(N3B) B6yAOBaHO AN 3anobiraHHs Hebeaneku
MOLUKO[PKEHHS METaNEBOK0 CTPYKKOK.

Akwio M3B BUKNMKAE BiAKMIOYEHHS XMBNEHHS!, BiANpaBTe
{HCTPYMEHT [11151 NePEBIPKN | PEMOHTY B aBTOPU30BAHWIA

LieHTp Stanley.
& po60TH, CTPYMONPOBIZHA MK i NICOK MOXYTb
HaKonuuyBaTUCS BCEPEAMH Kopnycy npu poboTi
3 MeTanesumu getansamu. Lie moxe ctBoputn Hebeaneky
YPaxeHHS eNeKTPUYHAM CTPYMOM, OCKinbki nocrabnioe
3axCHy isonAujto WwnichyBanbHOro Bepcrata.

MonepemxeHHs: Mpn ekcTpemanbH1X ymoBax

LLlo6 yHWKHYTU HaKONWUYEHHSt METANEBOI CTPYXKI BCEPEaMH
Kkopnycy LwnidyBanbHOro BepcTaTta, M PeKoMeHIyemMo
LOAHS O4MLLATI BEHTUNALNHI kaHanu. O3HaitoMTecs 3
KepiBHWULITBOM 3 TeXHIYHOro 06CMyroByBaHHS.

BukopucTaHHa wniyBanbHUX Kpyris
MonepemxkeHHs: MeTanesuii nopoLLoK
HaKonu4yeTbea. Ha,uMipHe BUKOPUCTAHHA

& LNidhyBanbHOro Kpyra No MeTany Moxe
30INbLUMTY PUINK ypakeHHs enekTpuiHM cTpymom. LLiob
3MEHLLNTI pu3KK, BcTasTe M3B nepes BUKOPUCTAHHAM i
OuMLLaNTe BEHTUNALIAHI KaHamW WwoaHs. [loTpumyinTech

IHCTPYKLi1 3 TEXHIYHOrO 06CAYroOBYBaHHS N8 YMLLEHHS
BEHTUNALIAHUX KaHanMIB CyXM CTUCHEHUM MOBITPAM.

O6cnyroByBaHHs

EnekTpoiHcTpymenTy Stanley bynu pospobneti ans po6otn
NPOTArOM TPUBANOro nepiogy Yacy 3 MiHiManbHUM
obcnyroByBaHHAM. TepMiH cryx0u i HagiHICTb
3abe3neyyioTbCs NPaBUIbHIM AOTNSAOM i PEryNSPHUM

YULLEHHAM.
& Hebe3neKy OTpUMaHHsA Cepio3HOI TPaBMH,
Oynb nacka, BUMKHITb XXUBMEHHS

iHCTpYMeHTY i BiAKntouiTh yci npo6ku nepen
perynioBaHHAM abo 3HATTAM/YCTaHOBKO OyAb-AKOro
akcecyapa. [epef cknagaHHAM IHCTPYMEHTY HAaTUCHITb i
BiANYCTiTb KypOK BUMMKaY, LLL06 nepekoHaTucs, Lo
IHCTPYMEHT BXe BUMKHEHWN.

O
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MacTtuno

MonepemxeHns: LLlo6 38ecTn fo MiHiMymy

Lleit enekTpoiHCTPyMEHT He BUMarae OKpemoro Mactuna.

e

OunwieHHs
MonepemxkeHHs: FAKLLO BM MOXeTe Baunty nun,
& LLO OCiB, Ha BEHTUNALIAHNX KaHanax i ycepeamHi
Kopnycy, Bigpasy  BUKOPUCTOBYITE CyXe
MOBITPS, LLOB 34YTY MU i MICOK 3 BHYTPILUHBOT YACTUHM
kopnycy. BukopucTtoByiiTe 3acobu 3axucTy o4eit i 06nnuys

NPy BUKOHAHHI LibOro NpoLiecy.
& PO34MHHMKM abo arpecBHi XiMiyHi 3acobu Ans
OYMLLIEHHSt HEMETaNeBMX YaCTWH.
BukopucToByiiTe Tinbkvi M'sike MUIO | BOMOTY TKaHuHY, LL06
QYUCTUT IHCTPYMEHT. Hikonu He gonyckaiTe nonagaHHs
PianHN BCEpeamHy IHCTPYMEHTY i HIKOnM He 3aHypiolTe
OyAb-AKy YaCTUHY IHCTPYMEHTY B PiAVHY.

MonepemxeHHs: Hikonu He BUKOPUCTOBYITE

Akcecyapu

MonepemxeHHsn: 3a BUHATKOM aKkcecyapis, WO

& nocTasnsioTbes Stanley, BCi iHLLi akcecyapu He

Bynn nepeBipeHi Ha CyMICHICTb 3 MPOAYKTOM.
BukopucTaHHs Takux akcecyapiB 3 AaHUM IHCTPYMEHTOM
Moxe npusBecTn Ao HebesneuHoi cuTyalii. LLlob 3Bectn go
MiHIMyMY pU3VK OTPUMAHHS TPABMU, MU PEKOMEHLYEMO
BUKOPUCTOBYBATM TiMnbki akcecyapu Stanley 3 yum
NPOAYKTOM.

Byab nacka, oTpumariTe [oAaTKoBY iHopMaLlio npo
BIANOBIZHI akcecyapy y CBOrO Aunepa.
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MoBHa rapaHTis TepMiHOM Ha iBa POKK
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[ |
ko BY 3po3ymieTe, Lo BaLw npoaykT Stanley notpebye
3aMiHu, ab0 SIKLLO BiH HE Mae HisSIKOro NoAasnbLIOro
3aCTOCyBaHHs Ansi Bac, He BUKWAANTE Oro pa3oMm 3
nobyToBumu Biaxopamu. Hagaiite Leit npogyKkT ans
po3ginbHoro 36opy/yTunisadi.

Po3ginsHui 36ip i ytunisavisi. Liei npoaykT He
cnig yTvnidyBaTii pa3oM 3 NobyTOBUM CMITTSIM.

V~ Po3ainbHui 36ip NpogyKTiB | ynakoBok A03BONSE
% 3MiNCHNTL iX NepepobKky i BMKOpucTaTh ix
MOBTOPHO. [MOBTOPHE BUKOPUCTaHHS
nepepobneHnx MaTepianie Aornomarae 3axuLarit JOBKInns

Bl 3a6py/HEHHS | 3HIXKYE BUTPATY CUPOBUHHMX MaTepianis.

MicueBe 3akoHOaBCTBO Moxe 3abe3neunt 36ip cTapux
€EKTPOIHCTPYMEHTIB OKPEMO Bif N06YTOBOrO CMITTS Ha
MYHILyNanbHUX 3BanuLyax BiaxoAis abo B TOProBomy
nignpuemcTBi npy kynieni Hosoro Bupoby. Stanley
3abeaneyye MOXIMBICTb Ans 360py i yTunisawji npoaykTis
Stanley, sk TinbKk BOHW AOCATMHN KiHLA CBOTO TEpMiHy
cnyx6u. ins Toro, o6 ckopucTaTics Lieto NOCnyroto, Bu
MoXeTe 3aaTy Ball BUpi6 y Oyab-sikuii aBTOpU30BaHMIA
CEPBICHUIN LIEHTP, AKniA 36Mpae ix 3a HaLMM [OPYYEHHAM.

Bu moxeTe ynisHaT MiCLie 3HaXOMKEHHS BALLOrO
HalnbnK4Oro aBTOPN30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPY,
3BEPHYBLUWCH B MicLieBe BiAAineHHs Stanley 3a agpecoto,
BKA3aHOI0 B L{bOMY KepiBHULTBI. Kpim Toro, crincok
aBTOPW30BaHUX PEMOHTHUX areHTiB Stanley i noBHy
iHchopmaLlito Mpo Halle nicnanpofaxHe 06cnyroByBaHHs i
KOHTaKTV! BU MOXETE 3HalTV B IHTEpHeTi:
www.2helpu.com10

[iBa pik NoBHOI rapaHTii

Akwo Baw npogykt STANLEY BuxoguTh 3 nagy is-3a
nedekTHUX MaTepianis abo BUrOTOBNEHHS BNPOLOBX 24
micauis 3 gatu kynisni, STANLEY Europe rapaHTye 3amiHy
ycix HecnpaBHUX AeTanel 6e3koLLITOBHO abo - Ha BnacHuit
po3cyz - 3aMiHy NPOAYKTy 6€3KOLITOBHO 3a YMOBM, LLO:

+  [poayKT BMKOPMUCTOBYBABCS NPaBUIILHO, 10r0
eKcnnyarawis npoBoAMnacs CTporo BignoBigHO 40
IHCTPYKLUIT 3 ekcnnyaTaii.

+  [lpodykT nianasascs 3BU4ANHOMY 3HOCY;
+  PeMOHT He NpoBOAMBCS CTOPOHHIMK 0cobamu;
+ [lpencTaBneHi AOKYMEHTH, L0 NIATBEPLXYIOTb KYMiBAI0.

+ TMpogykt STANLEY noBepTaeThbCst B MOBHOMY KOMMMEKT
3 yciMa opuriHanbHIUMM KOMMOHEHTaMM

FKLIO BYM x0ueTe 3pobuTH 3asBKy, 3B'XITHCA 3 NPOAaBLEM
abo 3'cyiTe MicLie 3HaXOMKEHHS BaLLOrO Hanbnmk4oro
aBTOPW30BAHOTO CepBiCHOro areHTa Stanley B katanosi
Stanley abo 3BepHiTbCS B MicLieBe npeacTaBHULTBO Stanley
3a aApecoio, BkasaHoK B LiboMy NocibHmKy. Cnncok
aBTOPW30BaHMX CEPBICHUX areHTiB Stanley i noBHy
iHhopmaLito Npo Halle nicnsnpogaxHe 06CnyroByBaHHs
MOXHa 3HalTV B IHTEPHETI 3a aApecoio:
www.stanleytools.com
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STANLEY

["apaHTinHi ymoBm

LLlaHoBHUIA NokyneLb!

1.

71

7.2

Bitaemo Bac 3 nokyrnkot BUCOKOSIKICHOTO BUPOGY
STANLEY i BuCrnoBmoemo BASYHICTb 3a Baww Bubip.

Mpw nokynui BUpoBy BumaranTe nepesipky 1oro
KOMMNEKTHOCTI | cnpaBHoCTi y Balwiii npucyTHocTi,
IHCTPYKLUito 3 ekcnnyarTaLii Ta 3anoBHEHWIA rapaHTiHWIA
TanoH yKpaiHCbKOK MOBOK

B rapaHTiiiHoMy TanoHi noBuHHI 6yTV BHECEHI: Mozenb,
AaTa npoaaxy, cepiiHuii Homep, AaTa BUPOOHULTBA
iHCTPYMeHTY; Ha3Ba, neyatka i nignuc Toprosol
opraHisauii. 3a BigcyTHocTi y Bac npaBunbHO
3aMOBHEHOTO rapaHTiiHOTO TaroHy, a TakoX npu
HEBIANOBIAHOCTI 3a3HAYEHUX Y HBOMY AaHUX MU
6ynemo amyLueHi BigxunuTi Bawi npeTeHsii wopo
AKOCTi JaHOro BUPOBY.

LLlo6 yHWKHYTH HENOpO3yMiHb, NEPEKOHNNBO NPOCUMO
Bac nepen novatkom po6oTu 3 BUPOGOM yBaxHO
03HAMOMUTICA 3 IHCTPYKLiEtO 3 Oro ekcnnyaTawii.
[paBOBOIO OCHOBOI CNPABXHIX rapaHTiiHUX YMOB €
YuHHe 3aKOHOAABCTBO. [apaHTINHWIA TEPMIH Ha AaHW
BUpI6 cknapae 24 micsui i o6uncnioeTbes 3 AHA
npogaxy. Y pasi yCyHeHHst Heponikis BUpoby,
rapaHTiiHWA CTPOK NPOAOBXKYETLCA Ha Nepiof 1oro
nepebyBaHHs B peMOHTi. TepMiH cnyx6u Bupoby
CTaHOBWTb 5 POKIB 3 AHA NpoJaxy.

Y pasi BUHUKHEHHs1 Byab-skvx npobnem y npoueci
ekcnnyatauji Bupoby pekomeHayemo Bam 3septatucs
TiNbKK B yNoBHOBaXeHi cepBicHi LieHTpu STANLEY,
afpecu Ta TenedoHm skux Bu 3moxeTe 3HanTh B
rapaHTiiiHoMy TaroHi, Ha caiiTi www.2helpU.com abo
[isHaTucs B MaraauHi. Halwui cepsicHi cTaHuii - Le He
TifbKN KBanichikoBaHW PEMOHT, ane i LUMPOKui
ACOPTUMEHT 3an4acTuH i akcecyapis.

Bupo6HMK pekoMeHaye NPOBOAUTI NEPIOANYHY
nepeBipky i TexHiYHe obcnyrosyBaHHs Bupoby B
YMOBHOBAXEHMX CEPBICHNX LIEHTpaXx.

Hawwi rapaHTiiiHi 3060B's3aHHsI MOLLMPIOKTLCA TiNbKK
Ha HecnpaBHOCTI, BUSIBINEH] NPOTArOM rapaHTiiiHOro
TepMiHy i BUKNnKaHi aedpektammn BupobHuuTea Ta \ abo
matepianis.

["apaHTifiHi yMOBM He NOLUMPIOIOTLCS HAa HECMPABHOCTI
BUPOBY, L0 BUHWKNM B pesyrbTaTi:

HenoTpumaHHs kopucTyBayem npunucie iHCTPYKLIi 3
ekcnnyatauii Bupoby, 3acTocyBaHHsi BUpoOy He 3a
NpU3HaYeHHAM, HenpaBurbHOro 36epiraHHs,
BUKOPUCTAHHSA NpUnaaas, BUTPATHUX MaTepianis i
3anyacTuH, LWo He nepeabayeHi BUpOOHNKOM.

MexaHi4HOro NoLLKOMKEHHS (BiAKOMM, TPILLMHMY i
PYNHYBaHHS) BHYTPILLHIX | 30BHILLHiX AeTanei Bupoby,
OCHOBHWX | BOMOMIKHIX PYKOSITOK, MEPEXEBOTO
Kabento, Lo BUKIMKaHi 30BHILLHIM yaapHum abo
6yab-SKUM iHLWIKUM BNINBOM

7.3

7.4

7.5

8.2.

8.3.

8.4.

¥

MoTpannsaHHA y BEHTUNALLIAHI OTBOPYW Ta MPOHWUKHEHHS!
BcepeayHy BUpobY CTOPOHHIX NpeaMeTiB, MaTepianis
ab0 peyoBwH, IO He € BiaXoAamu, siki CynpoBOAXKYIOTb
3aCTOCyBaHHsl BUPODY 3a NpU3HaYeHHsSM, TakuMm SIK:
CTPYyXKa, TMpca, Nicok, Ta iH.

BnnuBy Ha BMpi6 HECTIPUATAMBIX aTMOCCHEPHMX i
iHLUMX 30BHILLHIX haKTOpiB, TaKWX SIK AOLL, CHIr,
niABuWLLEHa BONOriCTb, HAarpiBaHHs, arpecuBHi
cepenoByLLa, HEBIANOBIAHICTL NapameTpiB
€enekTpoMepeXxi, Lo 3a3HaueHi Ha iIHCTPYMEHTI.

CruxiitHoro nuxa. lNowkomkeHHs abo BTpaTh BUpoby,
Lo NoB'A3aHi 3 HenepebayeHMK nuxamu,
CTUXINHAMM SBULLAMW, Y TOMY YWCAi BHACNIfoK Aii
HenepebopHoi cunu (noxexa, Gnuckaska, NoTon i iHLwi
NPVPOAHI SIBULLA), @ TAKOX BHACNifoK nepenagis
Hanpyrv B enekTpoMepeXi Ta iHLLIMMW NPUYNHAMMU, K
3HaxXoAATbCS N03a KOHTPONEM BUPOBHMKA.

["apaHTiliHi yMOBI He MOLUMPIOKTLCS:

Ha iHCcTpymMeHTH, LWo nigaaBanucb po3KpUTTIO, PEMOHTY
abo moamdikaLlii no3a ynoBHOBaXeHUM CepBiCHUM
LEEHTPOM.

Ha petani, Byanu Ta matepianu, Lo MarTb Crigu
MPVPOAHOTO 3HOCY, Taki SiK: NPUBOAHI peMeHi | koneca,
BYTiMbHi LLITKX, MacTUno, NiaLWMNHUKY, 3yByacri
34enreHHs pefyKTopiB, 'YMOBI YLUINbHEHHS, CanbHUKK,
HanpasnstoYi ponvky, MydTi, BUMMKaYi, 6Ok,
LUTOBXaui, CTBOMM TOLLO.

Ha 3MiHHi YacTUHU: NaTPOHK, LaHry, 3aTUCKHI raku i
cnaHui, inbTpK, akyMynsTopHi 6aTapei, HoXi,
wnicbyBanbHi NigoLWwBwM, NaHLUKrK, 3ipoyki, MUMbHI
LUMHW, 3aXWUCHI KOXyXM, NUNKK, abpasnsu, NUMbHi i
abpaauBHi aucku, pesu, ceepana, 6ypu Towwo

Ha HecnpaBHOCTI, L0 BUHWKNW B pesynbTaTi
nepeBaHTaXeHHs IHCTPYMEHTY (Sik MexaHiuHoro, Tak i
€NeKTPUYHOrO), LLIO CNPUYMHIIN BUXIA 3 nagy
O/IHOYaCHO [BOX i GinbLUe feTanen i By3niB, Takux sk:
poTopa i cTatopa, 06ox 06MOTOK cTaTopa, BeAeHOI i
Bey4oi LecTepeHb pefykTopa abo iHWKX By3niB i
netaneit. lo 6e3yMOBHUX 03HaK NEPEBAHTAXEHHS]
BNPOOY BIAHOCATLCA, KPIM iHLUKX: NOSIBA KOMNbOPIB
MiHnMBOCTI, AedopmaLlisi abo onnaBneHHs aetanei i
BY3niB BUPODY, NOTEMHIHHA abo 06ByrnoBaHHS
i3onsuii NpoBOAIB enekTpoABUryHa Nig BNIYBOM
BICOKOI TeMnepaTypu.

BupobHuk:

"Stanley Black & Decker Deutschland
GmbH" Black-&-Decker Str.40, D-65510
Idstein, Himeu4nHa
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Names & Addresses for STANLEY Service Concessionaries - MIDDLE EAST & AFRICA

ALGERIA: Sarl Outillage Corporation, 08 Rue Med Boudiaf - Cheraga - Algiers, Algeria. Tel: (213-21) 375130, Fax: (213-21) 369667. ANGOLA: Angoferraria,
Lda., Rua Robert Shields, No. 61, Luanda, Angola, Tel: 00244-222-395837 / 222-395034, Fax: 00244-222-394790. AZERBAIJAN: Royalton Holdings Ltd. 41
Khagani St. Apt. 47 AZ 1001, Baku. Tel: (994-12) 4935544, Fax: (994-12) 5980378. BAHRAIN: Kavalani & Sons W.L.L., P.O. Box 71, Sitra, Manama, Tel: (973)
17732888, Fax: (973) 17737379. Alfouz Services Co. WLL., P.O. Box 26562, Tubli, Manama. Tel: (973) 17783562, Fax: (973) 17783479. EGYPT: El Farab
S.A.E., 15-Nabil EI Wakkad Street, Dokki, Giza, Egypt, Tel: 00202-37603946 / 002-010-2582544, Fax: 00202-33352796. ETHIOPIA: Seif Tewfik Sherif, Arada
Sub-City, Kebele 01/02, Global Insurance Building, 2nd Floor, Room 43, P.0. Box 2525, Addis Ababa, Ethiopia. Tel: (251-11) 1563968/ 1563969, Fax: (251-11)
1558009. IRAQ: Financial Links, Kazzaz Building Arasat Al-Hindia Block No: 629 Street: 31Building No: 1 Baghdad - Iraq. Tel: 00964 (0)780 195 2223/ 00964
(0)781 3763044. Al Sard Co. for General Trading Ltd. Jbara Bldg. 3FIr, Al Rasheed St. Bagdad. Tel: (964) 18184102. Sakhar Group, Arrassat al-hindya Al
Masbah, Bagdad. (964) 7400144446. JORDAN: Palestine Bldg. Matl. (Bashiti Hardware), 93 King Abdullah 2nd Street, Opp. ELBA House, P.O. Box 3005,
Amman 11953, Tel: (962-6) 5349098, Fax: (962-6) 5330731. KENYA: Dextron Tools Ltd., P.O. Box 20121-00200, Shariff House, Kimathi Street, Nairobi. Tel:
(254-20) 6905000/ 2358021, Fax: (254-20) 6905111/ 6905112. KUWAIT: Al Omar Technical Co., P.O. Box 4062, 13041 Safat, Kuwait. Tel: (965) 24848595/
24840039, Fax: (965) 24845652. Fawaz Al Zayani Establishment, P.O. Box 42426, Shop No. 18, Al Humaizi Commercial Complex, Khalifa Al Jassim,
Shuwaikh, Kuwait. Tel: (965) 24828710, Fax: (965) 24828716. Fawaz Al Zayani Establishment, P.O. Box 42426, Shop No.18, Al Humaizi Commercial
Complex, Khalifa Al Jassim, Shuwaikh, Kuwait, Tel: (965) 24828710, Fax: (965) 24828716. Fawaz Al Zayani Establishment, Fahaheel Industrial Area, Main St.,
Sanaya, Kuwait, Tel: (965) 23925830, Fax: (965) 24828716. LEBANON: Est. Shaya & Azar S.AR.L., Boulvard Jdeideh - Mar Takla - Bouchrieh .P.O. Box
90545 Jdeideh.Beirut - Lebanon, Tel: 00961 1 872305 / 306 , Fax: 00961 1 872303. LIBYA: North Africa Trading ( EI Ghoul Brothers), AlHilal Service Center
Tawergha St. Misurata, Tel: 00218-091-3221408. (Benghazi) Sniydel st., Amr Ibn EL-Aas Rd. Tel: (+218) 92 5771120. (Tripoli) Al Bamniq Service Center,
Mokhazin elsukar st., EIFallah. Tel: (+218) 21 4808019. (Misrata) Al Hilal Service Center, Tawergha st. Tel: (+218) 51 2626743. MAURITIUS: Robert Le Marie
Limited, Old Moka Road, Bell Village, P.O. Box 161, Port Louis, Tel: 00230-212 1865/ 212 2847, Fax: 00230-2080843. MOROCCO: Ets Louis Guillaud & Cie,
149, Quartier Industriel, Moulay Rachid, Casablanca, Postal Code 20450, Morocco, Tel: 00212-522729233, Fax: 00212-522729096. NIGERIA: Meridian
Power Tools Ltd., Gr.Floor, #1 Alhaji Masha Rd, Next toTeslim Balogun Stadium, Near National Stadium Surulere, Lagos, Nigeria, Tel: 00234-1-7740431 /
7740410, Fax: 00234-1-7913798. OMAN: Al Jizzi Company LLC, P.O. Box 1704,PC 112 Ruwi, Oman, Tel: (968) 24832618/ 24835153, Fax: (968)
24831334/24836460. Al Hassan Technical & Construction Supplies Co. LLC, P.O. Box 1948, P.C. 112, Ruwi, Tel: (968) 24810575 / 24837054, Fax: (968)
24810287/ 24833080. Oman Hardware Co. LLC, P.O. Box 635, Ruwi Postal Code 112, Te: (968) 24815131, Fax: (968) 24816491. Khimji Ramdas, P.O. Box
19, Post Code 100, Ghala, Muscat, Oman. Tel: (968) 24595906/ 907, Fax: (968) 24852752. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), P.O. Box 2734, Behind
Honda Showroom, Wattayah, Oman. Tel: (968) 24560232/ 24560255, Fax: (968) 24560993. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), Al Ohi, Sohar, Oman.
Tel: (968) 26846379, Fax: (968) 26846379. Oman Marketing & Service Co. (Omasco), Sanaya, Salalah, Oman. Tel: (968) 23212290, Fax: (968) 23210936.
PAKISTAN: ZIT Co - Nasir & Bros., 2nd Floor, Qadri Center, Chowk Dalgran Railway Road, Lahore, Pakistan, Tel: 0092 42 37670839, Fax: 0092 42
37652989. Ammar Service & Spares, 60-Bank Arcade, Serai Road, Karachi, Pakistan. Tel: (92-21) 32426905, Fax: (92-21) 32427214. QATAR: Teyseer
Industrial Supplies & Services Co. WLL, 55, Al Wakalat St. (Between St. 18 & 19) Salwa Industrial Area, P.O. Box 40523 Doha,Qatar, Te: (974) 44581536, Fax:
(974) 44682024. Shaheen Electrical Works & Trading Co. WLL, Gate 34, St. 44 Industrial Area P.O. Box 9756, Doha, Tel: (974) 44600230 /44600525, Fax:
(974) 44601338. Al Muftah Service Centre, Al Wakrah Road, P.O. Box 875, Doha,Qatar, Tel: (974) 44650880/ 44650110/ 44446868, Fax: (974) 44441415
44662599. SAUDI ARABIA: (Al Bahr) Mohamed Ahmed Bin Afif Est., P.O. Box 530, Yanbu, Al Bahr. Tel: (966-4) 3222626/ 3228867, Fax: (966-4) 3222210.
(Al Khobar) Fawaz Ebrahim Al Zayani Trading Est., P.O. Box 76026, Al Khobar # 31952, Tel: (966-3) 8140914, Fax: (966-3) 8140824. MSS (Al-Mojil Supply &
Services) P.0. Box 450, Jubail 31951, Opp. Gulf Bridge Library & Riyadh House. Tel: (966-3) 3612850/ 3624487/ 3621729, Fax: (966-3) 3623589/ 3620783.
(Dammam) MSS (Al-Mojil Supply & Services), P.O. Box 450, Jubail 31951.0pp-Gulf Bridge Library & Riyadh House, Tel: (966-3) 3612850 / 3624487 /
3621729, Fax: (966-3) 3623589 / 3620783. Al Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 112, Dammam, Tel: (966-3) 8330780 Ext.24 / 8348585 Ext. 24 /
+966-3-8335555, Fax: (966-3) 8336303. (Al Hassa) Mutawa Trading & Gen. Services, Maliki road Hafuf city, Al Hassa, KSA. Tel: (966) 502846275 (Jeddah) Al
Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 16905, Jeddah 21474, Tel: (966-2) 6444547 | 6439035 / 6456095, Fax: (966-2) 6439024. EAC (Al Yousef Contg. & Trdg.
Est.), P.O. Box 30377, Jeddah -21477, Tel: (966-2) 6519912, Fax: (966-2) 6511153. (Madina) Garziz Trading for Bldg Mat & Decoration, P.O. Box 3364,
Madina, Tel: (966-4) 826 14 90 / 8227636, Fax: (966-4) 8265741. (Riyadh) Industrial Material Organization (IMO), P.O. Box 623, Rail Street ,Riyadh, Tel:
(966-1) 4028010 Ext 26 / 8001245757, Fax: (966-1) 4037970. Sultan Garment Factory (RSC), P.O. Box 29912, Riyadh 11467, KSA, Tel: (966-1) 4055148 /
4042889, Fax: (966-1) 4055148. Al Bawardi Tools & Hardware, P.O. Box 68, Riyadh 11411, Tel: (966-1) 4484999, Fax: (966-1) 4487877. (Yanbu) Fawaz
Ebrahim Al Zayani, Opposite to Al Fouzan, Jeddah highway or King Abdul Aziz road, Yanbu. Tel: (966-4) 3960980, Fax: (966-4) 3961980. Mohamed Ahmed
Bin Afif Est., P.O. Box 530, Yanbu, Al Bahr, Tel: (966-4) 3222626/ 3228867, Fax: (966-4) 3222210. SOUTH AFRICA: Stanley Black & Decker - RSA, 199
Winze Drive Stormill Ext 9 Roodepoort, Tel: (2711) 472 0454, Fax: (2711) 472 0482. Trevco Power Tool Service 14 Steenbok Street, Koedoespoort, 0186,
Pretoria, South Africa. Tel: (27-86) 1873826, Fax: (27-86) 5001771. TANZANIA: General Motors investment Ltd., P.O. Box 16541, 14 Nyerere Road,
Vingunguti, Dar-es-Salaam. Tel: (255 22) 2862661/ 2865022, Fax: (255 22) 2862667. TUNISIA: Societe Tunisienne De Maintenance (STM), Rue de la
Physique. Nouvelle Zone Industrielle Ben Arous., 2013 Ben Arous, Tunisia. Tel: (+216) 79 389687, Fax: (+216) 71 385154. UAE: (Abu Dhabi) Light House
Electrical, P.0. Box 120, Abu Dhabi, Tel: (971-2) 6726131, Fax: (971-2) 6720667. Galaxy Equipment Trading, Madinath Zayed (Baada Zaid), Abu Dhabi P.C.
58910, Tel: (971-2) 8844279, Fax: (971-2) 8844297 (Ajman) Al Sukoon Gen. Trdg. Co. LLC, P.O. Box 2975, Ajman. Tel: (971-6) 7435725/ 7438317, Fax:
(971-6) 7437350. Al Sukoon Gen. Trdg. Co. LLC, P.O. Box 2975, Ajman, Tel: (971-6) 7435725 / 7438317, Fax: (971-6) 7437350 (Al Ain) Zillion Equipment and
Spare Parts Trading LLC, P.O. Box 19740, Opp. Bin Sadal/ Trimix Redymix Sanaiya, Al Ain. Tel: (971-3) 7216690, Fax: (971-3) 7216103. (Dubai) Black &
Decker (Overseas) GmbH, P.O. Box 5420, Dubai, Tel: (971-4) 8127400/ 8127406, Fax: (971-4)2822765. Ideal Star Workshop Eqpt.Trading LLC, P.O. Box
37116, Al Quoz, Dubai, Tel: (971-4) 3474160, Fax: (971-4) 3474157, Fine Tools, P.0.Box 30139 , Al Quoz, Dubai, Tel: (971-4) 3385240, Fax: (971-4) 3385239,
Alebrah Engineering Service, P.O. Box 78954, Al Qusais , Dubai, Tel: (971-4) 2850044, Fax: (971-4) 2844802. (Musaffah) Light House Electrical, P.O. Box
120, Abu Dhabi, Tel: (971-2) 5548315, Fax: (971-2) 5540461. (Sharjah) Mc Coy Middle East LLC, P.O. Box 25793, Sharjah, Tel: (971-6) 5395931, Fax:
(971-6) 5395932. Burj Al Madeena, Industrial Area No.1, Opp. Pakistani Masjid, P.O. Box 37635, Sharjah. Tel: (971-6) 5337747, Fax: (971-6) 5337719. Burj Al
Madeena, , Industrial Area No 1,0pp Pakistani Masjid P.O. Box 37635, Sharjah, Tel: (971-6) 5337747, Fax: (971-6) 5337719 (Ras Al Khaimah) Mc Coy Middle
East LLC, P.O. Box 10584, Ras Al Khaimah, Tel: (971-7) 2277095, Fax: (971-7) 2277096. UGANDA: The Building Center (U) Ltd., 52 Station Road, Kitgum
House, P.O. Box 7436, Kampala, Uganda. Tel: (256-41) 4234567/ 4259754, Fax: (256-41) 4236413. YEMEN: (Aden) Middle East Trad. Co. Ltd. (METCO),
Mualla Dakka, Aden, Yemen. Tel: (967-2) 222670, Fax: (967-2) 222670. (Sana'a) Middle East Trad. Co. Ltd. (METCO), Hayel St., Sana'a, Yemen. Tel: (967-1)
204201, Fax: (967-1) 204204. (Taiz) Middle East Trading Co. (METCO), P.O. Box 12363, 5th FIr, Hayel Saeed Anam Bldg, Al-Mugamma St. Taiz, Yemen. Tel:
(967-4) 213455, Fax: (967-4) 219869.
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